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‌بلاتکلیفی‌
‌5میلیون‌نفر‌

جاماندگان‌سهام‌
عدالت

 افتضاح 
شکست اطلاعاتی

 جمعیت را 
نصف نکنید!

هنرمند را 
تبدیل به 

»کارمند« نکنیم

حضور‌
‌رئیس‌جمهور‌
در‌چهلم‌

شهیدان‌نصرالله‌
و‌نیلفروشان

دولت برای بهبود معیشت افراد 
آسیب پذیر چاره اندیشی می کند

نتایج تحقیقات 7 اکتبر 
رخنه های امنیتی رژیم 

اشغالگر را افشا کرد

 گزارش »ایران« از 
ضرورت توجه به فرزندآوری

چالش های مدیریت هنری 
در میانه رویکردهای متضاد

عدالت؛‌رویکرد‌قطعی‌دولت
»ایران« ضابطه سرمایه گذاری خارجی  در دولت چهاردهم را بررسی می کند

تأکید بر عدالت، از سوی رهبر انقاب و در مرحله بعد از سوی رئیس جمهور، ناظر بر این واقعیت است که تحقق رشد اقتصادی یا سرمایه گذاری، 
لزوماً به معنای نفع برابر یا نفع متوازن همه اقشار و گروه های جامعه از این دو فرآیند نیست. به همین دلیل است که در دوره های گذشته، با 
وجود تحقق رشدهای بالای یک درصد، اما فاصله های طبقاتی یا نابرابری های اجتماعی و اقتصادی همچنان به قوت خود باقی ماند. این امر ناشی 
از این بود که دولت ها در کنار تعریف سازکارهایی برای رسیدن به رشد اقتصادی بالا، سازکارهایی برای توزیع عواید ناشی از این رشد نداشتند.
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 پزشکیان   ماده  واحده  »نحوه تعیین سهمیه 
مناطق آزمون سراسری ۱۴۰۴« را ابلاغ کرد

نقاب سیاه کاخ سفید
آغاز رأی گیری انتخابات ریاست جمهوری امریکا در سایه اتهام تقلب و احتمال تنش
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گام‌مؤثر‌برای‌عدالت‌آموزشی

در گفت وگویی تلویزیونی مطرح شد

 ناگفته های عراقچی از ملاقات
 شش ساعته با شهید نصرالله

وزیر امور خارجه با استناد به اعترافات زلنسکی:

  وقت آن است که اتحادیه اروپا 
به این طنز پایان دهد

  چهارشنبه  16 آبان 1403
  4 جمادی الاول1446
  سال سی ام
 شماره 8598
  16 صفحه
   قیمت در سراسر کشور: 5000 تومان
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‌‌دختر‌و‌مادر‌مقتول‌‌
دیه‌را‌‌از‌بیت‌المال‌

می‌خواهند
رؤیای‌بازیگری

دختر‌نوجوان‌را‌تا‌یک‌
قدمی‌مرگ‌کشاند
با‌مرگ‌دلخراش‌
‌دخترخوانده‌‌11ساله

‌زوج‌کاشمری‌
بازداشت‌شدند
‌مرد‌ثروتمند‌در‌
دادگاه‌منکر‌قتل‌
دوستش‌شد

بخوانبخوانبخوانبخوان

بخوانبخوانبخوانبخوان

 ۳۰
کیلوگرم

وزن ماهواره  ۵۰۰
کیلومتر

ارتفاع مداری

۶ فریم 
بر ثانیه

خ تصویر  نر
برداری

‌‌با‌نگاه‌ویژه‌دولت‌به‌توسعه‌صنعت‌فضایی‌
و‌اعتماد‌به‌بخش‌خصوصی‌صورت‌گرفت

 »کوثر« و »هدهد« در فضا
 بامداد روز گذشته، دو ماهواره 

ایرانی »هدهد« و »کوثر« متعلق به 
بخش خصوصی با ماهواره بر»سایوز« 

از پایگاه »وستوچنی« روسیه، به 
مدار خورشید آهنگ ۵۰۰ کیلومتری 

پرتاب شدند.

 بر اساس اولین سیگنال های 
دریافت شده، محفظه های این دو 

ماهواره  به خوبی عمل کرده و با 
بازشدن محفظه ها، ماهواره ها به 

 بیرون پرتاب و در مدار 
تزریق شدند.

 رئیس سازمان فضایی ایران:
رئیس جمهور به حوزه ماهواره های 
مخابراتی ورود بسیار جدی داشته 
که این رویکرد می تواند برای کشور 

آورده خوبی داشته باشد.

حدود ۴ 
کیلوگرم

۵۰۰ وزن ماهواره
کیلومتر

ارتفاع مداری

مکعبی

استاندارد 
ماهواره

ماهواره هدهد
این‌‌ماهواره‌با‌مأموریت‌

ایجاد‌بستر‌اختصاصی‌ارائه‌
خدمات‌»اینترنت‌اشیای‌
باند‌باریک«‌ساخته‌شده‌
و‌در‌بخش‌های‌کشاورزی،‌
حمل‌ونقل،‌تدارکات‌و‌
محیط‌زیست‌کاربرد‌دارد.

این‌ماهواره‌‌نیز‌با‌مأموریت‌
کشاورزی‌ساخته‌شده‌
است.‌‌طراحی‌کوثر‌مجهز‌به‌
‌NIRدوربین‌هایی‌در‌طیف‌
و‌‌RGBبا‌وضوح‌متوسط‌
‌تابستان‌ ‌3/45متر‌GSD،‌از
سال‌‌13۹۸آغاز‌شد.

ماهواره کوثر

وزیر امور خارجه در سفر به اسلام آباد با مقامات پاکستان رایزنی کرد

 سفری برای تقویت امنیت 
در مرزهای شرقی

وزیر امور خارجه در سفری دو روزه به پاکستان با مقامات عالی 
این کشور از جمله »شهباز شریف« نخست وزیر و »محمد 
اسحاق دار« وزیر خارجه پاکستان دیدار کرد. سفری که اگر چه 
در امتداد رایزنی های سید عباس عراقچی با مقامات کشورهای 
منطقه پیرامون جنگ غزه و جنایات رژیم صهیونیستی قابل 
ارزیابی بود اما طبیعتاً به رایزنی پیرامون مسائل دو جانبه، 
بویژه افزایش همکاری های مرزی در کنار توسعه تعامات 
ایران  انرژی نیز اختصاص یافت.  در حوزه های اقتصاد و 
با معضل  و پاکستان سالهاست که در مرز مشترک خود 
فعالیت گروهک های تروریستی مواجه اند. وضعیتی که در 
جمهوری اسامی ایران با توجه به تأثیرات نامطلوب گسترده بر 
برنامه های توسعه استان سیستان و بلوچستان »امنیت« را به 
اولویت راهبردی در رابطه تهران- اسام آباد تبدیل کرده است.

حوزه مدیریت هنری نیازمند 
یک جسارت برآمده از بازنگری و 
بازتعریف مدیریت هنری و ترسیم 
وظایف و کارکردهای امروزی و 
متناسب با شرایط زمانه است

‌ایالت‌های‌امریکا‌بامداد‌امروز‌مشخص‌می‌شود نتایج‌اولیه‌شمارش‌آرای‌انتخاباتی‌در‌بسیاری‌از

  در پی افزایش نگرانی ها 
از بروز خشونت و شورش پس 

از انتخابات ریاست جمهوری 
امریکا همچون انتخابات 

سال 2020، پلیس این کشور 
با همکاری شهرداری اطراف 

کاخ سفید، ساختمان کنگره 
و خیابان های منتهی به این 

مناطق را حصارکشی کرد. 
براساس گزارش رسانه های 

امریکایی، وزارت خزانه داری و 
اقامتگاه کامالا هریس نیز در 

واشنگتن دی سی از جمله 
ساختمان های دولتی هستند 
که برای آنها حصارهای محافظ 

نصب کرده اند.

ماجرای متناسب سازی حقوق بازنشستگان پایان یافت

‌بیش‌از‌۸میلیون‌نفر‌از‌بازنشستگان‌تأمین‌اجتماعی‌و‌خانواده‌هایشان‌
‌آثار‌تعدیل‌نرخ‌تورم‌سبد‌معیشتی‌بهره‌مند‌خواهند‌شد از

آبان‌شیرین‌برای‌بازنشستگان‌تأمین‌اجتماعی

عملیات‌
حصارکشی
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 ویژه نامه 

 کیش اینوکس

2024

با‌متهم‌کردن‌دموکرات‌ها‌به‌تقلب،‌تلاش‌کرد‌از‌این‌حربه‌برای‌
قانع‌کردن‌حامیان‌خودش‌استفاده‌کند‌و‌بگوید‌دسیسه‌های‌
دموکرات‌ها‌علیه‌او‌همچنان‌مانند‌سال‌‌2020برقرار‌است‌و‌آنها‌
به‌هر‌طریق‌تلاش‌می‌کنند‌جلوی‌انتخاب‌شدن‌او‌را‌بگیرند!

در‌مقابل‌جنگ‌روانی‌ای‌که‌دونالد‌ترامپ‌به‌راه‌انداخته،‌در‌
آخرین‌ساعات‌قبل‌از‌روز‌اصلی‌انتخابات‌امریکا،‌برای‌جلب‌
نظر‌رأی‌دهندگان‌راهی‌پنسیلوانیا‌شد‌و‌تلاش‌کرد‌چهره‌ای‌
متفاوت‌از‌معاون‌جو‌بایدن،‌برای‌حامیانش‌به‌تصویر‌بکشد.

کامالا‌هریسدونالد‌ترامپ



 »ایران« ضابطه سرمایه گذاری خارجی 
در دولت چهاردهم را بررسی می کند

عدالت؛ رویکرد قطعی دولتعدالت؛ رویکرد قطعی دولت

عدالت به مثابه بینات
آنچه پزشکیان بر آن تأکید کرده است، 
هم ناظر بر رویکرد اعلامی رئیس جمهور 
مبنی بر حرکت در مسیر عدالت است، 
هم ناظر بر رویکردهای کلانی است که رهبر 
معظم انقلاب برای برنامه های اقتصادی و 
توسعه ای ترسیم کرده اند. به عبارت دیگر، 
عدالت، یکی از تأکیدات همیشگی رهبر 
معظم انقلاب، بویژه در تدوین بودجه های 
سالانه یا اجرای برنامه های پنج ساله توسعه 
بوده است. به عنوان یک نمونه، ایشان در 
دیدار شهریورماه گذشته با اعضای دولت 
چهاردهم، مسأله عدالت را جزو بیّنات 
نظام و انقلاب دانستند. رهبر انقلاب در 
این باره، پیوست عدالت را نه یک کار اداری 
و فرم کاغذی و تشریفاتیِ ضمیمه به قوانین 
بلکه یک امر واقعی و در متن قوانین و 
برنامه ها خواندند و افزودند: »پیوست 
عدالت یعنی مراکزی مانند سازمان برنامه 
و بودجه که تصمیم سازی یا آماده سازی 
لوایح و قوانین را برعهده دارد یا گروهی از 
طرف رئیس جمهور موظف شوند که تأثیر 
برنامه ها و قوانین را بر شاخص های عدالت 
اجتماعی از جمله فاصله طبقاتی بسنجند 
و در صورت افزایش شکاف طبقاتی، آن 

قسمت از برنامه را حذف کنند.«
 

 افزایش نابرابری 
در صورت فقدان عدالت

تأکید بر عدالت، از سوی رهبر انقلاب 
و در مرحله بعد از سوی رئیس جمهور، 
ناظر بر این واقعیت است که تحقق رشد 
اقتصادی یا سرمایه گذاری، لزوماً به معنای 
نفع برابر یا نفع متوازن همه اقشار و 
گروه های جامعه از این دو فرآیند نیست. 
به همین دلیل است که در دوره های 
گذشته، با وجود تحقق رشدهای بالای 
یک درصد، اما فاصله های طبقاتی یا 
نابرابری های اجتماعی و اقتصادی همچنان 
به قوت خود باقی ماند. این امر ناشی 
از این بود که دولت ها در کنار تعریف 
سازکارهایی برای رسیدن به رشد اقتصادی 
بالا، سازکارهایی برای توزیع عواید ناشی از 
این رشد نداشتند. به عبارتی دیگر، پیوست 
عدالت را برای این طرح ها و فرآیندها 
لحاظ نکرده بودند، پیوستی که به تعبیر 
رهبر انقلاب بتواند »تأثیر برنامه ها و قوانین 
را بر شاخص های عدالت اجتماعی از جمله 

فاصله طبقاتی بسنجد.«

 آمار نامطلوب فقر در ایران
پیوست عدالت به این دلیل مهم است که 
به دلیل غفلت از آن، وضعیت امروز کشور 

از لحاظ فقر، به هیچ روی مطلوب نیست. 
شهریورماه گذشته، وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی اعلام کرد که به لحاظ شاخص ها 
اکنون حدود ۳۰ درصد از جمعیت کشور زیر 
خط فقر هستند و از بین بردن فقر مطلق 
یک آرمان و هدف است که باید به سمت 
آن حرکت کرد. احمد میدری اضافه کرد: بر 
اساس داده های مرکز آمار ایران و گزارش 
مرکز پژوهش های مجلس، از سال ۱۳۹۸ تا 
۱۴۰۱ نرخ فقر نسبتاً ثابت و حدود ۳۰ درصد 
یا ۲۵ میلیون و ۴۰۰ هزار نفر بوده است. 
وی در ادامه، از بین بردن فقر مطلق را یک 
فرآیند پیچیده  برشمرد و تأکید حکرد: بدون 
تردید شرایط اقتصاد کلان، یعنی تورم و رشد 
اقتصادی، دو متغیری است که در موفقیت 
آن نقش پررنگی دارد. ولی صرف رشد 
اقتصادی خوب و کنترل تورم، فقر مطلق را 
از بین نمی برد و نباید منتظر ماند که رشد 
اقتصادی خیلی بالایی اتفاق بیفتد، بلکه 
ما باید برای کاهش فقر اقدامات متفاوتی 
را انجام بدهیم. یکی از کارهایی که وزیر 
رفاه برای حرکت در این مسیر برشمرد، 
»ارزیابی اثربخشی سیاست ها« است. به 
این معنی که مشخص شود هر طرحی و هر 
سیاستی، آیا اثربخشی لازم را خواهد داشت 
و این اثربخشی چه تأثیری در فرآیند کلی تر 

و جامع تر رفع فقر دارد.

با یک گل بهار نمی شود
مجموع این شرایط، یعنی آنچه رئیس 
جمهور پزشکیان براساس تأکید رهبر 
انقلاب دنبال می کند، به معنای یک تغییر 
ریل یا تغییر رویکرد کلی و کلان در نظام 

اجرایی کشور است. 
به این معنی که در رأس نظام اجرایی یا قوه 
مجریه، یعنی دولت و ریاست جمهوری، بر 
نگرش های مبتنی بر پیوست عدالت و نفع 
همگان در چرخه های رشد و توسعه تأکید 
دارند. اما نکته اینجا است که این رویکرد، 
چگونه می بایست به همه بخش های 
دولت، بویژه بخش های تصمیم گیر و 
سیاستگذار منتقل شود؟ این امر نیازمند 
فرآیند سازکارهای قانونی یا تدوین مقررات 

است.  ویژه ای 
این مقررات کمک خواهد کرد تا سخن 
و رویکرد شخص رئیس جمهور، به یک 
فرآیند غیرشخصی و حاکمیتی تبدیل شود. 
در این صورت است که می توان امید 
داشت گام های کوچک امروز در مسیر 
تحقق عدالت و لحاظ کردن پیوست 
عدالت در طرح ها و تصمیمات اقتصادی، 
به دستاوردهای بزرگ تر، البته در درازمدت 

تبدیل شود.

 
در  فعلاً  بادوام،  و  همه جانبه  توسعه 
دسترس نیست و کشور هنوز در مرحله 
»حرکت« برای رسیدن به این وضعیت قرار 
دارد. کما اینکه هنوز موفق به دستیابی به 

اهداف سند چشم انداز نشده ایم. 
اما تا اینجای کار و در همین شرایط 
فعلی، یک نکته مشخص است: دولت 
مسعود پزشکیان در حرکت برای رسیدن 
به توسعه، به طور جدی عدالت را در 

دستورکار خود قرار داده است. 
عدالت محوری دولت چهاردهم صرفاً 
ح های داخلی، پروژه های  ناظر بر طر
توسعه ای ملی یا برنامه ریزی های اقتصادی 
عدالت محوری،  این  نیست.  داخلی 
سرمایه گذاری های خارجی را هم لحاظ 

می کند. 
به این معنی که در دولت پزشکیان، سؤال 
اساسی درباره سرمایه گذاری خارجی، 

صرفاً این نیست که چه مقدار سرمایه 
وارد کشور شده، آورده دلاری این پروژه ها 
چه بوده یا اینکه پروژه ها بزرگ هستند 
یا کوچک. علاوه بر اینها، یا به عبارت 
دقیق تر، بالاتر و مهم تر از اینها، سؤالی که 
دولت چهاردهم مطرح می کند این است: 
سود یا منافع سرمایه گذاری های خارجی 
به چه کسانی می رسد؟ آیا این منافع 
شامل تعداد بیشتری از مردم می شود یا 
صرفاً به عده ای خاص می رسد؟ توجه 
دولت به این سؤال، به جای توجه صرف 
به نفس و میزان سرمایه گذاری خارجی، 
یک رویکرد عدالت محور در  از وجود 
مدیریت اجرایی کشور خبر می دهد. 
شواهد متعددی می توان برای این ادعا 
ارائه کرد. اما مهم ترین آنها به تازگی 

روی داد.
 

فراتر از توسعه
رئیس جمهور دوشنبه گذشته در جلسه 
»پیگیری وضعیت توافقات خارجی دولت« 
نکاتی را بیان کرد که فراتر از عملکرد یا 

کارنامه دولت ها، یکی از مباحث جدی در 
»توسعه« محسوب می شود. 

مسعود پزشکیان با اشاره به اینکه اولویت 
ما )در توافقات یا قراردادهای خارجی( 
تأمین منافع عمومی آحاد جامعه است، 
گفت: »دولت در برنامه ریزی های خود 
برای سرمایه گذاری های مشترک خارجی 
نیز ابتدا باید منافع عمومی همه مردم را 

در نظر بگیرد.« 
وی در ادامه، منظور خود از اولویت دادن 
به منافع مردم را صریح تر و روشن تر بیان 
کرد: »تمرکز ما بر پروژه های استراتژیک 
است که می تواند خیر عمومی برای همه 
مردم را در پی داشته باشد؛ این موضوع 

اولویت اصلی دولت چهاردهم است.« 
رئیس جمهور با بیان اینکه »باید از واردات 
کالاهایی که فقط منافع اندک شماری 
از مردم را تأمین می کند، پرهیز کنیم« 
اضافه کرد: »اگر بنا باشد عده کمی از این 
مواهب )سرمایه گذاری خارجی( بهره مند و 
اکثریت مردم دچار ضرر شوند، دولت این 

پروژه را نخواهد پذیرفت.«

دولت

پزشکیان: 
دولت در 

 برنامه ریزی  
برای 

 سرمایه گذاری 
مشترک 

خارجی ابتدا 
باید منافع 

عمومی همه 
مردم را در نظر 

بگیرد.
اگر بنا باشد 
عده کمی از 
این مواهب 

بهره مند و 
اکثریت مردم 

دچار ضرر 
شوند، دولت 

این پروژه 
را نخواهد 

پذیرفت

افتتاح اجلاسیه خبرگان در تهران
روز گذشته دومین اجلاسیه رسمی مجلس 
خبرگان رهبری در دوره ششم با حضور اکثریت 

اعضای این مجلس آغاز شد.
این مجلس در حالی فعالیت خود را آغاز کرد 
که دو نفر از نمایندگانش، آیت الله سید ابراهیم 
رئیسی و آیت الله سید محمدعلی آل هاشم، در 

سانحه سقوط بالگرد به شهادت رسیدند.
آیت الله محمدعلی موحدی کرمانی در افتتاحیه 
این اجلاسیه به تیم اقتصادی دولت توصیه کرد 
زمینه گشایش اقتصادی، حفظ و ارتقای ارزش 
پول ملی و کاهش تورم را ایجاد و میدان را برای 

سرمایه گذاری های مولد باز کنند.
 

پزشکیان   ماده  واحده  »نحوه تعیین سهمیه 
مناطق آزمون سراسری ۱۴۰۴« را ابلاغ کرد

گام مؤثر برای عدالت آموزشی
مسعود پزشکیان، رئیس شورای  عالی انقلاب 
فرهنگی، ماده واحده »نحوه تعیین سهمیه مناطق 
داوطلبان آزمون سراسری در سال ۱۴۰۴« را که در 
جلسه مورخ ۱۴۰۳/۰۶/۲۰ شورای عالی انقلاب فرهنگی 

به تصویب رسیده است، برای اجرا ابلاغ کرد.
به گزارش مهر، جزئیات این ماده واحده به شرح زیر 
است: »ماده واحده - سهمیه مناطق بر اساس بخش 
محل تحصیل سه سال آخر دوره متوسطه داوطلب 
تعیین می شود. اگر این سه بخش در یک منطقه 
باشد، سهمیه اختصاص یافته به آن منطقه، به  عنوان 
سهمیه نهایی داوطلب منظور می شود. در صورتی 
 که بخش های محل تحصیل سه سال آخر متوسطه 
داوطلبان دارای سهمیه مناطق متفاوت باشد، سهمیه 
داوطلب بر اساس بخش محل اخذ مدرک تحصیلی 
بخش منطقه مرفه تر )حتی یک سال از سه سال( 

تعیین می شود.
تبصره ۱- داوطلبانی که حداقل ۲ سال از ۳ سال 
آخر تحصیل دوره متوسطه خود را در مدارس خارج 
از کشور گذرانده باشند، جزو سهمیه منطقه دو 

محسوب می شوند.
تبصره ۲- تمامی داوطلبان دارای معلولیت بینایی، 
شنوایی، جسمی حرکتی، آسیب گفتار و زبان، 
تکاملی رشد و اعصاب و روان، جزو سهمیه منطقه 

سه محسوب می شوند.
تبصره ۳- سهمیه مناطق برای داوطلبان طلبه سطح 
یک حوزه های علمیه، بر اساس بخش محل اخذ 
مدرک تحصیلی سه سال آخر سطح یک حوزه تعیین 
می شود. در صورت تفاوت بخش این سه منطقه، 
سهمیه براساس بخش منطقه مرفه تر )مطابق سایر 

داوطلبان( لحاظ می شود.
 به گزارش »ایران«، این ماده واحده در حالی ابلاغ 
شد که در سالیان اخیر، برخی داوطلبان مرفه برای 
بهره مندی از مزایای داوطلبان کم برخوردار اقدام به 
ثبت نام صوری در مدارس مناطق سه می کردند تا از 
این طریق از امتیاز سهمیه این منطقه استفاده کنند؛ 
اتفاقی که برای نمونه در شهرستان طرقبه و شاندیز در 
فاصله نزدیک به شهر مشهد رقم خورد. حال با ابلاغ 
این ماده واحده، یک گام مؤثر برای نزدیک شدن به 

عدالت آموزشی برداشته شده است.
  

 حضور رئیس جمهور 
در چهلم شهیدان نصرالله و نیلفروشان
مراسم بزرگداشت چهلمین روز شهادت »سید حسن 
نصرالله« و شهید سرلشکر »حاج عباس نیلفروشان« 
و گرامیداشت شهدای جبهه مقاومت، عصر دیروز از 
سوی شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی برگزار شد.

به گزارش ایسنا، مسعود پزشکیان، رئیس جمهور در 
این مراسم که در مدرسه عالی شهید مطهری تهران 

برگزار شد، حضور یافت.
 

تشییع پیکر سردار مازندرانی در گرگان
پیکر سردار شهید »حمید مازندرانی« فرمانده 
تیپ مردم پایه سپاه نینوا روز گذشته با حضور 
پرشور گروه های مردمی در گرگان تشییع شد. 
شهید مازندرانی روز یکشنبه بر اثر حادثه برای 
یک فروند پرنده فوق سبک نیروی زمینی سپاه 

در جنوب شرق »سیرکان« به شهادت رسید.
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اخبار

۱۳ ماه از آغاز جنایات رژیم صهیونیستی در 
غزه می گذرد. شمار شهدای غزه از ۴۳ هزار 

نفر فراتر رفته است. 
با این حال در طول بیش از یک سال 
گذشته نه سازمان ملل و نه هیچ نهاد 
بین المللی نتوانسته ماشین کشتار اسرائیل 
را متوقف کند. بی تفاوتی این نهادها و 
کشورهای اروپایی نسبت به نسل کشی 
مردم فلسطین یکی از علل تداوم جنایات 
اسرائیل در غزه است. عامل اصلی طولانی 
شدن جنگ، کمک های مالی و تسلیحاتی 
امریکا به اسرائیل و حمایت های سیاسی 
و حقوقی از صهیونیست هاست که در 
ماه های ابتدایی جنگ در مخالفت با 
محکومیت بین المللی رژیم صهیونیستی 
نمود پیدا کرد و حالا در ارائه طرح های 
آتش بس موقتی که مشخصاً منافع این 
رژیم را تأمین و تضمین می کند جلوه گر 

شده است. 
با وجود تأکید چندباره مقاومت فلسطین 
مبنی بر اینکه تنها طرحی را می پذیرد 

که منجر به توقف جنگ و خروج ارتش 
اسرائیل از غزه شود، امریکا و متحدانش 
با تحت فشار گذاشتن مقاومت فلسطین، 
به دنبال تصویب طرحی هستند که حضور 
صهیونیست ها در باریکه غزه را تثبیت کند 
که بر فرض تصویب چنین طرحی، هیچ 
تضمینی برای توقف جنایات اسرائیل وجود 
ندارد. در چنین شرایطی، تنها راهکاری که 
می تواند رژیم صهیونیستی را وادار به توقف 
جنایات خود در غزه و همچنین لبنان کند، 
پاسخ سخت ایران به تعرض پنجم آبان ماه 
اسرائیل به خاک کشورمان است؛ واقعیتی 
که ایالات متحده هم به آن واقف است و 
تمام تلاش خود را به کار بسته تا از انجام 
چنین اقدامی توسط ایران جلوگیری کند.

بامداد پنجم آبان ماه، برخی از مراکز نظامی 
و پدافندی کشورمان مورد حمله رژیم 

صهیونیستی قرار گرفت. 
در پی این حمله، چهار نفر از نیروهای 
پدافندی ارتش و یک شهروند غیرنظامی 
به شهادت رسیدند. هم رئیس جمهور 

و وزارت خارجه کشورمان و هم مقامات 
نظامی تأکید کرده اند که پاسخ ایران به 
حمله اخیر اسرائیل بی پاسخ نخواهد ماند. 
گمانه زنی اندیشکده ها و محافل غربی هم 
این است که در آینده ای نزدیک شاهد پاسخ 
تلافی جویانه تهران به تل آویو خواهیم 
بود البته  پیچیده تر، سخت تر و گسترده تر 
از حمله اول اکتبر. در چنین شرایطی و 
با قطعی شدن پاسخ ایران، امریکا هم 
دست به کار شده تا تهران را از تصمیم خود 

کند. منصرف 
در همین راستا روز گذشته پنتاگون و وزارت 
امور خارجه ایالات متحده در چهارچوب 
اقدامات  از  کشور  این  حمایت های 
متجاوزانه و تروریستی رژیم صهیونیستی 
علیه ایران و منطقه، از ایران خواستند به 

حمله اخیر تل آویو پاسخ ندهد.
در روزهای اخیر نیز با دستور »لوید 
آستین«، وزیر دفاع امریکا، سامانه های ضد 
موشک بالستیک، اسکادران جنگنده ها 
و هواپیماهای سوخت رسان و همچنین 

پشتیبانی   برای   B۵۲ بمب افکن های 
احتمالی از رژیم صهیونیستی وارد منطقه 
شدند. هرچند طبق اعلام سخنگوی وزارت 
امور خارجه کشورمان افزایش نیروی نظامی 
امریکا که امنیت و ثبات منطقه را تهدید 
می کند برعزم و اراده ایران در دفاع مشروع 

از خود تأثیری نخواهد داشت.
 

امریکا و امنیت زدایی از ایران
با گذشت بیش از یک سال از آغاز جنگ و 
برخورداری از حمایت های همه جانبه غرب 
و امریکا، رژیم صهیونیستی جز کشتار مردم 

فلسطین، به هدف دیگری نرسیده است. 
مقاومت  رهبران  و  فرماندهان  ترور 
فلسطین و لبنان هم آورده چندانی برای 

صهیونیست ها نداشته است. 
رژیم صهیونیستی و امریکا، ایران را به عنوان 
محور مقاومت منطقه و پشتیبان اصلی 
گروه های مقاومت فلسطین و لبنان، 
عامل اصلی این ناکامی می دانند. با توجه 
به چنین موضوعی، امنیت زدایی از ایران 

و عادی سازی تجاوز به تمامیت ارضی 
کشورمان، گزینه مطلوبی برای متوقف 
کردن راهبرد موفق تهران در مقابله با 

اسرائیل خواهد بود.
دولت امریکا با حمایت جنگی از اسرائیل 
و همچنین تهدیدهای نظامی در راستای 
به  از واکنش  تهران  منصرف کردن 
تجاوز اخیر رژیم صهیونیستی، به دنبال 
عادی سازی حملات مستقیم اسرائیل به 
ایران و در نهایت امنیت زدایی از کشورمان 

. ست ا
جمهوری اسلامی ایران نه تنها با قاطعیت 
و عقلانیت پاسخ مناسب خود را به تعرض 
اخیر رژیم صهیونیستی و پشتیبانی امریکا 
خواهد داد بلکه با تحمیل چالش به جبهه 
دشمن، راهبرد امنیت زدایی را نیز پاسخ 
خواهد گفت. این ضرورتی است که هم 
مقامات سیاسی و هم فرماندهان نظامی 
کشورمان به خوبی آن را درک کرده و به رغم 
تهدیدات ایالات متحده، بر قطعی بودن 

واکنش سخت به اسرائیل، تأکید دارند.

»ایران« بررسی می کند
امریکا؛ گروگانگیر امنیت منطقه

ذره بین

سخنگوی دستگاه قضا خبر داد

شناسایی 5 مقصر در حادثه معدن طبس

اصغر جهانگیر سخنگوی قوه قضائیه روز 
گذشته در نشست خبری با خبرنگاران در 
پاسخ به این سؤال که با توجه به در پیش 
بودن سالگرد شهادت شهید فخری زاده، 
رسیدگی به پرونده عاملان این ترور در چه 
وضعیتی قرار دارد، گفت: دراین خصوص ۸ 
متهم شناسایی شدند که برای آنها پرونده 
تشکیل شد و پس از تحقیقات ۳ نفر از آنها 
به ارتکاب جاسوسی برای رژیم صهیونیستی 
پس از انجام روند قضایی در دادگاه بدوی به 
اعدام محکوم شدند و پرونده آنها هم اکنون 

در مرحله فرجام خواهی است.
وی همچنین درخصوص پرونده حادثه معدن 
طبس خاطرنشان کرد: ۵ نفر براساس نظریه 

کارشناسان رسمی دادگستری به عنوان 
مقصران حادثه شناخته شدند و میزان و 

درصد تقصیرشان مشخص شده است.

دستور اژه ای درباره دو خبرنگار 
بازداشتی

سخنگوی قوه قضائیه در رابطه با پرونده الهه 
محمدی و نیلوفر حامدی گفت: این دو نفر 
از عملکرد خودشان پشیمان و نادم بودند 
و طی نامه مکتوبی در تاریخ اول آبان ماه 
سال جاری تقاضای عفو و مساعدت داشتند. 
در نامه ای اعلام کردند که پشیمان هستند 
و تعهد می دهند که اقدامات خلاف قانون 
و مقررات کشور انجام ندهند و متعهد 
هستند که هیچ گونه رفتار خلاف قانون 
نداشته باشند و به تعهدات کتبی و اخلاقی 

پایبند باشند. 
جهانگیر گفت: در این خصوص رئیس قوه 

قضائیه دستور داد که نامه آنها جهت بررسی 
و طی مراحل عفو به کمیسیون مربوطه در 
دادگستری کل استان تهران ارجاع شود که 
این موضوع در فرایند رسیدگی به تقاضای 
عفو آنها قرار گرفته که پس از رسیدگی 

توسط کمیسیون نتیجه اعلام می شود.

فوت شارمهد پیش از اعدام
همچنین در پایان نشست خبری سخنگوی 
قوه قضائیه خبرنگاری از جهانگیر در مورد 
پرونده جمشید شارمهد سؤال پرسید. به 
گزارش میزان، علی اصغر جهانگیر با توجه 
به مواضع اخیر دولت آلمان گفت: در مورد 
اقدامات دولت آلمان باید بگوییم دستگاه 
قضایی جمهوری اسلامی ایران، مستقل 
است و به هیچ کشور خارجی حق ورود و 
دخالت در جریان های قضایی کشورمان را 
نمی دهیم، لذا این حق قانونی ما است که 

گزارش

به جرایم اتباع خودمان رسیدگی کنیم.
سخنگوی قوه قضائیه ادامه داد: این فرد 
جانی )جمشید شارمهد( یک تروریست بود 
و دستگاه قضایی ایران با توجه به اقدامات 
تروریستی صورت گرفته او را به عنوان یک 

ایرانی محاکمه کرد. 
البته اگر فرد مورد اشاره ایرانی هم نبود و 
در ایران مرتکب جرایمی شده بود، طبق 

قوانین و مقررات این حق را داشتیم که 
به جرایم او رسیدگی کنیم که این اتفاق 

هم افتاد.
جهانگیر بیان کرد: پرونده این فرد مورد 
رسیدگی قضایی قرار گرفت و منجر به 
محکومیت وی شد. جمشید شارمهد 
محکوم به اعدام بود، حکم او آماده اجرا 
بود، اما قبل از اجرای حکم فوت کرد.

جمشید 
شارمهد 

محکوم به 
اعدام بود، 

حکم او آماده 
اجرا بود، اما 

قبل از اجرای 
حکم فوت 

کرد

میزان



وزیر امور خارجه در سفری دو روزه به 
پاکستان با مقامات عالی این کشور 
از جمله »شهباز شریف« نخست وزیر 
و »محمد اسحاق دار« وزیر خارجه 
پاکستان دیدار کرد. سفری که اگر 
چه در امتداد رایزنی های سید عباس 
عراقچی با مقامات کشورهای منطقه 
پیرامون جنگ غزه و جنایات رژیم 
صهیونیستی قابل ارزیابی بود اما 
طبیعتاً به رایزنی پیرامون مسائل دو 
جانبه، بویژه افزایش همکاری های 
تعامات  توسعه  کنار  در  مرزی 
در حوزه های اقتصاد و انرژی نیز 

اختصاص یافت.
ایران و پاکستان سالهاست که در 
مرز مشترک خود با معضل فعالیت 
گروهک های تروریستی مواجه اند. 
وضعیتی که در جمهوری اسامی 
ایران با توجه به تأثیرات نامطلوب 
گسترده بر برنامه های توسعه استان 
سیستان و بلوچستان »امنیت« را 
به اولویت راهبردی در رابطه تهران- 
اسام آباد تبدیل کرده است. تنش 
مرزی بهمن ماه سال گذشته متأثر 
از فعالیت تروریست های مستقر در 
خاک پاکستان علیه ایران رقم خورد. 
هنگامی که پس از بارها هشدار، 
جمهوری اسامی ایران تصمیم گرفت 
با حمات موشکی و پهپادی مقر 
گروهک »جیش العدل« را هدف 
قرار دهد. از آن زمان اگر چه دو 
کشور به خوبی تنش ناشی از تبادل 
آتش محدود را مدیریت کردند و 
مانع از اثرات نامطلوبش بر روابط 
فی مابین شدند با این حال مسأله 
تروریسم و ناامنی مرزی همچنان 
روی میز مسائل مشترک دو کشور 

باقی ماند و چاره جویی برای وضعیت 
موجود را به اولویت جدی تبدیل کرد. 
با چنین پیشینه ای سفر وزیر امور 
خارجه چه از منظر مسائل دو جانبه 
و چه از زاویه همگرایی دیپلماتیک دو 
کشور در قبال تحولات منطقه حائز 

اهمیت بود.

دیدار عراقچی و شهباز شریف 
نخست وزیر پاکستان

وزیر امور خارجه جمهوری اسامی 
ایران عصر دیروز در ادامه دیدارهای 
با  د  با سام آ ا ر  د د  خو رسمی 
نخست وزیر پاکستان دیدار کرد. 
شهباز شریف در این دیدار بر اهمیت 
روابط عمیق پاکستان با ایران تأکید 
کرد. طرفین همچنین طیف وسیعی 
از مناسبات ایران و پاکستان، تحولات 
خاورمیانه از جمله تداوم جنایات 
رژیم صهیونیستی در غزه و لبنان را 

مورد بحث و بررسی قرار دادند.
عراقچی پیش از آن با سناتور محمد 
اسحاق دار معاون نخست وزیر و 

وزیر امور خارجه پاکستان دیدار 
داشت. وزرای خارجه ایران و پاکستان 
در خال این گفت و گو و رایزنی بر 
اهمیت افزایش همکاری های مرزی 
و نیز بر عزم مشترکشان در حمایت 
از حق مسلم مردم فلسطین برای 
تعیین سرنوشت خود تأکید کردند.

وزیر امور خارجه همچنین در خال 
این سفر با حضور در مقر فرماندهی 
کل ارتش پاکستان در شهر راولپندی 
و در دیدار ژنرال سید عاصم مُنیر 
فرمانده ارتش این کشور آخرین 
تحولات مرتبط با روابط دوجانبه 
ایران و پاکستان، وضعیت منطقه 
بویژه همکاری های دفاعی-نظامی و 
امنیت در مرز های مشترک را مورد 

بحث و بررسی قرار داد.

عراقچی: حساب شده به رژیم 
صهیونیستی پاسخ می دهیم

در  سپس  اسحاق دار  و  عراقچی 
نشست خبری مشترک به تبیین 
پرداختند.  رایزنی هایشان  نتایج 

وزیر امورخارجه در کنفرانس خبری 
با محکوم کردن جنایات رژیم 
صهیونیستی در غزه و لبنان گفت 
در دیدار با همتای پاکستانی خود 
بر لزوم مقابله با تهدید صهیونیسم 
برای منطقه و جهان اسام تأکید 

شده است.
به گزارش ایسنا، عراقچی با بیان 
اینکه رژیم اسرائیل با حمله به 
برخی نقاط در مراکز نظامی ایران 
در ۲۶ اکتبر بیش از پیش ماهیت 
جنگ طلبانه و تجاوزگرانه خود را 
نشان داد، اعام کرد: برخاف رژیم 
اسامی  جمهوری  صهیونیستی، 
ایران به دنبال تشدید تنش نیست، 
اما حق اساسی خود را برای دفاع 
مشروع، طبق ماده ۵۰ منشور سازمان 
ملل محفوظ می دانیم. ما به طور 
قطع در زمان مناسب، به شکل 
مناسب و حساب شده و دقیق به این 
تجاوزگری رژیم صهیونیستی پاسخ 

خواهیم داد.
از  با قدردانی  وی در عین حال 

ایرنا
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از تحریف سخنان 
نخست وزیر لبنان تا تحریف 

مواضع آیت الله سیستانی
طی روزهای اخیر آیت الله سیستانی 
مرجع عالیقدر جهان تشیع در عراق 
ضمن دیداری با نماینده سازمان 
ملل بر لزوم انحصار ساح در دست 
دولت عراق تأکید کردند. بافاصله 
برخی رسانه های عربی منطقه تاش 
کردند تا این موضع مسبوق به سابقه 
به نیروهای  را  آیت الله سیستانی 
مقاومت متوجه سازند. این درحالی 
است که سازمان حشدالشعبی با 
فتوای آیت الله سیستانی به منظور 
حراست از امنیت عراق تأسیس 
شد و هم اکنون نیز بخشی رسمی 
از نیروهای نظامی دولت عراق به 

شمار می رود.
در همین چهارچوب، اخیراً نبیه 
بری رئیس پارلمان لبنان نیز ادعای 
منتسب به خود در روزنامه امریکایی 
واشنگتن پست را به شدت تکذیب 
کرد و گفت که در پاسخ به سؤال 
خبرنگار این روزنامه مبنی بر اینکه 
آیا ایران، حزب الله لبنان را تأمین 
مالی می کند، پاسخ داده است که 
این موضوع کاماً مشخص است؛ 
همانطور که شما رژیم صهیونیستی 

را تأمین مالی می کنید.
واشنگتن پست در پاسخ به این سؤال 
به نقل از نبیه بری ادعایی ضد ایرانی 
را مطرح کرده و نوشته است: من 
منکر این نیستم که ایران به حزب الله 
کمک می کند و حتی حزب الله نیز 
این موضوع را بیان کرده است، اما 
اگر امریکا به لبنان کمک کند، ما از 

ایران دستور نخواهیم گرفت!
رسانه های غربی و همچنین برخی 
رسانه های عربی همسو با منافع 
تا  تاشند  در  صهیونیستی  رژیم 
ی  شخصیت ها خبار  ا یف  تحر با 
دلات  معا ر  د ر  ا گذ ثر ا و  سیاسی 
به اختاف افکنی  اقدام  منطقه، 
در افکار عمومی مسلمانان حامی 

نمایند. فلسطین 

دیگه چه خبر؟

ایران و 
پاکستان 
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گزارش

موضع صریح و محکم مقامات عالی 
پاکستان در محکومیت تجاوز رژیم 
صهیونیستی به ایران، افزود: دولت 
و مردم پاکستان همچنین به طور 
قوی از مردم غزه و فلسطین در طول 
یک سال گذشته حمایت کرده اند، 
اما متأسفانه جامعه بین الملل 
در متوقف کردن نسل کشی رژیم 
و  غزه  مردم  علیه  صهیونیستی 
تجاوزگری های آن قصور کرده است 
که هم امنیت و ثبات منطقه و هم 

جهان را به خطر می اندازد.
عراقچی با بیان اینکه »کشورهای 
این  به  برای رسیدگی  اسامی 
بحران و متوقف کردن جرایم رژیم 
صهیونیستی تاش می کنند« تصریح 
کرد: ما در نشست آتی سازمان 
همکاری اسامی برای یافتن راه حلی 
به منظور پایان دادن به این جنایات 
و کاهش درد و رنج مردم غزه و 
لبنان، بویژه با نزدیک شدن به 
فصل زمستان که به طور قطع بر 
سختی و رنج مردم آواره و بی خانمان 
و پناهندگان در نوار غزه و لبنان 

می افزاید، تاش خواهیم کرد.

ارتقای همکاری های تجاری و 
اقتصادی ایران و پاکستان

وزیر امور خارجه در نشست خبری 
مشترک با همتای پاکستانی اش عزم 
و تعهد تهران و اسام آباد را برای 
تعمیق و گسترش روابط یادآور شد و 
هدف از این دور از رایزنی ها را ارتقای 
سطح روابط و همکاری های دوجانبه 
میان ایران و پاکستان بویژه در حوزه 

تجاری و اقتصادی توصیف کرد.
عراقچی همچنین تصریح کرد: با در 
نظر گرفتن اینکه تروریسم تهدیدی 
منطقه ای است، ما بر تعهد خود 
برای رسیدگی و مقابله با این پدیده 
از طریق همکاری با کشورهای منطقه 
تأکید می کنیم. ایران و پاکستان در 
این برهه زمانی، متعهد به همکاری با 
یکدیگر در سطوح مختلف و از طریق 
کانال های امنیتی، نظامی و سیاسی 
برای مقابله با تروریسم هستند و 
برای آن تاش می کنند. ما همچنین 

مصمم به ادامه این روند هستیم.

اسحاق دار: حمله اسرائیل، نقض 
حاکمیت ملی ایران بود

وزیر امور خارجه پاکستان نیز در یک 

کنفرانس با اشاره به اینکه طرفین 
گفت وگوهای خوبی با تمرکز بر 
بحران منطقه داشته اند، بار دیگر 
اسام آباد  موضعگیری  تکرار  با 
درباره تعدی اخیر رژیم صهیونیستی 
علیه ایران، اقدامات این رژیم را 
منطقه  در  تنش ها  اصلی  دلیل 
دانست و تصریح کرد: حمله رژیم 
صهیونیستی، نقض آشکار حاکمیت 

ملی ایران بود.
محمد اسحاق دار با بیان اینکه در 
رایزنی با همتای ایرانی اش درباره 
ضرورت آتش بس فوری، تنش زدایی 
و گفتمان با هدف به رسمیت 
شناختن حق مردم فلسطین برای 
تعیین سرنوشت خود تأکید کرده اند، 
افزود: من و برادر عزیزم، وزیر امور 
خارجه ایران، هر دو تجاوزات نظامی 
لجام گسیخته آن در منطقه و اقدامات 
غیرنظامیان  علیه  آن  نسل کشی 
بی گناه و اقدامات غیرقانونی آن در 
مناطق اشغالی را محکوم کردیم که 
نقض قوانین حقوق بشر بین المللی 
و منشور سازمان ملل بوده و دلیل 
اصلی تمامی تنش ها در منطقه غرب 

آسیا است.
اسحاق دار درباره روابط دوجانبه 
ایران-پاکستان بیان کرد: ما در حوزه 
روابط دوجانبه، درباره روش ها و 
راهکارهای اعام همکاری در چندین 
حوزه مهم، از جمله تجارت، انرژی 
و امنیت مرزها گفت وگو کردیم. 
توافق کردیم که همکاری ها در حوزه 
مدیریت مرزها و چالش های مشترک 
را افزایش بدهیم. او در همین راستا 
گفت: ما تأکید کردیم که تروریسم 
و افراط گرایی تهدیدی جدی علیه 
صلح منطقه ایجاد می کند و متعهد 
شدیم که اقدامات مشترکمان برای 
ریشه کن کردن این چالش ها را 

هماهنگ کنیم.
وزیر خارجه پاکستان در پایان گفت: 
من بار دیگر همبستگی و احترام 
خود را نسبت به برادرم، عالیجناب، 
وزیر امور خارجه و ملت ایران ابراز 
کرده و نقش پیشگام ایران را در 
پیشبرد صلح، پیشرفت و شکوفایی 
تحسین می کنم. ما هردو به این 
تصمیم رسیدیم که هر مسأله ای 
که بین مان باشد، باید مانند یک 
خانواده و به روشی صلح آمیز آن را 

حل کنیم.

وزیر امور خارجه در سفر به اسلام آباد با نخست وزیر و وزیر خارجه پاکستان رایزنی کرد

سفری برای تقویت امنیت در مرزهای شرقی
عراقچی: حساب شده و دقیق به تجاوز رژیم صهیونیستی پاسخ خواهیم داد
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سید عباس عراقچی شامگاه دوشنبه شب 
۱۴ آبان ۱۴۰۳ در گفت وگوی تلویزیونی به 
مناسبت چهلمین روز شهادت سید حسن 
نصرالله دبیرکل فقید حزب الله لبنان حضور 
یافت و با اشاره به ویژگی های شخصی 
شهید نصرالله اظهار داشت: شهید آدم 
خوشرویی بود و فارسی را هم به خوبی 
صحبت می کرد، بار دومی که ایشان را 
ماقات کردم در هنگام مذاکرات هسته ای 
بود و به من مأموریت داده شد که به بیروت 
و ماقات ایشان بروم. در آن دیدار از حدود ۱۰ 
شب تا ساعت ۴ بامداد این ماقات به طول 
انجامید و زیر و بم مذاکرات هسته ای و برخی 

مسائل منطقه ای برای ایشان عنوان شد.
عراقچی در بخش دیگری از صحبت های 
خود افزود: هفته قبل از شهادت سیدحسن 
نصرالله، برای اجاس مجمع عمومی 
سازمان ملل به اتفاق آقای پزشکیان رئیس 
 جمهور در نیویورک بودم و قرار بود روز 
دوشنبه به کشور بازگردم، درهمان هفته ای 
که سید در روز جمعه اش شهید شد. بحث 
اصلی ما در نیویورک، بحث مسائل غزه و 
لبنان بود که به تازگی بعضی از حمات در 
لبنان شروع شده بود.  وقتی برای اولین 
بار این خبر را خواندم دلم فرو ریخت، 
به درخواست لبنان قبل از این اتفاق، 
یک جلسه شورای امنیت تشکیل شد که 
در آن جلسه شرکت و صحبت کردم. وزیر 
امور خارجه بیان کرد: به دلیل این واقعه 
این سفر را یک روز زودتر به پایان رساندم 
و برای تصمیم گیری ها و اقدامات مقتضی 

روز یکشنبه به تهران برگشتم.

سفر به لبنان
در ادامه این گفت و گو، عراقچی از سفر خود 
به لبنان گفت. وی گفت: وقتی که پرواز در 
فرودگاه بیروت فرود می آمد ما از پنجره های 
هواپیما دودی که از نقاط مختلف در شهر 
متصاعد می شد را می دیدیم. وضعیت بیروت 
کاماً وضعیت ویژه ای بود. اما حضور وزیر 
خارجه جمهوری اسامی ایران در آن فضا 
بیش از هر چیز برای دوستان ما در لبنان، 
روحیه بخش بود و این موضوع به نوبه خود، 
نشان دهنده اقتدار و اعتماد به نفس نظام 
بود و در عین حال روحیه بخش هم بود. در 
این سفر همچنین اطاعاتی میدانی به دست 
آمد که بعدتر همه گفتند که این اطاعات 
شاید از دیگر موضوعات ارزشمندتر بود. 

عراقچی تصریح کرد: این اطاعات به این 
دلیل ارزشمند بود که در روزهای اول همه 
چیز به هم ریخته و اطاعات حزب الله نیز با 
همدیگر، با سفارت و با تهران نیز قطع شده 
و شرایط خیلی سختی در بیروت به وجود 
آمده بود. این سفر انعکاس بین المللی و 
منطقه ای بسیار گسترده ای هم داشت، در 
این سفر همچنین با جمعی از نمایندگان 
پارلمان لبنان هم در داخل سفارت گفت وگو 
شد و صحبت هایی در آنجا ایراد شد که شاید 
هیچ زمان دیگری این سخنان را نگفته بودم. 
عراقچی در ادامه گفت: من نیتم پس از رأی 
اعتماد این بود که قبل از نیویورک به بیروت 
بروم ولی شهید نصرالله پیغام دادند که 
عجله نکن و این به دلیل شرایط امنیتی بود، 
طبیعتاً من نیز پذیرفتم ولی اکنون افسوس 
می خورم که  ای کاش این سفر انجام می شد.

پاسخ به اسرائیل به شکل مقتضی 
انجام خواهد شد

عراقچی با اشاره به حمله رژیم صهیونیستی 
در بامداد ۵ آبان اظهار داشت: تهاجمی که 
رژیم صهیونیستی در ۵ آبان انجام داد، برای 
ما مجدداً این حق را ایجاد کرد که به آن به 
عنوان یک امر دفاعی پاسخ دهیم. اینکه 
چگونه، در چه زمانی و به چه شکلی این 
پاسخ را بدهیم به تصمیم جمهوری اسامی 
ایران بستگی دارد. این پاسخ با توجه به 
شرایط زمانی به شکل مقتضی انجام خواهد 
شد. رئیس دستگاه دیپلماسی تصریح کرد: 
جمهوری اسامی ایران تصمیمات هیجانی و 
احساسی نخواهد گرفت و هرگاه ضربه به 
ما وارد شد با تأمل هوشمندانه و حکیمانه 
پاسخ مقتضی را انتخاب کردیم و این را در 
عملیات وعده صادق ۱ و هم در عملیات 
وعده صادق ۲ و در موقعیت های دیگر هم 
شاهد بودیم. ایران ملتی بزرگ با هزاران 
سال سابقه تاریخی و تمدنی است و بر این 

اساس حکیمانه تصمیم می گیریم.

برای نتیجه انتخابات امریکا ارزشی 
قائل نیستیم

وزیر امور خارجه در ادامه خاطرنشان کرد: 
ما برای انتخابات ریاست جمهوری امریکا و 
اینکه چه کسی انتخاب بشود خیلی ارزشی 
قائل نیستیم. اینکه بعضی مباحث درباره 
تأثیر انتخاب یکی از این دو نامزد در موضع 
ایران در قبال جنگ غزه و آرمان فلسطین 
مطرح می شود در مواضع اصولی کشور 
و راهبردهای کشور تأثیری ندارد. اگرچه 
در سطح تاکتیک ها ممکن است تأثیراتی 
داشته باشد. رهبری نیز در همین زمینه 
فرمودند که مسئولان در جای خودش 
تصمیم می گیرند.  عراقچی افزود: ما در 
مورد اصول و آرمان های خودمان هیچ وقت 
مصالحه نمی کنیم ولی تاکتیک ها ممکن 

است بسته به شرایط تغییر پیدا کند.

اراده ما را به محک نکشید
عراقچی در ادامه این گفت و گو افزود: در 
یک سال گذشته که رژیم صهیونیستی 
بارها سعی کرد جمهوری اسامی را برای 
درگیری تحریک کند ولی ما به اینکه در 
بازی دیگران بیفتیم تحریک نشدیم و در 
این زمینه هر اقدامی را لازم بدانیم، انجام 
می دهیم. ما موجودیت رژیم صهیونیستی 
را به عنوان یک عنصر اشغالگر به رسمیت 
نمی شناسیم، اما به عنوان وزیر امور 
خارجه پیامی را چندین بار در سفرهای 
این  منطقه ای تکرار کردم و آن پیام 
است »اراده ما را به محک نکشید و ما 
را آزمایش نکنید« ما آزمایش خودمان را 
پس دادیم. رئیس دستگاه دیپلماسی در 
پایان خاطرنشان کرد: توانمندی های ایران 
وارداتی نیست که با حمله و بمباران از بین 
برود. در سفرهای منطقه ای بعضی ها به 
کنایه گفتند که رژیم صهیونیستی حتماً 
تأسیسات هسته ای ایران را از بین می برد 

که من به آنان خندیدم.

ح شد در گفت وگویی تلویزیونی مطر
ناگفته های عراقچی از ملاقات شش ساعته با شهید نصرالله

سیاست خارجی

من نیتم 
پس از رأی 
اعتماد این 

بود که قبل 
از نیویورک 

به بیروت 
بروم ولی 

شهید نصرالله 
پیغام دادند 

که عجله 
نکن و این به 
دلیل شرایط 

امنیتی بود، 
طبیعتاً من 

نیز پذیرفتم 
ولی اکنون 

افسوس 
می خورم که 

ای کاش این 
سفر انجام 

می شد

عراقچی با سخنان زلنسکی، اتحادیه اروپا را به چالش کشید
سید عباس عراقچی در پیامی که بامداد دیروز سه شنبه در حساب شخصی 
خود در شبکه اجتماعی ایکس به اشتراک گذاشت، نوشت: اتحادیه اروپا 
اخیراً با ممنوع کردن ورود خطوط هوایی ما به اروپا، مسافران عادی 
ایرانی و غیرایرانی را هدف قرار داد. این کار بر اساس این ادعای نادرست 
و بی اساس که ایران موشک های بالستیک برای استفاده در اوکراین به 
روسیه تحویل داده است، انجام شد. اکنون حتی خود رئیس  جمهور 
زلنسکی نیز به صراحت می گوید که هیچ موشک ایرانی به روسیه تحویل 
داده نشده است، وقت آن است که اتحادیه اروپا به این طنز پایان دهد.  
هدف قرار دادن مردم عادی ایران بر پایه یک اتهام کاماً بی اساس کاری 

غیراخاقی و اشتباهی آشکار است که باید فوراً جبران شود.

برش



کمتر از چند ساعت باقی مانده تا نتایج اولیه 
شمارش آرای انتخاباتی در برخی از ایالت های 
امریکا برای مشخص شدن مستأجر جدید 
کاخ سفید اعام شود، تعرفه هایی که بارها 
جمهوری خواهان نگران جابه جایی و تقلب در 

آن، از سوی دموکرات ها بودند.
ت  با نتخا ا ی  سر سرا بت  رقا ز  غا آ ت  سو
ریاست جمهوری امریکا روز گذشته با باز شدن 
حوزه رأی گیری دیکسویل ناچ ایالت نیوهمپشایر 
با حضور ۱۰۰ درصد افراد واجد شرایط در این 
روستا که شش نفر بودند زده شد. به دنبال 
آن انتخابات حضوری در ایالت های خاکستری 
از جمله کارولینای شمالی، میشیگان، جورجیا و 

پنسیلوانیا شروع شد.
تا کنون بیش از ۸۱ میلیون امریکایی در انتخابات 
ریاست جمهوری رأی زودهنگام داده اند و بسیاری 
دیگر هم مانند باراک اوباما در رأی گیری اینترنتی 
و پستی شرکت کرده اند، آنطور که برخی مراکز 
پیش بینی انتخاباتی مطرح کرده اند در برخی 
حوزه ها که رأی های زود هنگام به صندوق 
انداخته شده کامالا هریس توانسته پیشتاز باشد. 
اما داده های آماری و نتایج مراکز مهم نظرسنجی 
امریکا نشان می دهد حتی آرای ایالت های کلیدی 
نمی تواند به طور تقریبی برنده این رقابت 

نفسگیر را مشخص کند.
در مقابل، دونالد ترامپ که مدعی است در 
انتخابات زودهنگام پیشتاز است و تنها یک 
قدم مانده تا برنده شدن قطعی او در این فرآیند 
سرنوشت ساز، دو شب قبل از انتخابات راهی 
میشیگان، کارولینای شمالی و پنسیلوانیا شد 
تا همه توان خود را برای جذب آرای این ایالات 
هزینه کند و بتواند صاحبان الکترال این ایالات 
را برای حضور مجدد خودش در کاخ سفید قانع 

. کند
او حتی در خال اظهاراتش در آخرین نطق 
انتخاباتی روز گذشته گفت: »ما امشب جواب 
می خواهیم.« او اصرار داشت نتایج شمارش آرای 

زودهنگام در برخی ایالت ها شب گذشته اعام 
شود، روالی که کارشناسان هم انجام آن را بعید 
می دانستند و اعام زودهنگام را نوعی اخال در 

روند اخذ آرا اعام کردند.

تقلب؛ کلیدواژه پرتکرار
دونالد ترامپ با متهم کردن دموکرات ها 
به تقلب، تاش کرد از این حربه برای قانع 
کردن حامیان خودش استفاده کند و بگوید 
دسیسه های دموکرات ها علیه او همچنان مانند 
سال 2۰۱6 برقرار است و آنها به هر طریق تاش 

می کنند جلوی انتخاب شدن او را بگیرند!
روزنامه واشنگتن پست هم این ادعای دونالد 
ترامپ را تکرار کرد و نوشت: او در آخرین تجمع 
انتخاباتی اش در شهر »گراند راپیدز« واقع در ایالت 
میشیگان بدون ارائه هیچ مدرکی مدعی شده 
که دموکرات ها در انتخابات ریاست جمهوری 
2۰2۴ تقلب خواهند کرد. ادعایی که پیشتر در 
جریان رقابت سال 2۰2۰ هم مطرح شد.به جز 
آیند و روندهای حضوری ترامپ در میان جوامع 
مختلف امریکایی، او تاش های خودش در فضای 
مجازی را هم دو چندان کرده و در شبکه ایکس 
از تشکیل یک ائتاف صلح با حضور اعراب 

امریکایی تبار ایالت میشیگان خبر داده و گفته 
تاش می کند با کمک این ائتاف در خاورمیانه 
یک صلح و آتش بس برقرار کند، کاری که رقیب 
او هم به دنبال آن نیست و اگر به قدرت برسد 
در منطقه غرب آسیا یک جنگ تمام عیار به راه 

خواهد انداخت.
در مقابل جنگ روانی ای که دونالد ترامپ به 
راه انداخته، کامالا هریس دموکرات در آخرین 
ساعات قبل از روز اصلی انتخابات امریکا، برای 
جلب نظر رأی دهندگان راهی پنسیلوانیا شد و 
آخرین سخنرانی خود پیش از رأی گیری را ایراد 
کرد و تاش کرد چهره ای دیگر از کامالا هریسی 
را که معاون جو بایدن است برای حامیانش به 

تصویر بکشد.

کلید کاخ سفید در دست اسرائیل
او باز هم راه نجات خودش را دست و پا زدن در 
چهارچوب اوضاع و احوال غزه دیده و تاش کرد 
با وعده پایان دادن به نسل کشی در غزه و به 
کنترل درآوردن خوی جنگ طلبی نتانیاهو نگاه ها 

را به سمت خودش جلب کند.
اما تقریباً برای همه پرواضح است که نه تنها 
شرایط غیرانسانی غزه برای هر دو نفر بی اهمیت 

است بلکه هر کدامشان به دنبال این هستند که 
در تصمیمات اسرائیل و جنایات او سهم داشته 
باشند تا سایه لابی های صهیونیستی از سرشان 
کم نشود. برآورد نظرسنجی های روز گذشته 
نشان داد فاصله رقابتی بین دو نامزد انتخابات 
بسیار کم است و اهالی نوادا، جورجیا، کارولینای 
شمالی و آریزونا طرفدار قرمزهای دنیای سیاست 
هستند و صاحبان رأی در ویسکانسین و میشیگان 
به حمایت از آبی های این سیاست بازی رأی 
می دهند و حامیان دو نامزد در ایالت پنسیلوانیا 
رأی های برابر داشته اند. اما در نهایت نام و نشانی 
که به عنوان چهره شماره یک ایالات متحده از دل 
صندوق های رأی گیری خارج می شود، قرار نیست 
راه و روشی متفاوت از آنچه را تاکنون سردمداران 

این کشور طی کرده اند انتخاب کند.
برخی روایت های داخلی در ایالات متحده 
می گوید فرقی نمی کند نماینده دموکرات ها در 
رأس امور باشد یا نامزد جمهوری خواهان، در 
صورت انتخاب هر کدام از این دو چهره نه قرار 
است معجزه ای در اقتصاد نابسامان این کشور 
رخ دهد و نه قرار است روزهای دست درازی و 
دخالت های گاه و بیگاه امریکا در منطقه غرب 

آسیا و اوکراین و البته تایوان تمام شود.
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آمریکا

آرزو نوروزجم
خبرنگار

بیش از 
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امریکایی در 
انتخابات 

ریاست جمهوری 
رأی زودهنگام 

داده اند و 
بسیاری دیگر 

هم مانند 
باراک اوباما 

در رأی گیری 
اینترنتی و 

پستی شرکت 
کرده اند، اما 

داده های آماری 
و نتایج مراکز 

مهم نظرسنجی 
امریکا نشان 
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نمی تواند به 
طور تقریبی 

برنده این رقابت 
نفسگیر را 

مشخص کند

اخبار

حمله پهپادی مقاومت 
عراق به شمال اسرائیل

گذشته  روز  عراق  مقاومت 
شمال  به  پهپادی  حمله  از 
سرزمین های اشغالی خبر داد. 
منابع رسانه ای مقاومت در عراق 
اعام کردند، در این عملیات 
که در تداوم رویکرد مقاومت در 
برابر اشغالگری انجام شد، با 
استفاده از پهپاد به هدفی حیاتی 
در شمال فلسطین اشغالی حمله 
کردند. به گزارش صابرین نیوز، 
مقاومت عراق تأکید کرد، این 
عملیات برای انهدام سنگرهای 
دشمن با سرعت فزاینده ای 

ادامه خواهد یافت.
مقاومت عراق همچنین دیروز 
سه بار دیگر با پهپاد »اهداف 
حیاتی« را در حیفا در شمال 
اراضی اشغالی هدف قرار داد.
 

آمادگی روسیه برای 
مذاکره با اوکراین 

رئیس جمهور روسیه طی مراسمی 
در جریان پذیرش استوارنامه 
سفرای خارجی گفت: روسیه 
نه تنها برای مذاکره با اوکراین 
آماده است، بلکه این مذاکرات 
را پیش تر انجام داده است. به 
گزارش اسپوتنیک، »ولادیمیر 
پوتین« رئیس جمهور روسیه در 
مراسم اعطای استوارنامه سفرای 
2۸ کشور در کاخ کرملین، درباره 
مذاکره با کی یف، گفت: »من 
بارها گفته ام که روسیه نه تنها 
برای مذاکره آماده است، بلکه 
در مرحله خاصی و در همان 
ابتدای عملیات، این مذاکرات 
را انجام داد و حتی یک توافق 
قابل قبول دوجانبه که توسط 
طرف اوکراینی مطرح شده بود، 
انجام شد؛ اما با این حال، طرف 
اوکراینی همان طور که مقامات 
خودشان اعام کردند، این توافق 

را رد کرد.«

نتایج تحقیقات انجام شده توسط ارتش رژیم 
صهیونیستی درباره شکست هفتم اکتبر 2۰2۳ 
حاکی از هدف قرار گرفتن تلفن های همراه 
نظامیان صهیونیست در یک حمله سایبری 
است. همچنین در این تحقیقات مشخص 
شد که یک کم کاری در زمینه تأمین امنیت 
اردوگاه های ارتش و مقامات عالی رتبه وجود 

داشته است.
شبکه ۱2 رژیم صهیونیستی در این باره گزارش 
داد که این تحقیقات شامل بررسی چگونگی 
اطاع حماس از ارتش رژیم اشغالگر و نحوه 
جمع آوری داده های اطاعاتی بوده است که به 
این جنبش اجازه داده حمله به شهرک های 
منطقه »غاف غزه« و پایگاه های ارتش رژیم 

اشغالگر را انجام دهد.
عاوه بر آن، روز گذشته روزنامه عبری »تایمز« 
رژیم صهیونیستی با اشاره به ماجرای افشای 
اسناد دفتر نتانیاهو در گزارشی نوشت: بازرسان 
اسرائیلی به این مسأله مشکوک هستند که 
سرقت اسناد محرمانه اطاعاتی از بانک های 
اطاعاتی ارتش اسرائیل و انتقال آنها به افرادی 
در دفتر نتانیاهو برنامه ریزی شده بوده است. 
منابع عبری هم گفتند انتشار این مطالب در 
رسانه های خارجی )مانند روزنامه آلمانی بیلد( 
موجب آسیب های امنیتی جدی و مستمری شد 
که می تواند هر روز در این جنگ جان و امنیت 
سربازهای ارتش اسرائیل را به خطر بیندازد. 
همچنین این مسأله به امکان حفاظت از جان 
گروگان ها در مذاکرات آزادسازی شان ضربه زد و 

این آسیب همچنان ادامه دارد.

نتایج تحقیقات 7 اکتبر رخنه های 
امنیتی رژیم اشغالگر را افشا کرد

 افتضاح 
شکست اطلاعاتی

indianexpress

آغاز رأی گیری انتخابات ریاست جمهوری امریکا در سایه اتهام تقلب و احتمال تنش

نقاب سیاه کاخ سفید
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به گفته 
یک عضو 

کمیسیون 
اقتصادی 

مجلس 
راهکار 

واگذاری 
سهام عدالت 
به جاماندگان 

در بودجه، 
خصوصی 

سازی شرکت 
های بزرگ 

دولتی است

 
ــزو یکی از برنامه های  سهام عدالت ج
اقتصادی به شمار می آید که با هدف کاهش 
فقر و توزیع عادلانه ثروت میان اقشار 
کم درآمد جامعه طراحی شد که به افراد 
واجد شرایط، سهام شرکت های دولتی 
را واگذار کرد. با این حال، گروهی از مردم 
به دلایل مختلف از دریافت این سهام جا 
مانده اند که تحت عنوان »جاماندگان سهام 
عدالت« از آنها یاد می شود. در دولت های 
برای تعیین  مختلف همواره وعده هایی 
توسط  عدالت  سهام  جاماندگان  تکلیف 
رئیس جمهور وقت یا وزیر اقتصاد و دیگر 
مسئولان قوه مجریه و مقننه داده شده که 
تاکنون به هیچ کدام ازاین وعده ها عمل 
نشده است. البته تخصیص سهام عدالت 
به جاماندگان بر اساس مصوبه سال ۱۴۰۱ 
مجلس شورای اسلامی باید انجام می شد 
که این اقدام صورت نگرفت و در بودجه 

سال ۱۴۰۲ نیز این موضوع گنجانده نشد.

مطابق آمارهای رسمی، تعداد جاماندگان 
سهام عدالت که بیشتر دهک های کم درآمد 
و اقشار آسیب پذیر تحت پوشش نهادهای 
حمایتی هستند به حدود 5 میلیون نفر 
می رسد که این افراد به دلیل ثبت نام نکردن 
در زمان مقرر یا مشکلات دیگر، نتوانسته اند 
از مزایای این طرح بهره مند شوند. اگرچه در 
سال های اخیر، بحث هایی درباره چگونگی 
جبران این نقیصه و ارائه راهکارهایی برای 
حمایت از این گروه مطرح شده است، اما 

هیچ کدام جنبه عملیاتی نیافت.

امیدواری  در قانون بودجه
کمیسیون  عضو  توسلی  فتح الله  ــراً  ــی اخ
اقتصادی مجلس از آمادگی این کمیسیون 
برای حل مشکلات مربوط به برگزاری 
مجامع استانی سهام عدالت و واگذاری 
سهام عدالت به جاماندگان خبر داد که 
امیدواری ها برای گنجاندن سهام عدالت 
جاماندگان در قانون بودجه ۱۴۰۴ را افزایش 
می دهد. وی راهکار واگذاری سهام عدالت 
به جاماندگان را خصوصی سازی شرکت های 

بزرگ دولتی عنوان کرده بود.

چالش نبود تخصیص منابع 
در جدیدترین اظهارات وزیر اقتصاد دولت 

چهاردهم، اعلام شده است که در قانون 
برای  پیش بینی  هیچ گونه   ۱۴۰۳ بودجه 
جاماندگان سهام عدالت وجود ندارد که این 
موضوع موجب نگرانی و ناامیدی بسیاری از 
افراد جامانده شده است. عبدالناصر همتی 
تأکید داشته که اولویت های دولت در زمینه 
تخصیص منابع مالی و اقتصادی به مسائل 
دیگر معطوف شده و به نظر نمی رسد که 
برای حل مشکل جاماندگان سهام عدالت 

در این بودجه تدابیری اندیشیده شود.
به  بی توجهی  دلایل  مهم ترین  از  یکی 
جاماندگان سهام عدالت، بدون شک 
ــت. با  ــت«اس »محدودیت های مالی دول
توجه به شرایط اقتصادی کشور و نیاز به 
تأمین منابع برای پروژه های دیگر، ممکن 
است دولت نتواند منابع لازم را برای حل این 
مشکل اختصاص دهد. البته این موضوع و 
فقدان اختصاص بودجه برای سهام عدالت 
و  اجتماعی  تبعات  می تواند  جاماندگان 
اقتصادی منفی به همراه داشته باشد و منجر 
به افزایش نارضایتی عمومی و بی اعتمادی به 

دولت نیز بشود.

چند راهبرد قابل تأمل 
دولت باید برنامه ای جامع برای شناسایی و 
حمایت از جاماندگان سهام عدالت تدوین 

کند که این برنامه می تواند شامل اختصاص 
اعتبار ویژه، تسهیل فرآیند ثبت نام و ارائه 
مشاوره های مالی باشد؛ موضوعی که تاکنون 
در سال های اخیر به آن بی توجهی شده 

است.
 البته کارشناسان اقتصادی انجام مواردی 
نظیر »ایجاد یک کمیته ویژه برای بررسی 
ــت«،  وضعیت جاماندگان سهام عدال
»برگزاری جلسات مشورتی با نمایندگان 
ــرای شناسایی نیازها و  جامعه هدف بـ
آنان« و »تخصیص اعتبار لازم  مشکلات 
در بودجه های آتی برای حمایت از افراد 
جامانده« را به عنوان مهم ترین راهکارها 
برای تعیین تکلیف هرچه زودتر جاماندگان 

سهام عدالت اعلام می کنند.

 اولویت رایزنی با نمایندگان مجلس
شرکت  مدیرعامل  جودکی  محمدرضا   
سرمایه گذاری سهام عدالت استان تهران 
ــران« گفت: ساماندهی جاماندگان  به »ای
سهام عدالت، تکلیف قانون بودجه ۱۴۰۱ بود 
و انجام نشد که با توجه افزایش فشارهای 
اقتصادی بر اقشار آسیب پذیر، ضرورت دارد 
در بودجه ۱۴۰۴ تدابیرعملیاتی برای تحقق 
این موضوع اندیشیده و اجرایی شود. البته 
در کلیات قانون بودجه سال آینده اشاره ای 

دولت‌برای‌بهبود‌معیشت‌افراد‌آسیب‌پذیر‌چاره‌اندیشی‌می‌کند

بلاتکلیفی 5 میلیون نفر جاماندگان سهام عدالت

مجتبی‌آزادیان
خبرنگار

بازار‌سهام

با  تولید  حدیث‌حدادی/ اگرچه جهش 
مشارکت مردم به عنوان شعارسال جاری 
مدنظر قرار گرفت اما تحقق این دیدگاه 
بوده  زیرساخت هایی  نیازمند  حکیمانه 
برق  آنها، داشتن  ازمهمترین  که یکی 
ــوزه صنعت است. بر  پایدار بخصوص درح
این اساس تأمین برق پایدار در واحدهای 
صنعتی به صورت مستمرامری ضروری به 

شمار می آید.
عباس خالد نژاد دبیر سندیکای شرکت های 
تولیدکننده برق با بیان اینکه ناترازی چالش 
قابل توجه صنعت برق به شمارمی آید به 
»ایران« گفت: باید در گام اول روند شدت 
مصرف برق، کنترل و میزان مصرف مشترکان 
بهینه شود و به موازات آن به سرمایه گذاری 
ــرای افزایش ظرفیت های تولید برق  بـ
متناسب با نیاز کشور اقدام کنیم. البته از 
آنجا که، افزایش ظرفیت تولید برق بویژه 
در نیروگاه های حرارتی نیاز به سرمایه گذاری 
ــرای انجام چنین  ــت ب هنگفت دارد و دول

نداشته،  اختیار  در  را  منابع لازم  اقدامی 
بنابراین باید از ظرفیت های بخش خصوصی 

بهره برد.
وی تصریح کرد: به همین منظور از حدود 
دو دهه قبل، بسترهای لازم برای ورود بخش 
خصوصی برای سرمایه گذاری در حوزه تولید 
برق فراهم شد؛ به طوری که در حال حاضر 
حدود 67 درصد برق کشور توسط بخش 
خصوصی تولید می شود. با این حال در 
سال های اخیر به دلیل نوع حکمرانی در 
صنعت برق و کم توجهی به مشکلات فعالان 
غیر دولتی در حوزه تولید، بخش خصوصی 

انرژی

دولت‌واسطه‌گری‌نکند؛‌تجارت‌برق‌رونق‌می‌گیرد

نشده  عدالت  سهام  جاماندگان  بحث  به 
است. بر این اساس باید رایزنی با نمایندگان 
مجلس برای گنجاندن این موضوع در بودجه 
سال آینده مدنظر قرار گیرد. جودکی افزود: 
ــی برای  حال باید دید آیا دولت اصولاً دارای
واگذاری دارد یا خیر، همچنین سهامی که قرار 
است واگذار شود، سهام دولتی است بنابراین 
تأمین منابع باید از طریق شرکت های دولتی 
ح  صورت بگیرد. این مسائل در حالی مطر
ــرای تأمین  ــت چهاردهم بـ ــه دولـ است ک
می تواند  عدالت  سهام  جاماندگان  منابع 
به ۱۱ شرکت سرمایه پذیر از جمله پالایشگاه 
نفت تهران، بانک ملت و غیره که در دولت 
دوازدهم از سبد سهام عدالت خارج شدند، 

مراجعه کند.

نیازمند‌اخذ‌تصمیم‌عملیاتی‌بعد‌از‌دو‌دهه
به هر حال، تعیین تکلیف جاماندگان سهام عدالت یکی 
از مسائل مهم اجتماعی و اقتصادی بوده که نیازمند اخذ 

تصمیم عملیاتی دولت است.
باید این نکته را یادآور شد که رئیس جمهور دولت چهاردهم 
ــارات مختلف خود، همواره بر بهبود معیشت  ــه در اظ
دهک های کم درآمد و اقشار آسیب پذیر تأکید داشته است.
بر این اساس، ضروری است در مراحل تصویب بودجه ۱۴۰۴ 
با وفاق دولت و مجلس، راهکاری قابل اجرا لحاظ شود تا 
بلاتکلیفی جاماندگان سهام عدالت پس از گذشت دو دهه 

به پایان برسد.

ـــرش بـ

همان رگولاتوری تعیین شود، توسط هیأت 
تنظیم بازار برق مستقر در وزارت نیرو و به 
تعبیری »خریدار« تعیین و ابلاغ می شود 
و تولیدکننده یا همان »فروشنده 
ــرق« در تعیین قیمت فروش  ب

محصول خود نقشی ندارد.
دیگر  ــی  ــکـ یـ ــت:  ــ ــف ــ گ وی 
ــای موجود  ــ ــــش ه ــال ــ از چ
نیروگاه های غیردولتی، مشکل 
بازپرداخت تسهیلات ارزی از 
صندوق توسعه ملی است. از 
احداث  هزینه های  که  آنجایی 
نیروگاه بالاست و تنها صندوق 
توسعه توانایی پرداخت این وام را دارد، 
ــرای احداث نیروگاه از  بخش خصوصی ب

صندوق توسعه ملی تسهیلات ارزی دریافت 
کرده است. البته در زمان سررسید پرداخت 
اقساط، نرخ ارز چندین برابر جهش داشته 
و روندکار صندوق هم به گونه ای است که 
اعطای تسهیلات و بازپرداخت وام ها در 
صندوق بر اساس نرخ ارز است. باید در نظر 
داشت نیروگاه ها برق خود را ریالی به دولت 
می فروشند و توانایی بازپرداخت به صورت 
ارزی را با توجه به جهش نرخ ارز ندارند و این 
مشکل همچنان باقی است. هرچند هیأت 
وزیران در سال 9۴ روشی را برای بازپرداخت 
اقساط وام های ارزی نیروگاه ها و تبدیل ریال 
به ارز مصوب کرده، اما این مصوبه تاکنون 

اجرا نشده است.
دبیرسندیکای شرکت های تولیدکننده برق، 

تأخیر طولانی در پرداخت مطالبات نیروگاه ها 
بابت فروش برق به وزارت نیرو، همچنین در 
نظر نگرفتن جریمه تأخیر در تأدیه مطالبات 
نیروگاه های  مشکلات  دیگراز  بخشی  را 
خصوصی دانست و بیان داشت: تداوم این 
مسائل موجب کاهش نقدینگی نیروگاه ها و 
عدم توان آنها برای تأمین هزینه های جاری، 
افزایش بهره برداری و تسریع پرداخت دیون 

به سازمان ها و بانک ها می شود.
خالدنژاد افزود: راهبرد جذاب کردن اقتصاد 
برق برای سرمایه گذاران بخش خصوصی این 
است که بخش دولتی واسطه گری در تجارت 
برق را رها کند و اجازه دهد تولیدکننده و 
خریدار برق بدون واسطه، معاملات خرید 

و فروش را انجام دهند.

چندان رغبتی به سرمایه گذاری در این حوزه 
را نداشته و می توان گفت موضوع 

ــرق ناشی از همین  ــرازی ب ــات ن
شرایط است.

خالدنژاد افزود: به رغم 
ــش عمده  ــخ ــن ب ــی ــأم ت

ــوسط  ــور ت ــشـ ــرق کـ ــ بـ
نیروگاه های غیر دولتی، 
را  نقش  کمترین  آنها 
سیاستگذاری های  در 

بخش تولید برق و سازکار 
اداره آنها دارند. به عنوان 

خرید  قیمت  تعیین  نمونه 
برق از نیروگاه ها که قاعدتاً باید 

توسط یک نهاد تنظیم گر مستقل یا 
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 برای نخستین بار
در تاریخ وزارت اقتصاد

یک بانو،رئیس هیأت 
نظارت بانک مرکزی 

شد

 نوسازی مسکن
در ۹۲ هزار نقطه کشور

در راستای سیاست دولت چهاردهم 
مبنی بر بکارگیری بانوان  در سطوح 
ــرای نخستین بار در  مدیریتی و ب
تاریخ وزارت اقتصاد با حکم وزیر امور 
اقتصادی و دارایی کوثر یوسفی به 
عنوان نخستین بانو به سمت رئیس 
هیأت نظارت بانک مرکزی منصوب 
شد. هیأت نظارت بانک مرکزی، 
از سه عضو حسابرس از  مرکب 
میان حسابرسان خبره مطلع در 
امور بانکی و دو عضو اقتصاددان 
متخصص بانکداری است که به 
ــور اقتصادی و  ــر امـ پیشنهاد وزیـ
دارایی و تأیید مجمع عمومی بانک 
مرکزی برای مدت دو سال انتخاب 

می شوند.

اکنون در بیش از ۹۲ هزار نقطه در 
کشور نوسازی مسکن در بافت های 
فرسوده شروع شده است. محمد 
آیینی، مدیرعامل شرکت بازآفرینی 
ــه اینکه  ــاره ب ــ ــا اش ــران ب ــ شهری ای
محرومیت زدایی جزو مأموریت های 
اصلی شرکت بازآفرینی شهری ایران 
محسوب می شود، گفت: باید به 
سمت ساخت مسکن در استطاعت 
ساکنان بافت های ناکارآمد برویم. 
می توان در این بافت ها مسکن با 
متراژهای مختلف تولید کرد و برای 
این منظور باید بسترهای مورد نیاز را 
در بودجه سال آینده فراهم کرد. وی 
افزود: اکنون باید بر اجرای برنامه 
هفتم پیشرفت کشور تمرکز کنیم 
زیرا به گفته رئیس جمهور از این 
بعد عملکرد وزارتخانه ها بر اساس 
شاخص های برنامه هفتم توسعه 

ارزیابی می شود.
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س  آبان شیرین آبان شیرین
برای بازنشستگان تأمین اجتماعیبرای بازنشستگان تأمین اجتماعی

غائله متناسب سازی حقوق بازنشستگان پایان یافت

 
 

بازنشستگان تأمین اجتماعی دلشان پر از امید 
شده، وقتی که در همین روزهای میانی آبان سال 
1404، خبر اعلام اجرای همسان سازی حقوقشان 
آمد.  به سر  انتظارشان  و  منتشر  رسانه ها  در 
حالا این افراد، عدالت را به نوعی لمس کرده و 
احساس تبعیض را نخواهند داشت. آنجا که حالا 

سبد معیشتشان می تواند با تورم مقابله کند.

پایان چالش پس از یک دهه
تأمین  بازنشستگان  گذشته،  دهه  یک  طی 
مواجه  معیشتی  چالش های  با  اجتماعی 
از  بازنشستگان کشوری  بودند. در حالی که 
ــای مستمر  ــش ه ــزای ــای متعدد و اف ــزهـ واریـ
برخوردار می شدند. نابرابری در پرداخت ها 
موجب نارضایتی و احساس بی عدالتی در بین 
آنها شده بود و بازنشستگان تأمین اجتماعی 
در بلاتکلیفی و عدم شفافیت قرار داشتند.

به همین دلیل براساس لایحه برنامه هفتم 
پیشرفت، قرار شد که به این نابرابری پایان داده 
شود و همپای بازنشستگان کشوری آنها نیز از 
همسان سازی حقوق برخوردار شوند. بر این 
اساس طبق مصوبه مجلس شورای اسلامی، 
دولت موظف شده تا پایان سال سوم برنامه 
هفتم توسعه، اقداماتی را برای متناسب سازی 

حقوق بازنشستگان انجام دهد.

شفاف سازی روند متناسب سازی
به بیانی دیگر در طول سه  سال اول برنامه 
دولت باید نسبت به متناسب  سازی مستمری 
بازنشستگان غیرحداقل بگیر اقدام کند به  نحوی 
که در پایان سال سوم برنامه نسبت مستمری 
بازنشسته به حداقل دستمزد همان سال با ۹0 
درصد نسبت به اولین مستمری بازنشستگی 
به حداقل دستمزد سال برقراری مستمری، 
متناسب شود که این متناسب  سازی در سال 
اول به میزان 40 درصد و در سال های دوم و سوم 
هرکدام ۳0 درصد مابه  التفاوت تا ۹0 درصد یاد 

شده خواهد بود.
این اقدام می تواند به عنوان یک فرصت طلایی 
برای بازنشستگان تلقی شود که به دنبال بهبود 
شرایط معیشتی خود هستند. این خبر نه تنها 
برای ۲ میلیون و ۷۷0 هزار بازنشسته، بلکه 
برای خانواده های آنها که جمعیتی بالغ بر ۸ 
میلیون و 1۶0 هزار نفر را شامل می شود اهمیت 

ویژه ای دارد.

الزام پرداخت بدهی چند هزارمیلیاردی
اقدامی  بازنشستگان  حقوق  متناسب سازی 
ــت که هدفش ارتقای عدالت در  قانونی اس
پرداخت ها و همسان سازی حقوق بازنشستگان 

با حقوق شاغلان مشابه است.
اما چالش اصلی در این مسیر تأمین منابع مالی 
برای اجرای این قانون است. برآوردها نشان 
می دهد که دولت باید 1۳0 هزار میلیارد تومان 
از بدهی های خود را به تأمین اجتماعی پرداخت 

کند تا این متناسب سازی اجرایی شود. عدم 
پرداخت بدهی ها و ناترازی دخل و خرج سازمان 
تأمین اجتماعی نگرانی هایی را در مورد تحقق 
ــت. این موضوع  ــرده اس این وعده ها ایجاد ک
اهمیت نظارت و پیگیری مستمر بر اجرای 
قوانین مرتبط با حقوق بازنشستگان را دوچندان 
می کند. در تیرماه 140۳ دولت سیزدهم مبلغ ۳ 
میلیون تومان به عنوان علی الحساب به حساب 
بازنشستگان واریز کرده بود. اکنون انتظار می رود 
که با صدور احکام جدید و تعیین رقم دقیق 
متناسب سازی این روند ادامه یابد. همچنین 
مدیرعامل سابق سازمان تأمین اجتماعی از واریز 
مبلغ ۸.۷ هزار میلیارد تومان از سوی سازمان 
برنامه و بودجه خبر داده که امیدها برای تداوم 

اجرای طرح را افزایش می دهد.

ضرورت تحقق وفاق
به طور کلی متناسب سازی حقوق بازنشستگان 
بر  مثبتی  تأثیرات  می تواند  اجتماعی  تأمین 
معیشت این قشر داشته باشد. با افزایش درآمد، 
قدرت خرید بازنشستگان افزایش یافته و امکان 
تأمین نیازهای اولیه زندگی برای آنها فراهم تر 
خواهد شد. این موضوع نه تنها بر کیفیت زندگی 
فردی آنها تأثیرگذار است بلکه می تواند به بهبود 
اوضاع اقتصادی جامعه نیز کمک کند.در نهایت 
اجرای موفق متناسب سازی حقوق بازنشستگان 
نیازمند همکاری و همدلی تمامی نهادهای دولتی 
و نظارتی است. امیدواریم که با تأمین منابع 
ــزودی به  ح ب مالی و پیگیری مستمر، این طر
مرحله اجرایی برسد و زندگی را برای میلیون ها 

بازنشسته ایرانی آسان تر کند.

ایلیا پیرولی
خبرنگار

رفاه

رئیس اتحادیه انجمن های علمی انرژی در گفت و گو با »ایران«:

 راهکار قیمتی وغیرقیمتی
ناترازی سوخت را کاهش می دهد

انرژی

امین محمودی
خبرنگار

با پایان غائله 
متناسب سازی 

حقوق 
بازنشستگان، 

بیش از۸ 
میلیون نفر از 
بازنشستگان 

تأمین 
اجتماعی و 

خانواده هایشان 
از آثار تعدیل 

نرخ تورم 
سبد معیشتی 

بهره مند خواهند 
شد

8
میلیون نفر

با توجه به ناترازی بیش از 10 میلیون لیتری بنزین و افزایش 
روزانه مصرف این فرآورده نفتی و ثابت ماندن قیمت گازوئیل 
در کشور، دولت و مجلس به دنبال راهکارهایی برای حل 
این مشکل هستند تا شاهد کاهش ارزبری برای واردات این 
دو فرآورده نفتی باشیم؛ پیش بینی ها حاکی از آن است که 
در سال جاری باید بیش از ۶ تا ۸ میلیارد دلار منابع ارزی برای 

واردات بنزین تخصیص یابد.

چالش قیمت گذاری بدون توجه به تورم
هاشم اورعی، رئیس اتحادیه انجمن های علمی انرژی ایران 
درخصوص راهکارهای مدیریت ناترازی سوخت به»ایران« 
گفت: اگرچه شاخص قیمت، راهکار مهمی برای کاهش ناترازی 
تولید و مصرف بنزین و گازوئیل در کشور است که باید در نظر 

گرفته شود، اما تنها راه حل نیست.
وی افزود: به استناد آمار، شاخص تورم چیزی بین ۳0 تا 40 
درصد است، حال آنکه طی 5 سال اخیر قیمت این دو فرآورده 
نفتی را ثابت نگه داشته ایم. یعنی اینکه برنامه ریزان به جای 
آنکه قیمت بنزین و گازوئیل را متناسب با تورم هماهنگ 

می کردند نرخ آنها را بدون توجه به تورم ثابت نگه داشتند.
 رئیس اتحادیه انجمن های علمی انرژی اظهار داشت: طی 
45 سال اخیر مصرف بنزین کشورمان 10 برابر شده است و 
این امر نتوانسته سهم خود را در تولید ناخالص داخلی یا رشد 
اقتصادی نشان دهد به طوری که از سال 1۳۶0 تاکنون متوسط 
رشد اقتصادی تنها ۳ درصد و متوسط سرانه تولید ناخالص 
داخلی ۲ درصد بود. این امر حکایت از آن دارد که سیاستگذاری 

کلان کشور در بخش انرژی با مشکل مواجه است.

زمینه ای برای افزایش بی عدالتی اجتماعی
اورعی بیان داشت: باید برای کاهش قابل توجه ناترازی سوخت 
دو رویکرد قیمتی وغیرقیمتی در پیش گرفته شود، به طوری که 
قیمت ها به سمت واقعی شدن پیش برود و قیمت این دو کالا 

)بنزین و گازوئیل( بیشتر از نرخ تورم هر سال افزایش یابد.
وی افزود: بر این اساس باید برای دوره 10 ساله قیمت بنزین و 
گازوئیل حداقل سالی 50 درصد افزایش یابد که این امر با در 

نظر گرفتن تورم حدود ۳4 درصدی در نظر گرفته شده است.
ــادآور شد: طبق محاسبات انجام شده،  این مقام صنفی ی
میزان استفاده دهک دهم از بنزین ۲۹ برابر دهک اول بوده 

که به معنی این است با پایین نگه داشتن قیمت بنزین در 
واقع به سمت افزایش بی عدالتی اجتماعی حرکت کرده ایم، 
بنابراین در صورت افزایش قیمت بنزین، ثروتمندان زیان 

خواهند کرد، نه فقرا.
وی با بیان اینکه همزمان باید از قشر آسیب پذیر به صورت یارانه 
انرژی حمایت شود، تأکید کرد: اجرای سیاست هایی همچون 
خودروهای  کیفیت  افزایش  و  عمومی  حمل و نقل  توسعه 
ساخت داخل می تواند کمک شایانی به افراد مذکور کند.

تحقق این موارد بخشی از تدابیر غیر قیمتی کاهش ناترازی 
سوخت به شمار می آید.

رئیس اتحادیه انجمن های علمی انرژی می گوید: هم اکنون 
حمایت های غیرهوشمندانه ای از صنعت خودرو می شود 
که سبب شده مصرف بنزین خودروهای خارجی یک سوم 
خودروهای داخلی باشد. در زمینه گازوئیل نیز وضع بشدت 

بدتر از خودروهای بنزینی است.
وی معتقد است: طی 10 سال اخیر قیمت گازوئیل تغییری 
نکرده است، با این حال نمی توان با شوک قیمتی این معضل 
را به سرعت حل کرد چون اثرات نامطلوب اجتماعی خواهد 
داشت بنابراین بهتر است قیمت گازوئیل سالی ۶0 درصد 

افزایش قیمت یابد.

ضرورت اجرای صحیح طرح پیمایش
ح سیپاد و پیمایش مصرف گازوئیل  اورعی درخصوص طر
تصریح کرد: باید تحویل گازوئیل را بر مبنای پیمایش و طبق 
ح سیپاد انجام دهیم که مبنای آن این است که میزان  طر
گازوئیل تحویلی به ناوگان جاده ای، متناسب با پیمایش باشد، 
حال آنکه در این خصوص سنگ اندازی های زیادی صورت 

گرفته است.
این مقام مسئول یادآور شد: بدون شک عدم اجرای صحیح 
پیمایش مصرف بنزین و گازوئیل، ما را به قاچاقچیان این دو 
فرآورده نفتی می رساند. اورعی تأکید کرد: اکنون کار به جایی 
ــه بنزین 1۲4 میلیون لیتر  رسیده که مصرف متوسط روزان
شده، در حالی که متوسط تولید 110 تا 115 میلیون لیتر است؛ 
یعنی همین الان در وضعیت قرمز هستیم به طوری میزان 
تخصیص ارز برای واردات بنزین در سال جاری ۶ تا ۸ میلیارد 

دلار برآورد می شود.
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همکاری سازمان انرژی اتمی جهت مبارزه با آفت مگس زیتون
رئیس جهاد کشاورزی رودبار می گوید: در سال های اخیر باغداران با مشکلات 
زیادی از جمله کمبود منابع آب و هجوم آفات مواجه شده اند. لذا در حال 
حاضر در تلاشیم با تکمیل زنجیره ارزش زیتون از تولید، فرآوری، روغن کشی 
و بسته بندی سود این محصول را به باغداران برگردانیم. البته در دولت های 
گذشته این موضوع بارها مورد تأکید قرار گرفته است و در حال حاضر بیش از 
۱۰۰ واحد فرآوری، بسته بندی و روغن گیری در استان فعالیت دارند، اما باغداران 
رودباری امیدوارند دولت چهاردهم به تکمیل و توسعه این زنجیره با ارزش در 

خاستگاه زیتون کشور توجه ویژه ای داشته باشد. 

برش

ایران در »ایران«

پیش بینی صادرات 500 هزار تن پرتقال 
مازندران

ساری- برداشت پرتقال از باغ های مرکبات مازندران 
از روز سه شنبه پانزدهم آبان ماه طبق اعلام رسمی 
کارشناسان سازمان جهاد کشاورزی با کامل شدن قند 
این میوه پاییزی با پیش بینی ۲میلیون تن شروع شد 
که به گفته مسئولان صادرات ۵۰۰ هزار تن به خارج از 
کشور برنامه ریزی شده است. استان مازندران ۱۱۵هزار 
هکتار باغ مرکبات دارد که از این میزان حدود ۳۰ هزار 
هکتار مربوط به نارنگی است که برداشت زودرس 
این میوه از نیمه دوم شهریور آغاز شده بود. معاون 
مدیریت باغبانی جهاد کشاورزی مازندران گفت: از 
آنجایی که شرایط پرتقال برای عرضه در بازار داخلی و 
خارجی امسال با حمایت دولت بستری سازی بهتری 
صورت گرفته است، باغداران نسبت به برداشت و 

عرضه یکجای محصولشان خود داری کنند.

افزایش بارندگی در خراسان شمالی 
بجنورد - مدیرکل هواشناسی خراسان شمالی گفت: 
میزان بارندگی در سال جاری نسبت به دوره بلندمدت، 
۶۸ میلیمتر و معادل ۶۰ درصد افزایش یافت، اما اثرات 
خشکسالی هنوز در این استان به قوت خود باقی است. 
نوربخش داداشی اظهار کرد: از ابتدای سال جاری 
تاکنون ۱۸۰ میلیمتر باران در استان ثبت شده است که 
این رقم در دوره بلندمدت ۱۱۲ میلیمتر بود. وی با بیان 
اینکه میزان بارندگی ها در سال جاری نسبت به مدت 
مشابه پارسال ۴۹ درصد افزایش دارد، افزود: سال آبی 
جاری یعنی از ابتدای مهرماه تاکنون ۳۱/۸ میلیمتر باران 
در ایستگاه های استان گزارش شد که این رقم در دوره 

بلندمدت ۱۲/۶ میلیمتر ثبت شده است.

فرونشست در4 شهرستان  جنوب کرمان
جیرفت- معاون آبخیزداری اداره کل منابع طبیعی و 
آبخیزداری جنوب کرمان گفت: فرونشست در چهار 
شهرستان این منطقه شامل فاریاب، عنبرآباد، 
کهنوج و جیرفت، بخش  کشاورزی و سکونتگاه ها را 
متأثر کرده است. محمدرضا شاهرخی اظهار کرد: 
گلاشگرد یا فاربما در فاریاب، دوساری در عنبرآباد، 
زه در کهنوج و اسماعیلیه در جیرفت نقاطی هستند 
که درگیر فرونشست و آبکندی )گالی( شده اند. 
وی با بیان اینکه دست کم هفت روستا فقط در 
فاریاب درگیر این موضوع هستند، ادامه داد: برخی 
واحدهای مسکونی از وسط ترک خورده اند، گویی 
زلزله ای رخ داده باشد که دلیل اصلی فرونشست ها 

برداشت بی رویه آب های زیرزمینی است.

رئیس جهاد 
کشاورزی 
گیلان: با 

توجه به 
جغرافیای 

محدود، 
توسعه باغات 
زیتون  گیلان 
در سال های 

اخیر انجام 
نشده، اما 

نهال  و دانش  
کشت این 
محصول را 

در اختیار 
استان های 

دیگر قرار 
داده ایم

انجام گرفته سال گذشته، میزان قابل توجهی 
روغن به اتحادیه اوراسیا و کشورهای حوزه 
خلیج فارس صادر شده است. همچنین ارقام 
اصلاح و نشاندارشده هم دراختیار باغداران 
قرار گرفته تا آنها بتوانند با جایگزینی این 
درختان به جای درختان کهنسال، شاهد 

افزایش عملکرد محصول خود باشند.
 رئیس جهاد کشاورزی گیلان خاطرنشان 
می کند: سال گذشته با وجود محدودیت های 
منابع آبی نزدیک به ۴۰۰ هکتار احداث باغات 
زیتون با استفاده از ارقام اصلاح شده را انجام 
داده ایم. این اقدام سبب شده تفاوت عملکرد 
ارقام اصلاح شده با ارقام محلی برای کشاورزان 
کاملاً نمایان شود و آنها نسبت به اصلاح باغات 
خود استقبال بیشتری داشته باشند. این 
موضوع در شرایطی که طی دو سال اخیر باغ ها 
با کاهش محصول مواجه شده بودند، بسیار به 
افزایش عملکرد باغ ها کمک کرده است. در 
این شرایط پیش بینی ها مبنی بر این است که 
امسال بیش از ۲۶ هزار تن زیتون از باغ های 
استان برداشت شود. این میزان در سال گذشته 
۱۸ هزار تن بوده است. البته در ۲ سال قبل این 
میزان ۳۶ هزار تن بوده که در برهه ای بشدت 
کاهش یافت، اما امسال دومین سالی است 
که شرایط مساعد آب و هوایی درکنار اقدامات 

مراقبتی سبب افزایش محصول شده است.
 

افزایش قیمت خرید زیتون
این مقام مسئول با اعلام اینکه برداشت ارقام 
کنسروی به پایان رسیده و برداشت ارقام 
روغنی نیز تا پایان آذرماه به اتمام می رسد، 
می گوید: امسال هم از لحاظ قیمت و هم 
عملکرد سال خوبی برای کشاورزان بوده و 
حالا آنها امیدوارند باتوجه به اینکه بیشترین 
واحد های فرآوری روغن در استان گیلان وجود 

دارد، بتوانند از این فرصت استفاده کنند.
با پیگیری های انجام شده و با نظر جامعه 
کشاورزی و کارشناسان این حوزه امسال میوه 
سبز زیتون به قیمت ۶۰ الی 7۵ هزار تومان با 
توجه به کیفیت محصول از باغداران خریداری 

شده است. البته این قیمت اولیه بوده و 
متناسب با نوع فرآوری، قیمت نهایی محصول 

ارائه شده به بازار متفاوت است.
محمدی با تأکید بر سیاست های دولت 
مبنی بر افزایش اتکای تولید روغن به داخل، 
می افزاید: موضوع مهمی که در سال های 
اخیر بسیار مورد توجه قرار گرفته، این است 
که زیتون و روغن به دست آمده از آن در سبد 
غذایی خانواده های ایرانی سرانه کمی دارد. 
مصرف سرانه هر ایرانی در مقایسه با سایر 
کشورهای تولید کننده این محصول ۲۰۰ گرم در 
مقابل ۳ کیلوگرم است. به همین خاطر یکی 
از سیاست های وزارت جهاد کشاورزی در برنامه 
هفتم؛ توسعه ۱۰۰ هزار هکتاری باغ های زیتون 
در سراسر کشور بوده تا زیتون بتواند جای خود 

را در سبد خانوارهای ایرانی پیدا کند.
 

 خواسته اصلی باغداران رودباری
»مهدی صادق پور«، رئیس جهاد کشاورزی 
رودبار هم با بیان اینکه ۲۲ هزار باغدار در 
حرفه زیتون کاری در این شهرستان مشغول 
فعالیت هستند به »ایران« می گوید: در حال 
حاضر همه ۸ هزار و ۹۰۰ هکتار باغ های بهره ور 
زیتون استان در این شهرستان قرار گرفته اند.
وی با بیان اینکه در ۲ سال اخیر آفت و شرایط 
نامناسب آب و هوایی سبب کاهش محصول در 
رودبار شده بود، می افزاید: خوشبختانه ۲ سالی 
می شود که شرایط برای زیتون کاران مناسب 
بوده، به اصطلاح سال آورد زیتون است. بر 
همین اساس پیش بینی می شود تولید میوه 
زیتون در سال جاری، افزایش قابل توجهی 
نسبت به سال گذشته به دلیل شرایط اقلیمی 
و مدیریت باغ به لحاظ تغذیه، هرس، آبیاری، 

مبارزه با آفات و بیماری ها داشته است.
صادق پور از هماهنگی با سازمان انرژی اتمی 
جهت مبارزه با آفت مگس زیتون از طریق 
»نرعقیمی« با هدف کاهش جمعیت این 
آفت خبر داده و می گوید: از تکنیک های 
هسته ای در راستای افزایش بهره وری باغات 

نیز کمک می گیریم.

توسعه باغ های زیتون توسعه باغ های زیتون 
در شمال گیلاندر شمال گیلان

قدمت دو هزار ساله کشت زیتون در رودبار، این 
شهرستان را به عنوان خاستگاه این محصول 
معرفی می کند اما طبق گفته مسئولان، از 
مساحت ۱۲۰ هزار هکتار باغ های زیتون کشور، 
سهم گیلان و شهرستان رودبار به ۱۰ هزار هکتار 
هم نمی رسد. همین اختلاف آماری نشان 
می دهد در سال های اخیر توسعه باغات زیتون 
و افزایش بهره وری و همچنین ارتقای سطح 
زیرکشت این محصول در گیلان با چالش هایی 

مواجه بوده است.
آن طور که برخی باغداران رودباری به »ایران« 
می گویند؛ »مشکل اصلی باغداران و کشاورزان 
رودباری، »آب« است. دانش کشت و نهال های 
زیتون از رودبار به همه شهرها ارسال شده اند 
و حالا حتی استان هایی که سابقه ۲۰ ساله هم 
در این بخش ندارند، سطح زیرکشت بیشتری 
از ما دارند. بارها از مسئولان خواسته ایم در 
این زمینه به کمک ما بیایند، اما هربار که 
سرمایه گذاری برای توسعه باغ های زیتون 

اقدام کرده، قوانین سختگیرانه و دست و پاگیر 
او را پشیمان کرده است.«

 
عمده ترین مانع توسعه باغات زیتون

»صالح محمدی« رئیس جهاد کشاورزی گیلان 
هم ضمن تأیید این موضوع که مهم ترین 
مسأله برای توسعه باغ های زیتون آب است، به 
»ایران« می گوید: با توجه به جغرافیای محدود، 
توسعه باغات زیتون گیلان در سال های اخیر 
انجام نشده، اما نهال و دانش کشت این 
محصول را در اختیار استان های دیگر قرار 
داده ایم. وی از افزایش تولید زیتون در سال 
زراعی جاری خبر داده و می افزاید: گیلان 
قدیمی ترین خاستگاه زیتون کشور به حساب 
می آید و بیش از ۱۰ هزار هکتار از باغ های 
جنوب این استان به کشت این محصول 
اختصاص دارد. البته حدود ۸ هزار و ۵۰۰ هکتار 
از این باغ های استان بهره ور و بقیه تازه احداث 
هستند. درواقع زیتون محصول اختصاصی و 
برند گیلان بوده و در هر نقطه ای از کشور که 
کشت این محصول توسعه یافته، از دانش و 
اطلاعات این استان بهره گرفته شده است.
رئیس جهاد کشاورزی گیلان عمده ترین مانع 
توسعه باغات زیتون در کشور را کمبود منابع 
آبی می داند و می افزاید: در حال حاضر با وجود 

اقلیم مناسب در سراسر استان، باغ های زیتون 
تنها در رودبار که در جنوب استان قرار گرفته، 
توسعه یافته است. باید به این نکته توجه 
شود که این شهرستان بیش از آنکه تحت تأثیر 
بارش های گیلان قرار بگیرد، از آب و هوای 
استان قزوین که خشک است، بهره می برد. 
به همین خاطر اعتقاد داریم کاشت درختان 
زیتون در عرصه های جنگلی و ملی که در حال 
حاضر فاقد پوشش گیاهی هستند، می تواند به 

چرخه آب کمک کند.
محمدی این طرح را بلندمدت دانسته و تأکید 
می کند: ممکن است در سال های نخست 
توسعه باغ ها برای تأمین نیاز آبی درختان با 
چالش هایی مواجه شویم و نیاز به منابع آبی 
ویژه ای داشته باشیم، اما قطعاً در سال های 
بعد که سطح سبز ایجاد و درختان بارور شوند، 
شاهد تعدیل دما در فصل گرما و افزایش چرخه 

آب در آن مناطق خواهیم بود.
وی با تأکید بر اینکه در تلاشیم زیتون را در 
مناطق شمالی و اراضی شیبدار استان که 
بارش های بیشتری دارند توسعه دهیم، 
می افزاید: در این زمینه در بحث توسعه 
زنجیره ارزش زیتون، تسهیلات لازم را دراختیار 
سرمایه گذاران قرار خواهیم داد. درخصوص 
صادرات زیتون و روغن آن نیز با پیگیری های 

گزارش خبری

شیما جهانبخش 
خبرنگار

عرصه های ملی بدون پوشش گیاهی، نهالکاری می شود



در  تاجیکستان  سفیر  زیست بوم/ 
و  ایرانی ها  که  اعتقاد دارد  ایران 
تاجیک ها باید یک بار دیگر باهم 
آشنا شوند. او در گفت وگو با »ایران« 
از برخورد با ایرانی ها می گوید که 
تاجیکستان را نمی شناختند و این 
کشور را با ترکمنستان و تاشکند اشتباه 
گرفته اند. نظام الدین زاهدی گرانی 
بلیت را هم یکی از دلایلی می داند 
که باعث می شود تاجیک ها کمتر 
به ایران بیایند.  تاجیک ها بیشتر 
برای درمان به ایران می آیند؛ برای 
پیوند اعضا به شیراز می روند، برای 
درمان چشم مسافر مشهد می شوند 
و برای درمان قلب و سایر بیماری ها 
به تهران می روند. سفیر می گوید در 
هفته چهار پرواز بین تهران -دوشنبه 

در رفت و آمد است.

ویزای تهران-دوشنبه
سفیر می گوید پارسال ۷هزار ویزا 
برای گردشگران ایرانی صادر کرده 
است، اما با لغو ویزا نمی داند چقدر 
ایرانی به تاجیکستان می روند. با 
وجود این، او تعداد گردشگران از 
ایران به تاجیکستان را بیشتر از تعداد 
تاجیک هایی می داند که به ایران 
می آیند.  به گفته او، تاجیک ها برای 
دیدن اماکن تاریخی هم به ایران 
می آیند و شیراز یکی از شهرهای مورد 
علاقه آنهاست. طبیعت ایران هم در 
تاجیکستان خاطره خواه دارد. سفیر 
اعتقاد دارد باید مراودات و سفرها 
بین تهران و دوشنبه بیشتر شود. این 
استاد دانشگاه و تاریخدان بر صدور 
ویزا برای سایر شهرها از جمله مشهد 

تأکید می کند.
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ایران امن
شیراز، میزبان جشنواره ای برای مردمشیراز، میزبان جشنواره ای برای مردم

ایران، کشور شاعران و ادیبان است و 
شعر، روایتگر تطورات تاریخی و سرمایه 
ماست از همین رو بسیار مورد توجه 
بوده و هست. بر همین اساس و باتوجه 
به کمک شایسته و بایسته شعر بر ترویج 
زبان فارسی و همچنین بالابردن سواد 
میراثی جامعه، این بخش به جشنواره 

شد. اضافه 
افزایش سواد میراثی و بالابردن دانش 
مردم نسبت به این سرمایه و دارایی 
همگانی، هدف اصلی جشنواره است. 
است  افتخار  قابل  میراث فرهنگی 
چون ما جزو ۱۰ کشور نخست دنیا در 
حوزه ثبت میراث ملموس و جزو ۵ 

کشور نخست در حوزه میراث فرهنگی 
ناملموس هستیم؛ اما بخش اعظمی 
از جامعه ما با این سرمایه بزرگ، کمتر 

آشنایی دارند.
جشنواره چند رسانه ای میراث فرهنگی 
با تمرکز بر میراث معنوی و فرهنگی، 
به عنوان پلی بین گذشته و آینده 
ایران شناخته می شود. برگزاری این 
جشنواره نه تنها به حفظ و نگهداری 
میراث فرهنگی کمک می کند، بلکه 
با ایجاد فرصت هایی برای نوآوری و 
خلاقیت، به شکل گیری آینده ای روشن 
برای صنعت سینما و هنرهای دیگر کمک 

می کند.

یکی از اهداف جشنواره، نشان دادن 
استانداردسازی فرآیندها و شفافیت 
استقبال  شفاف سازی  از  ما  است. 
و  ما  پاسخگویی  که  می کنیم چرا 
استانداردهای جشنواره را بالا می برد، 
رقابت ها را سالم تر کرده و در کنار 
نام بزرگ داوران، بر اعتبار جشنواره 
چندرسانه ای  جشنواره  می افزاید. 
میراث فرهنگی با حفظ میراث فرهنگی 
و تشویق به نوآوری، به توسعه فرهنگ 

و هنر ایران کمک کرده است. 
این جشنواره فضایی را فراهم کرده که 
در آن هنرمندان می توانند از الهام های 
گذشته بهره مند شده و آثار جدیدی 
خلق کنند که ترکیبی از سنت و مدرنیته 
را نشان می دهد. این جشنواره توانسته 
است با ارائه برنامه های متنوع و جذاب، 
جایگاه ویژه ای در میان جشنواره های 

معتبر بین المللی کسب کند. 
همچنین این جشنواره با برگزاری 
مسابقات مختلف، کارگاه های آموزشی 
ت  نا مکا ا  ، ی هنر ی  ه ها یشگا نما و 
شرکت کنندگان  برای  را  گسترده ای 
فراهم می آورد. جشنواره با تمرکز بر 
میراث ناملموس، نقش مهمی در حفظ 
و ترویج فرهنگ و سنت های ایرانی ایفا 

می کند.
 این جشنواره با ارائه پلتفرم های 
مختلف برای هنرمندان و فیلمسازان، 
امکان نمایش و معرفی آثار بکر و 
منحصر به فرد را فراهم می آورد. توجه 
ویژه اهالی سینما به این جشنواره 
نشان از اهمیت بالای آن در صنعت 

سینمای کشور دارد.
ی  نه ا سا ر چند ه  ر ا جشنو

میراث فرهنگی برای استان میزبان، 
دستاوردهای فراوانی دارد و آثار تاریخی 
آن را در معرض دید همه مردم قرار 
می دهد. میهمانان جشنواره در بازگشت 
به شهرهای خود، سفیران فرهنگی آن 

استان خواهند بود. 
همچنین، موجب افزایش شادی و 
نشاط در استان می شود و در ابعاد 
را  ملی  وحدت  و  انسجام  بزرگ تر، 
تقویت می کند. باید در استان فارس، 
آحاد مردم، ذی نفعان و فعالان حوزه 
میراث فرهنگی از برگزاری جشنواره، 
آگاه و راضی باشند و آثار و برکات آن را در 

استان خود حس کنند. 
برای  برنامه ریزی  امر،  این  لازمه 
اماکن  و  موزه ها  از  رایگان  بازدید 
فرهنگی تاریخی و همچنین سازماندهی 
دانش آموزان و دانشجویان برای بازدید 
از این ابنیه است.  ایجاد رقابت سالم 
میان تهیه کنندگان و تولیدکنندگان 
حوزه میراث فرهنگی، بیان مسائل 
استان و اهتمام ویژه مسئولان به حوزه 
میراث فرهنگی در سطح استان از دیگر 
دستاوردهای جشنواره چندرسانه ای 

میراث فرهنگی است.
مهم ترین پیام جشنواره این است 
که ایران، کشوری امن و باثبات است 
و مردم در حال زیست شبانه روزی و 
فعالیت در امنیت هستند. امیدوارم 
انتقال تجربه و هم افزایی را به بهترین 

شکل برای جشنواره رقم بزنیم.

برگزاری این جشنواره نه تنها به حفظ و نگهداری میراث فرهنگی کمک می کند، بلکه با ایجاد فرصت هایی 
برای نوآوری و خلاقیت، به شکل گیری آینده ای روشن برای صنعت سینما و هنرهای دیگر کمک می کند

خبر

جشنواره چندرسانه ای میراث  فرهنگی امسال به سومین دوره خود رسید، 
جشنواره ای که مسیر بالندگی را طی می  کند. دوره اول جشنواره در یزد، شهر 
بادگیرها، دومین دوره آن به میزبانی قزوین برگزار شد و سومین دوره آن به میزبانی 
استان فارس در شهر شیراز برگزار می شود؛ شهر شعرای شهیر ایرانی همچون 
سعدی و حافظ ؛جشنواره ای که تمام تلاش خود را برای اعتلای میراث فرهنگی 
چندین هزار ساله کشورمان می کند. بیش از ۴ هزار اثر به دبیرخانه سومین 
دوره جشنواره واصل شد و طی حدود یک ماه، توسط ۹۰ نفر از کارشناسان و 
صاحب نظران مورد ارزیابی و داوری قرار گرفت. جشنواره در ۱۴ رشته برگزار می شود 
و امسال، بخش غیررقابتی بین الملل به آن اضافه شده است که البته تحت تأثیر 

رخدادهای منطقه قرار گرفت.

                             دکتر علی دارابی
                                                                                    قائم مقام وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی

                     یادداشت

 سفیر تاجیکستان در ایران 
از گرانی بلیت پرواز گله کرد

 تاجیک ها و ایرانی ها 
همدیگر را دوباره بشناسند
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نیلوفر منصوری
خبرنگار

برخلاف آنچه 
که مصطلح 

است؛ 
سالم خوری، 
فقط مصرف 

غذاهای 
کم کالری 

یا کم چرب 
نیست؛ بلکه 

به معنای 
انتخاب  

هوشمندانه 
مواد غذایی 

است که 
موجب انتقال 

مواد مغذی، 
انرژی و 

ویتامین های 
مختلف به 
بدن است

در دنیای پرمشغله امروز، حفظ سامتی به 
دغدغه ای اساسی تبدیل شده است. در گذشته 
بیشتر مردم، به دلیل کار در زمین های کشاورزی، 
سبک زندگی سالم تری داشتند. اما امروزه بیشتر 
مردم به دلیل پشت میزنشینی و بی تحرکی و 
 همچنین ارتباط با وسایل و ابزار الکترونیکی، کمتر 
به سامتی خود اهمیت می دهند. کارشناسان 
می گویند تغذیه نقش حیاتی در زندگی ایفا می کند 
و انتخاب غذا به طور مستقیم و غیرمستقیم بر 
سامت جسمی و روحی ما تأثیرگذار است. در 
این میان با اصطاحی رایج به نام »سالم خوری« 
مواجه می شویم. سبک و دریچه ای که به سوی 

سامتی و شادابی است.

سالم بخورید
تغذیه سالم، از مهم ترین مواردی است که نه تنها 
در سامت جسم و رشد بدن تأثیرگذار است، بلکه 
بر سامت، رشد، احساسات و خلق و خوی افراد 
نیز تأثیر دارد. به گفته پزشکان تغذیه، اهمیت 
وجود برخی از مواد مغذی بویژه ویتامین ها، 
مواد معدنی و پروتئین ها به حدی زیاد است که 
در سلول های مغزی دخالت کرده و در صورت 
کمبود، موجب نارسایی های عصبی و روانی 
می شود. به طور مثال برای صبحانه ای مقوی و پر 
انرژی می توان غذایی ساده که از یک مشت جو 
دوسرپرک تهیه می شود را امتحان کرد. با افزودن 
شیر گیاهی یا آب به همراه افزودن انواع میوه ها و 
ریزمغذی ها مثل دانه ها، عسل و دارچین و سایر 
موارد، غذای کامل و سالمی را برای شروع یک روز 
پرانرژی فراهم می کند. از نظر محمد بحرینی  هر 
چه آگاهی و توجه به سامتی افزایش پیدا می کند، 

سبک زندگی سالم و اهمیت تغذیه سالم خوری 
بیشتر از هر زمان دیگر احساس می شود. این 
متخصص تغذیه به »ایران« می گوید: برخاف 
آنچه که مصطلح است؛ سالم خوری، فقط مصرف 
غذاهای کم کالری یا کم چرب نیست؛ بلکه به 
معنای انتخاب  هوشمندانه مواد غذایی است که 
موجب انتقال مواد مغذی، انرژی و ویتامین های 
مختلف به بدن است. به گفته او، این نوع رژیم 
غذایی عاوه بر اینکه سیستم ایمنی بدن را 
تقویت می کند و از بیماری های مزمن مثل دیابت، 
بیماری های قلبی و سرطان پیشگیری می کند، 

موجب حفظ وزن ایده آل نیز می شود.
آن گونه که این متخصص تغذیه می گوید: داشتن 
یک تغذیه متعادل که تمامی  گروه های مواد 
غذایی را شامل می شود، یک تغذیه سالم است. 
این گروه مواد غذایی شامل گروه نان و غات، 
گروه سبزیجات، گروه میوه ها، گروه لبنیات، گروه 
پروتئین و گوشت است. بحرینی با بیان این که 
سالم ترین غذاها، از متنوع ترین مواد غذایی 
تشکیل شده است، می افزاید: در یک بشقاب 
باید مواد غذایی متفاوت و متنوعی باشد اما 
امروزه می بینیم که  هیچ برنامه غذایی منظمی 
وجود ندارد.  همچنین باید در خوردن بعضی از 
غذاها تجدیدنظر کنیم. مثل کباب کوبیده که 
در منقل های معمولی طبخ می شود و ریختن 
روغن کباب روی سطوح داغ منقل باعث ایجاد 
ترکیبات مضری می شود. این درحالی است که 
جای غذاهای دریایی در سفره های ما خالی است.

بهای سنگین سالم خوری
مغازه دار با شور خاصی از مواد غذایی رژیمی 

رستورانی دنج که شکل و شمایلی به سبک ایتالیایی دارد. اسامی 
 سخت غذا در منو که حتی خواندنش هم سخت است برخی از 
مشتری ها را به خنده می اندازد. غذای انتخابی پس از مدتی روی 
میز چیده می شود. یک بروسکتا )نان برشته( ترد با تاپینگ گوجه 
یا بادمجان مزه دار شده، کلم، کدو و هویج پخته شده به همراه 
اسکوئای )ماهی مرکب( سوخاری با سس و چاشنی. ظاهری 
زیبا که با اولین قاشق، چشم ها از تعجب گرد می شود، چطور 
ممکن است مخلوطی از سبزیجات چنین مزه لذتبخشی داشته باشد. غذای سالم که غذای اصلی 
سرآشپز است و به مشتری های رستوران توصیه می کند با این شام سالم، شب خوبی را تجربه کنند. 
کمی آن طرف تر بوی کباب یکی از کبابی ها که قدمت 20 ساله دارد فضای پیاده رو را پر می کند. بوی 
کباب و نان تازه همراه پیاز و ریحان  هوش از سر می برد. با سفارش مشتری در زمان کوتاهی، کباب 
به همراه مخلفاتش روی میز می نشیند. در یک چشم به هم زدن، نصفی از کباب داخل سنگک خورده 
می شود.  هرچند معده، سیری را اعلام می کند اما حریف چشم هایی نمی شود که کارگر سیخ های 
کباب را برای مشتری دیگری می برد. مشتری در حالی که با مشت پیاز را نصف می کند می گوید: 
»به این می گویند غذا، هرچند پرچرب است و باعث بالا رفتن کلسترول می شود اما به نظر من از 
غذاهایی که این روزها مد شده و به اسم غذای سالم فقط سبزی و حبوبات می خورند بهتر است.«

مشتری ها  واز  می کند  تعریف  مغازه اش 
می خواهد که از این غذاها حتماً امتحان 
کنند، می گوید: »از تنقات،  هر چه دل تان 
بخواهد، داریم؛ آن  هم از نوع سالم و رژیمی اش؛ 
حتی چیپس و پفک. درست است که مزه 
آنها را ندارد، اما به دلیل شباهت شکل و 
شمایل چیپس و پفک، ذهن خریدار را تا 
حدودی اقناع می کند مخصوصاً برای کسانی 
که دنبال سالم خوری  هستند. فروشنده که 
مرد جاافتاده ای است، ادامه می دهد: این 
تنقات کاماً سالم و ارگانیک  هستند و از آسیاب 
کردن سویق حبوبات و تفت دادن آن درست 
می شوند. این نوع تنقات به تازگی طرفداران 
زیادی پیدا کرده چون مردم متوجه شده اند 
خواص فراوانی دارد. در ضمن این تنقات 
خواص لاغر کردن هم دارند چون از مواد اولیه 
و طبیعی و ارگانیک ساخته شده اند. مغازه دار با 
دست طبقات بالای سرش را نشان می دهد و 
می گوید: غذاهای ساده و آماده دیگری  هم دارم 
که تولیدکننده ها می گویند این غذاها در دسته 
غذاهای سالم قرار دارند. مثاً این اوتمیل ها  
هم غذاهای سالم و به اصطاح رژیمی  هستند 

که چربی و کالری کمتری دارند.«
تهیه غذاهای سالم هم هزینه زیادی دارد. این 
را برخی از کسانی که تاش می کنند تغذیه 
سالم داشته باشند، می گویند و از قیمت بالای 
غذاهای سالم گایه دارند. سمانه فراهانی یکی 
از کسانی است که سال هاست تاش می کند 
تغذیه سالم داشته باشد. او با اشاره به فهرستی 
از برنامه غذایی رژیمی، سالم خوری می گوید: 
»یک صبحانه رژیمی  شامل نان تست سیاه، پنیر 
کم چرب و گردو، حداقل ترین غذای یک صبحانه 
رژیمی  است. عاوه بر آن باید تنوع مواد غذایی 

را  هم رعایت کرد، مثاً اگر 
وعده امروز، پنیر و گردو 

است، روز بعد باید 
بادام زمینی  کره 

ر  د ا  ر عسل  و 
برنامه غذایی 
وز  ر بگنجانید. 
بعد از آن املت 
چ و اسفناج  قار

بعد  هم  روز  و 
و  و  نیمر تست 

وز  ر یک  آووکادو. 
اوتمیل  باید  دیگر 

و.... تهیه و میل کنید. 
اینها بخشی از فهرست یک 

مدل صبحانه رژیمی  است که پرداخت  
هزینه اش در توان  هر کسی نیست.«

وقتی از آن سوی بام می افتیم
محمد مقدسی مربی ورزش است و به علم تغذیه  
هم ورود کرده و اطاعات زیادی در این زمینه دارد. 
او معتقد است برخی افراد در استفاده از غذاهای 
مفید، افراط می کنند و به عبارتی دیگر، از آن سوی 
بام می افتند. او با اشاره به مستنداتی دراین زمینه 
می گوید: »به عنوان نمونه، کسی نیست که از 
مزایای قهوه بی اطاع باشد، محرک طبیعی، 
بهبود در خلق و خو، رفع خستگی و... اما زمانی 
که کسی در مصرف قهوه زیاده روی می کند، نه 
تنها مزایایی ندارد بلکه مضراتی  هم دارد و باعث 
افزایش فشار خون، ترشح اسید معده، ازدیاد 
اضطراب، استرس، عصبانیت و ضربان قلب 

» . می شود
این مربی ورزشی با بیان اینکه، این موضوع 
درباره سایر خوراکی های مفید  هم صدق می کند، 
می افزاید: وجود فیبر برای کاهش وزن بسیار 
مفید است زیرا مصرف آن موجب گرسنگی کمتر 
و افزایش احساس سیری می شود. در صورتی که 
در مصرف فیبر مثل انواع ماهی ها، افراط شود، 
مقدار زیادی جیوه وارد بدن می شود که صدمات 
خطرناکی را به دنبال دارد. به گفته مقدسی، 
مواد غذایی دیگر  هم به همین منوال است، 
مثل شیرهای گیاهی، مغذی جات، سبزیجاتی 
از انواع اسفناج و کلم بروکلی. آن گونه که این 
مربی ورزش می گوید: تغذیه سالم شامل مقادیر 
مناسبی از ویتامین، مواد معدنی، چربی، پروتئین 
و کربوهیدرات است که گاهی در انتخاب مواد 
غذایی سالم این ترکیب کاماً به هم می ریزد یا 
با مصرف بی رویه کاماً نتیجه عکس می دهد.« 
به گفته او، هدف از سالم خوری، مصرف ترکیبی از  
همه عناصر غذایی مورد نیاز بدن است. نه اینکه 
به صورت بی رویه مصرف شود. سالم خوری،  هم 

بسیار گران و  هم گاهی بسیار مضر است.

   روز جهانی سالم خوری 
و توجه به اساسی ترین نیاز انسان

‌دریچه‌ای
رو‌به‌سلامتی

‌دریچه‌ای
رو‌به‌سلامتی



مشخصات‌ماهواره‌ها
ثر  کو و  هد  هد ی  ه ها ر ا هو ما
ساخته شده توسط شرکت های 
خصوصی هستند و هر دو از استاندارد 
مکعبی بهره می برند که این امر 
باعث کاهش زمان و هزینه فرآیند 

ساخت ماهواره ها می شود.
 ماهواره هدهد با مأموریت ایجاد 
بستر اختصاصی ارائه خدمات 
»اینترنت اشیای باند باریک« ساخته 
شده و در بخش های کشاورزی، 
حمل ونقل، تدارکات و محیط زیست 

کاربرد دارد.
 وزن این ماهواره حدود ۴ کیلوگرم 
است و در ارتفاع مداری ۵۰۰ کیلومتر 

قرار می گیرد.
ماهواره 3۰ کیلوگرمی »کوثر« هم با 
مأموریت کشاورزی ساخته شده 

 . ست ا
نرخ تصویربرداری این ماهواره، ۶ 
فریم بر ثانیه و ارتفاع مداری آن هم 

۵۰۰ کیلومتر است. 
طراحی این ماهواره مجهز به 
 RGB و NIR دوربین هایی در طیف
با وضوح متوسط 3.۴۵ متر GSD، از 

تابستان سال ۱3۹۸ آغاز شد.

انعکاس‌در‌رسانه‌های‌جهان
 پرتاب موفقیت آمیز دو ماهواره 
بومی »هدهد« و»کوثر« از روسیه، 
در بسیاری از رسانه های جهان 

انعکاس داشت.
واشنگتن پست: مسکو و تهران 
در حال برنامه ریزی برای تقویت 
بیشتر روابط خود با مشارکت جامع 
راهبردی هستند که قرار است 
در سفر برنامه ریزی شده مسعود 
پزشکیان رئیس جمهور ایران به 

روسیه امضا شود.
 الجزیره: ماهواره های کوثر و هدهد 
ساخت ایران با موفقیت در مدار 

قرار گرفتند.
 رویترز: آژانس فضایی روسیه بامداد 
روز سه شنبه یک موشک سایوز 
پرتاب کرده که حامل دو ماهواره 
طراحی شده برای نظارت بر هوای 
فضایی اطراف زمین و ۵3 ماهواره 
کوچک از جمله دو ماهواره ایرانی 

بوده است.
ایندیپندنت: یک موشک روسی 
روز سه شنبه با موفقیت پرتاب 
شد و یک جفت ماهواره ایرانی را 

به مدار برد.
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 امنیت سایبری و هوش مصنوعی
 سرفصل مذاکرات کوبا

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در آیین روز ملی ایران 
در حاشیه چهلمین نمایشگاه بین المللی فناوری هاوانا 

یافت. حضور 
به گزارش »ایران«، سیدستار هاشمی، در دومین روز سفر 
به کوبا با تأکید بر  لزوم هم افزایی دو کشور، گفت: در 
جلساتی که در سفر به کوبا داشتیم موضوعات متنوعی 
مورد بحث قرار گرفت که می توان به موضوع امنیت 
سایبری اشاره داشت که هر دو کشور در شرایطی مشابه 

از نظر وقوع این حملات قرار دارند.
وی با اشاره به اجرای برنامه آموزش نیم میلیون نیروی 
انسانی متخصص در ایران، استفاده عملیاتی از هوش 
مصنوعی و روباتیک را از دیگر موضوعات مورد بحث در 
این دیدار دانست.وزیر ارتباطات از آمادگی ایران برای 
آموزش نیروی انسانی کوبا در زمینه روباتیک و هوش 
مصنوعی خبر داد و گفت: با توجه به رویکرد هر دو 
کشور در توسعه همکاری ها، اتفاقات خوبی در انتظار 
ایران و کوباست.هاشمی تأکید کرد، به محض بازگشت 
به کشور، پیگیری های لازم برای عملیاتی شدن برنامه ها 
و موضوعات مورد بحث در قالب کمیسیون اقتصادی 
مشترک ایران و کوبا صورت می گیرد.هاشمی همچنین 
با رئیس جمهور این کشور دیدار و در خصوص راه های 
توسعه همکاری های گوناگون دوجانبه بویژه در حوزه 
ارتباطات و فناوری اطلاعات گفت و گو کرد.وزیر ارتباطات 
با اشاره به تجارب ارزشمند ایران در حوزه های انتقال 
فناوری، تولید تجهیزات زیرساخت و محصولات مخابراتی 
و امنیت سایبری، گفت: آماده ایم که همه تجربه هایمان 

را در اختیار کشور دوست و برادر کوبا قرار دهیم.
 

توانمندسازی نخبگان  در مدرسه خلاق 

قائم مقام بنیاد ملی نخبگان تقویت خلاقیت و 
توانمندسازی حل مسأله در استعدادهای برتر را هدف 

اصلی طرح »مدرسه خلاق« برشمرد.
 به گزارش »ایران«، سعید خدایگان گفت: گام های 
نخست مسیر نخبگی گام هایی بسیار مهم است، از 
این رو بنیاد باید دقت بالایی در اجرای طرح های مد نظر 
داشته باشد، چرا که چگونگی فرآیندهای اجرایی سازی 
و نحوه برنامه ریزی در امور می تواند تأثیر مستقیمی در 
ایجاد احساس امیدواری و ناامیدی در دانش آموزان که 

آینده سازان این خاک هستند، داشته باشد.
 

تدوین استانداردهایی برای تولید نرم افزار
رئیس سازمان فناوری اطلاعات ایران در نشست با 
فعالان بخش خصوصی و نمایندگان سازمان نظام صنفی 
رایانه ای تهران)نصر( بر لزوم همکاری و هماهنگی بیشتر 

دولت و بخش خصوصی تأکید کرد.
به گزارش»ایران«، محمدمحسن صدر گفت: فعال سازی 
حداکثری بخش خصوصی، نه تنها منجر به اشتغالزایی 
مضاعف می شود بلکه با ارتقای کیفیت سرویس ها 
شرایطی فراهم می کند تا مردم از رفاه بیشتر برخوردار 
شوند.وی تحقیق و مطالعه برای ایجاد یک منطقه 
آزاد خدمات مهندسی به منظور انجام پروژه های 
بین المللی را پیشنهاد داد و افزود: با ایجاد یک کارگروه 
مشترک در حوزه نرم افزار، این امکان فراهم می شود 
تا استانداردهایی برای تولید نرم افزار و اپلیکیشن های 
مختلف طراحی و تدوین شود و معتقدم می تواند سالانه 
امکان صرفه جویی ۶۰ درصدی در زمان تولید نرم افزارها 

را فراهم کند.
 

هوش مصنوعی در دولت کلید خورد
به منظور بررسی فرآیند هوشمندسازی دولت، نخستین 
جلسه هم اندیشی با متخصصان و خبرگان هوش 

مصنوعی در کشور برگزار شد.
به گزارش ایرنا، امید مقدمی سرپرست معاونت حکمرانی 
الکترونیک و هوشمندسازی دولت در این نشست تدوین 
و تبیین مدل استاندارد در دولت را مهم ترین گام در 
استفاده از هوش مصنوعی عنوان کرد و گفت: برای 
هوشمندسازی دولت نیاز به الگوریتم و استراتژی مختص 
به آن خواهیم داشت.وی افزود: در تدوین این سند سعی 
داریم چهارچوب و سیاست های مورد استفاده از هوش 
مصنوعی در کشور از یک الگو و چهارچوب صحیح و 
مطابق با مدل استاندارد تعیین شده در این سازمان 
استفاده شود تا بتوان باعث هم افزایی استفاده از هوش 

مصنوعی در انجام وظایف و مأموریت های دولت شد.
 

برگزاری نخستین بوت کمپ مدیریت 
محصول آکادمی همراه اول 

آکادمی همراه اول از برگزاری نخستین بوت کمپ 
تخصصی مدیریت محصول با هدف تربیت مدیران 
محصول حرفه ای خبر داد. این رویداد شامل بیش از 
۱۵۰ ساعت محتوای آموزشی با حضور اساتید و منتورهای 
مجرب این حوزه می شود.این دوره ۱۰ هفته ای با رویکرد 
ارتقای مهارت های فنی و توانایی های عملی نسل جدید 
طراحی شده است و به افرادی اختصاص دارد که با 
اصول اولیه مدیریت محصول آشنا بوده و قصد دارند 
دانش و مهارت های خود را در این حوزه تقویت کنند.
تمامی جنبه های مدیریت محصول اعم از تحقیقات بازار 
و تدوین استراتژی تا طراحی تجربه کاربری و مدیریت 
پروژه های چابک در این دوره گنجانده شده و هدف آن 
آماده سازی شرکت کنندگان برای ایفای نقش مؤثر در 
توسعه و موفقیت محصولات است. علاقه مندان برای 
شرکت در این بوت کمپ جامع مدیریت محصول تا ۲۰ 
آبان ماه فرصت دارند که ثبت نام خود را از طریق نشانی 
https://hamrah.academy/bootcamp-pm

 

 نهایی کنند.

اخبار

پس از پرتاب ممکن است بخش هایی از 
آن دچار نقص فنی شود یا برخی تصاویر آن 
کیفیت پایینی داشته باشد که این نقص ها 
جزو ذات پروژه های فضایی است. حتی 
شرکت های حرفه ای سازنده ماهواره هم 
دچار این ریسک ها می شوند، به گونه ای 
که چند وقت پیش یکی از ماهواره ها در 
مدار ژئو دچار نقص فنی جدی شد، در 
حالی که سازنده آن نیز یک شرکت بسیار 
قدیمی و دارای سابقه طولانی در این حوزه 

بوده است.
سالاریه در پاسخ به پرسشی درباره اینکه اگر 
این شرکت در ارسال تصاویر موفق عمل 
نکند چه می شود، هم گفت: درخصوص 
عدم موفقیت این شرکت در ارسال تصاویر 
هم باید گفت، ما قراردادی با این شرکت 
منعقد کرده ایم، ضمن آنکه شرکت های 
بیمه ای نیز وارد پروژه های فضایی شدند. 
با توجه به ریسک های زیاد پروژه های 
فضایی، هر کدام از بازیگران باید در این 
اکوسیستم نقش خود را ایفا کنند. معاونت 
علمی در این حوزه بیشتر نقش حمایتی 
دارد و ما در سازمان فضایی، طراحی مسیر 
را انجام می دهیم، هدفگذاری می کنیم و 
محصول نهایی را پیش خرید می کنیم؛ این 
روالی است که در دنیا در حال اجراست.

وی با بیان اینکه صندوق ها و بیمه ها هر 
کدام نقش های خود را در اکوسیستم 
فضایی بازی می کنند، گفت: در این بین 
معاونت علمی نقش بسیار مؤثری در 
حمایت از شرکت های دانش بنیان دارد.

 
پرتاب‌‌۷ماهواره‌تا‌پایان‌سال

رئیس سازمان فضایی ایران همچنین 
ماهواره های  موفق  پرتاب  از  پس 
»هدهد« و »کوثر« اعلام کرد: این 
سازمان تا پایان سال،  جاری پرتاب ۵ 
تا 7 ماهواره را در دستورکار خود دارد 
که تاکنون ۲ پرتاب انجام شده است. 
تا پایان سال، هم پرتاب بین المللی 
و هم پرتاب داخلی خواهیم داشت 
غ  که برخی توسط پرتابگرهای سیمر
و قائم انجام می شود. وی یادآور شد: 
پرتاب نخست سال ۱۴۰3 در شهریورماه 
ماهواره »چمران-۱« بود که گزارش 
موفقیت آن روی سایت سازمان فضایی 

ایران منتشر شده است.
سالاریه از پایگاه فضایی چابهار به عنوان 
مرکز اصلی پرتاب های ایران در آینده نام 
برد و خاطرنشان کرد: مدار خورشیدآهنگ 
برای ماهواره های سنجشی از جمله 
ماهواره های »کوثر« و »پارس ۱«، اهمیت 
ویژه ای دارد و این مأموریت ها از طریق این 

پایگاه قابل اجرا هستند.
معاون وزیر ارتباطات با بیان اینکه 
تاکنون ۲۰ شرکت بخش خصوصی به 
صنعت ساخت ماهواره ورود کرده اند، 
خاطرنشان کرد: ساخت منظومه ماهواره ای 
»شهید سلیمانی« با چندین شرکت 
خصوصی در کنار یک مجموعه دولتی در 
دستورکار قرار دارد و شرکت ها در کنار هم 
می توانند این ریسک ها را کاهش دهند.
وی در ادامه با اشاره به مناقصه ها و 
پروژه های جدید سازمان فضایی ایران 
گفت: ماهواره های »پژوهش ۱«، »پژوهش 
۲« و »پژوهش ۴« تا ماه های آینده تکمیل 
و پرتاب خواهند شد و مناقصه های آنها 

انجام شده یا در حال انجام است.

‌‌ورود‌رئیس‌جمهور
‌به‌حوزه‌ماهواره‌های‌مخابراتی

رئیس سازمان فضایی ایران پس از انجام 
موفقیت آمیز پرتاب دو ماهواره بخش 
خصوصی از روسیه، با اشاره به خبر وزیر 
ارتباطات و فناوری اطلاعات مبنی بر 
دستور رئیس جمهور برای تأمین منابع 
حوزه فضایی، گفت: بر اساس مصوبات 
شورای عالی فضایی، بودجه سالانه ای برای 
بخش های مختلف صنعت فضایی در نظر 
گرفته شده و اکنون پیوستگی در صنعت 

فضایی حفظ شده است.
حسن سالاریه افزود: رئیس جمهور به 
حوزه ماهواره های مخابراتی ورود بسیار 
جدی داشته که این رویکرد می تواند برای 
کشور آورده خوبی داشته باشد. وی البته 
یادآور شد: پیش بینی  انجام شده در شورای 
عالی فضایی دولت قبل در زمینه بودجه 
صنعت فضایی، در دولت جدید نیز بدون 
ایجاد دخل و تصرف و تغییر در سیاست ها، 

دنبال شده و در حال طی شدن است.
سالاریه ضمن اشاره به گام های برداشته 
شده از سال ۱3۹۸ تاکنون، با اشاره به 
پرتاب موفقیت آمیز ماهواره های »کوثر« و 
»هدهد« گفت: امروز به جایی رسیده ایم 
که این تلاش ها به ثمر نشسته و ما خریدار 
خدمات و گیرنده محصولات از بخش 
خصوصی هستیم. پروژه های پرریسک به 
بخش خصوصی واگذار خواهند شد، زیرا 
رشد صنعت فضایی بدون حضور این 

بخش ممکن نیست.
 

‌ساخت‌ماهواره
‌با‌توافق‌معاونت‌علمی

خصوص  در  ارتباطات  وزیر  معاون 
هزینه های پرتاب ماهواره، گفت: مجموعه 
»امید فضا« یک توافقنامه با معاونت 
علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان 
ریاست جمهوری داشته است که در قالب 
تسهیلات، اعتباراتی به این شرکت واگذار 
شد. وی با اشاره به حمایت سازمان فضایی 
از این شرکت، گفت: قراردادی که سازمان 
فضایی با مجموعه »امید فضا« منعقد 
کرد، در قالب خرید تصاویر ماهواره ای 
بوده است، به این معنا که برای اولین 
بار قراردادی را با بخش خصوصی منعقد 
کردیم که اعلام شد ما با ماهواره و پرتابگر 
آن کاری نداریم، ولی محصول نهایی را در 

اختیار ما قرار دهند.
سالاریه تأکید کرد: این رویکرد موجب 
می شود که شرکت ها در حوزه طراحی 
و ساخت ماهواره و همچنین در پرتاب 
ماهواره نقش آفرینی کنند، ضمن آنکه 
نسبت به مدیریت تمامی ریسک های این 
حوزه اقدام کنند. در نهایت شرکت ها 
می توانند در کوتاه ترین زمان ماهواره را به 

مرحله نهایی برسانند.
رئیس سازمان فضایی ایران خاطرنشان 
کرد: در قالب این قرارداد به شرکت »امید 
فضا« پیش پرداختی برای خرید تصاویر 
ماهواره ها پرداخت کردیم و بر این اساس 
بخش خوبی از تصاویر را پیش خرید 
کردیم. این نگاه سبب می شود که از این 
طریق بتوانیم از این شرکت حمایت کنیم.
سالاریه در ادامه گفت: بخش خصوصی 
با ورود به عرصه صنعت فضایی در یک 
فضای رقابتی و با در نظر گرفتن بازار، 
می تواند پیشرفت های چشمگیری رقم 
بزند. بسیاری از محققان ما در شرکت های 
دانش بنیان از دل دانشگاه ها و مراکز 
تحقیقاتی بیرون آمده اند، اما نگاه دولتی 
نمی تواند سرعت و اقتصادی بودن را به 

طور کامل در نظر بگیرد.

معاون وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
یادآور شد: ما از سمت دولت وظیفه داریم 
از بخش خصوصی حمایت کنیم و این 
انگیزه را به سرمایه گذارها و جامعه نخبگان 
تزریق کنیم تا در این عرصه ریسک پذیر 
باشند. اگر صنعت فضایی نگاه اقتصادی 
نداشته باشد، موفق نخواهد شد و این 
واقعیت در تمامی صنایع صادق است. 
دولت باید به کاهش ریسک برای بخش 
خصوصی کمک کند و این بخش نیز با 
رقابت در صنعت، خود را به بازارهای جهانی 

نزدیک خواهد کرد.
 

‌لزوم‌نقش‌آفرینی‌
همه‌بازیگران‌اکوسیستم‌فضایی

رئیس سازمان فضایی ایران با اشاره به 
اینکه هر دو ماهواره پرتاب شده، عملیاتی 
هستند، به ریسک هایی که در هر پرتابی 
وجود دارد، اشاره کرد و افزود: هر ماهواره ای 

با حمایت 
بخش 

خصوصی و 
توان داخلی، 
اعزام انسان 

به فضا انجام 
می شود و 

قراردادهای 
متعددی هم 
برای طراحی 

و ساخت 
کپسول های 

500 و 1500 
کیلوگرمی اعزام 

انسان به فضا 
منعقد شده 

است

رئیس 
سازمان 
فضایی 

ایران:رئیس 
جمهور 

به حوزه 
ماهواره های 

مخابراتی 
ورود بسیار 

جدی داشته 
که این رویکرد 
می تواند برای 

کشور آورده 
خوبی داشته 

باشد

 با نگاه ویژه دولت به توسعه صنعت فضایی و اعتماد به 
بخش خصوصی صورت گرفت

 »کوثر« و »هدهد« ایران در فضا
 میترا جلیلی

دبیر گروه فناوری

گزارش

عنوان شرکت خصوصی دید بین المللی 
داریم و می خواهیم بتوانیم محصولات و 
خدماتی را که تولید و ارائه می کنیم وارد 
بازارهای بین المللی کنیم. وی افزود: نقطه 
شروع کار، پرتابگر است. وقتی ما بحث 
پرتاب را شروع کردیم هنوز پرتابگرهای 
داخلی به این حد از اطمینان نرسیده 
بودند درحالی که پرتابگر سایوز، بین المللی 
است و پرتاب های صددرصد موفق را در 

برنامه خود داشته است.
وی با اشاره به اینکه در این پرتاب علاوه 
ایرانی، ماهواره های  بر ماهواره های 
روسی و برخی کشورهای دیگر هم 
توسط پرتابگر »سایوز« پرتاب شدند 
یادآور شد: به طور کلی روی سازه 
بر، بر ماهواره   »فری گات« موجود 
 ماهواره های متعددی نصب می شود و 
با پرتاب ماهواره بر، فری گات هم جدا 
شد. در این پرتاب ابتدا ماهواره مربوط 
به روسیه جدا شد و در مدار 7۰۰کیلومتری 
قرار گرفت و بعد هم دو ماهواره ایرانی از 
فری گات جدا شده و با موفقیت در مدار 
قرار گرفتند.رئیس سازمان فضایی هم 
درباره استفاده از پرتابگرهای خارجی گفت: 
مداری که ماهواره های سنجشی در آن قرار 
می گیرند، مدار خورشید آهنگ هستند و از 
مراکز داخلی کشور امکان پرتاب و دستیابی 
به مدار خورشید آهنگ وجود ندارد. به 
همین دلیل پیش از این هم ماهواره کوثر 
با سایوز پرتاب شد. سال گذشته نیز 
ماهواره »پارس ۱« را با همین پرتابگر پرتاب 
کردیم. پس از افتتاح پایگاه پرتاب ملی 
چابهار که فاز نخست آن به پایان رسیده  
است، دسترسی به این مدارها در داخل 

کشور میسر خواهد شد.

ماهواره‌های‌پرتاب‌شده‌ایران
 ماهواره مخابراتی و تصویربرداری »سینا ۱« 
در آبان ۸۴ با ماهواره بر روسی به فضا 

پرتاب شد.
 ماهواره مخابراتی»امید یک« در ۱۵ بهمن 
۸7 پرتاب شد اما در۵ اردیبهشت ۸۸ بر 

فراز اقیانوس اطلس سقوط کرد.
 ماهواره تصویربرداری »نوید یک« در 

بهمن ۱3۹۰ پرتاب شد.
 ماهواره انتقال مداری »فجر یک« در 
بهمن ۹3 به فضا رفت ولی در اسفند ۱3۹3 

کرد. سقوط 
 ماهواره تصویربرداری »طلوع۱« در مرداد 
غ پرتاب شد ولی  ۹۶ با ماهواره بر سیمر

موفقیت آمیز نبود.
 در سال ۹7 دو ماهواره »پیام یک« 
دانشگاه امیرکبیر و»دوستی« دانشگاه 
شریف به فضا پرتاب شدند ولی در مدار 

قرار نگرفتند.
 ماهواره »ظفر۱« دانشگاه علم و صنعت 
غ به مدار  در بهمن ۹۸ با ماهواره بر سیمر
۵3۰کیلومتری پرتاب شد ولی به دلیل 

نرسیدن به سرعت لازم سقوط کرد.
 ماهواره سنجشی»نور۱« در اردیبهشت ۹۹ 

به فضا پرتاب شد.
 ماهواره سنجشی »نور۲« در اسفند ۱۴۰۰ 

به فضا رفت.
 ماهواره سنجشی »خیام یک« در مرداد 
۱۴۰۱ توسط سایوز از قزاقستان به مدار 

نزدیک زمین ارسال شد.
 ماهواره سنجشی »نور3« در مهر ۱۴۰۲ به 

فضا پرتاب شد.
 ماهواره »پارس۱« در اسفند ۱۴۰۲ با 

ماهواره بر سایوز راهی فضا شد.
 ماهواره تحقیقاتی »چمران ۱« شهریور ۱۴۰3 
توسط ماهواره بر »قائم ۱۰۰« به فضا پرتاب شد.

‌‌حمایت‌بخش‌خصوصی
‌اعزام‌انسان‌به‌فضا ‌از

سالاریه همچنین یادآور شد: اعزام انسان 
به فضا و مطالعات فضایی بخشی از سند 
راهبردی فضایی ایران است که با حمایت 
بخش خصوصی و توان داخلی به تحقق این 
اهداف نزدیک تر خواهیم شد. قراردادهای 
متعددی برای طراحی و ساخت کپسول های 
۵۰۰ و ۱۵۰۰ کیلوگرمی برای اعزام انسان به فضا 
منعقد شده که قرارداد کپسول ۱۵۰۰ کیلوگرم 
آن بسته شده و قرارداد کپسول ۵۰۰ کیلوگرم 

در حال بسته شدن است.

‌پرتابگر‌خارجی چرایی‌استفاده‌از
»محمد فقیه ایمانی« مدیرعامل یکی از 
شرکت های خصوصی فعال در ساخت 
این ماهواره های بومی گفت: حدود ۱۵ 
سال قبل در حوزه ساخت زیرسیستم های 
فضایی کار خود را آغاز کردیم و در سال ۹۸ 
فعالیت ما در حوزه ساخت زیرسیستم های 
ماهواره شروع شد. وی درباره چرایی 
استفاده از ماهواره بر »سایوز« گفت: ما به 

با توجه به نگاه ویژه دولت به صنعت فضایی و ورود جدی رئیس جمهور به توسعه این بخش، رأس ساعت 2 و 48 دقیقه بامداد روز 
گذشته، ماهواره های بخش خصوصی »هدهد« و »کوثر« با ماهواره بر»سایوز« از پایگاه »وستوچنی« روسیه، به مدار خورشید آهنگ 
۵۰۰ کیلومتری پرتاب شدند. بر اساس اولین سیگنال های دریافت شده، محفظه های این دو ماهواره  به خوبی عمل کرده و با 

بازشدن محفظه ها، ماهواره ها به بیرون پرتاب و در مدار تزریق شده اند.

ماهواره کوثرماهواره هدهد

 ۳۰
کیلوگرم

وزن ماهواره  ۵۰۰
کیلومتر

ارتفاع مداری

۶ فریم 
بر ثانیه

خ تصویر  نر
برداری

کشاورزی و 
نقشه برداری

مأموریت
حدود ۴ 
کیلوگرم

۵۰۰ وزن ماهواره
کیلومتر

ارتفاع مداری

مکعبی

استاندارد 
ماهواره

در بخش های 
کشاورزی، حمل 

و نقل و تدارکات و 
محیط زیست

کاربرد
ایجاد بستر 

اختصاصی ارائه 
خدمات اینترنت 

اشیا باند باریک

مأموریت
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 ادامه میزبانی تیم های ایرانی 
در زمین ثالث تا بهمن ماه

فعلاً منتظر نباشند
اهمیت میزبانی در مسابقات ورزشی بر هیچ کس پوشیده 
دریافت  در  درآمدزایی  مباحث  از  جدا  کشورها  و  نیست 
میزبانی ها به دنبال این هستند تا شرایط را به نفع خودشان 
تغییر دهند، در واقع بر سر این موضوع رقابت بسیاری وجود 
دارد اما شرایط در کشور ما به گونه دیگری است. در سال های 
گذشته هواداران میلیونی تیم های ایرانی یکی از تفاوت های 
تیم های ایرانی با کشورهای حاشیه خلیج فارس محسوب 
می شد اما حالا به لطف کم کاری مدیران ورزشی در کشورمان، 
تیم های عربی با فراهم کردن همه جوره امکانات، هواداران 
خود را به عنوان یار دوازدهم به ورزشگاه می کشانند و از این 
ابزار به بهترین نحو ممکن استفاده می کنند. خاطرات خوب 
تیم های ایرانی در ورزشگاه آزادی فراموش نشدنی است؛ 
ورزشگاهی که با تصمیم مدیران در بدترین زمان ممکن کار 
تجهیز آن آغاز شد و همچنان ادامه دارد. لیگ نخبگان آسیا در 
حال برگزاری است و آخرین نتیجه نمایندگان ایرانی شکست 
3 گله آبی های پایتخت مقابل الهلال عربستان و تساوی 1-1 
پرسپولیس مقابل الغرافه بود که این تساوی هم دست کمی از 
شکست نداشت. قرمزهای پایتخت در مقابل الغرافه میزبان 
بودند و به دلیل لغو میزبانی، نتوانستند از ظرفیت کامل یار 
دوازدهم خود استفاده کنند.  مسابقات لیگ نخبگان آسیا 
اولین دوره خود را تجربه می کند و حضور سرخابی ها در 
اولین دوره نخبگان آسیا و میزبانی در امارات یادآور خاطرات 
خوبی برای هواداران فوتبال نخواهد بود. البته این موضوع 
چندین بار با واکنش های مسئولان عالی رتبه ورزش مثل وزیر 
ورزش همراه بود و احمد دنیامالی چندین بار در خصوص 
رایزنی ها برای بازگشت میزبانی ها به کشور صحبت کرد؛ 
موضوعی که البته با پیگیری ها نشان دهنده ادامه این مسیر 
است چرا که برگزاری بازی های تیم های ایرانی برابر حریفان 
در کشورمان در سال ۲۰۲۴ میلادی اتفاق نخواهد افتاد و 
احتمالاً از سال آینده میلادی یعنی 2025 )دی و بهمن ماه 
خبرنگار  باشیم.  موضوع  این  انتظار  در  باید  سال جاری( 
»ایران« برای پیگیری میزبانی ها چندین بار با مسئولان وزارت 
ورزش همچون محمدشروین اسبقیان تماس گرفت که این 
معاون وزیر تماس ها را بی پاسخ گذاشت. شنیده می شود که 
AFC ابلاغیه میزبانی تیم های کشورمان را در آذرماه به دست 
مسئولان ورزش می رساند اما این موضوع بعد از بررسی های 
AFC ادامه خواهد یافت و این فرایند حدود 2 ماه زمان می برد. 
کنفدراسیون فوتبال آسیا بنا دارد تمام شرایط را بررسی کند 
و در صورت فراهم بودن همه موارد، ژانویه 2025 میزبانی 
تیم های باشگاهی و ملی به کشورمان بازمی گردد و بازی در 

زمین ثالث منتفی خواهد شد.

تساوی در چهارمین دیدار لیگ نخبگان 
آسیا مقابل الغرافه قطر و از دست دادن 
طلسم  پایان  و  برد  اولین  کسب  فرصت 
آسیایی تیم، کار صعود به مرحله حذفی 
اگر  و  اما  به  پیش  از  بیش  را  مسابقات 
کادر  هم  و  بازیکنان  هم  حالا  و  کشانده 
فنی تیم، زیر تیغ برنده انتقادات رسانه ها 
و هواداران پرسپولیس قرار دارند. سبک 
بازی و برنامه های هجومی پرسپولیس در 
دو دیدار ابتدایی فصل در لیگ و آخرین 
مسابقه مقابل استقلال خوزستان، برای 
تیمی که مدعی همیشگی قهرمانی است 
و در سال های اخیر تنها یکبار کسب جام 
هیچ  جای  داده،  دست  از  را  برتر  لیگ 

بزرگ  معضل  اما  ندارد  دفاعی 
نه   ، سیا آ ر  د لیس  سپو پر
خلق  برای  نداشتن  برنامه 
موقعیت، که فرصت سوزی 

و  تیم  مهاجمان 

س  و  حسا ت  لحظا ر  د لیتی  بی مسئو
تعیین کننده است.

بر اساس آمارهایی که در وبسایت متریکا 
وجود دارد، پرسپولیس یکی از ضعیف ترین 
سیا  آ ن  نخبگا لیگ  فصل  ین  ا ی  تیم ها
کردن  تبدیل  حیث  در  غرب  منطقه  در 
شانس های بزرگ گلزنی به گل بوده است. 
در مجموع این چهار مسابقه، پرسپولیس 
دست  به  هم  پنالتی  ضربه  یک  حتی  که 
نیاورده،  ۶/۷۹امید گل ایجاد کرده و تنها ۲ 
گل به ثمر رسانده که یک گل از روی ضربه 
کرنر و یک گل از روی پرتاب اوت بوده است؛ 
یعنی ۴/۷۹ کمتر از آنچه باید وارد دروازه 
حریفان می شد. در فوتبال آسیا، محاسبه 
و بررسی امید گل تمام تیم ها با توجه به 
کار  داده ها  به  منظم  نداشتن  دسترسی 
آسانی نیست اما این موضوع را می توان 
با لیگ قهرمانان اروپا تا پایان هفته سوم 
برست  تیم  مثال  طور  به  کرد.  مقایسه 
مسابقه  سه  در  گل  امید   ۴/۶ با  فرانسه 
است،  پرسپولیس  گل  امید  از  کمتر  که 

۷ گل به ثمر رسانده یا لورکوزن با 
امید گل ۶ ،۴/۶ بار دروازه رقبای 
خود را باز کرده  است. همچنین 

این  نخست  بازی  چهار  در  پرسپولیس 
موقعیت   ۱۱ آسیا،  نخبگان  لیگ  از  فصل 
مسلم گلزنی را از دست داده که با توجه به 
ثبت شدن تنها ۲ گل، آماری ضعیف برای 
خط حمله تیم محسوب می شود. به طور 
مثال در لیگ قهرمانان اروپا، تنها چهار تیم 
منچسترسیتی، رئال مادرید، اینتر و موناکو 
بیش از این میزان موقعیت مسلم از دست 
داده اند اما هیچ تیمی کمتر از پنج بار در سه 

بازی موفق به گلزنی نشده است.
عدم تمرکز در خط حمله و نداشتن وینگرها 
و مهاجم های گلزن، یکی از دلایل اصلی این 
بجز  همچنین  می شود.  محسوب  اتفاق 
مرتضی پورعلی گنجی، وحید امیری، حسین 
کنعانی مصدوم و میلاد محمدی تازه وارد، 
سایر بازیکنان پرسپولیس سابقه بازی های 
بقات  مسا ر  د رگ  بز لمللی  بین ا و  ملی 
مختلفی چون جام جهانی و مراحل پایانی 
جام ملت های آسیا را ندارند و این موضوع 
در لحظات حساس، به نقطه ضعف تیم 
تبدیل شده است؛ بویژه در خط حمله که 
بازیکنان تیم چه داخلی و چه خارجی، در 
تبدیل کردن بهترین فرصت ها به گل 
ناتوانند. هم گاریدو و هم وحید امیری، 
در پایان بازی از لزوم استفاده کردن 
از این فرصت ها گفتند اما حالا، 
مسیر صعود پرسپولیس از یک 
راه ناهموار و سخت می گذرد 
و فینالیست دو دوره لیگ 
ی  چاره ا  ، سیا آ ن  قهرمانا
جز کسب پیروزی مقابل 
الریان و الشرطه ندارد.

 استقلال حتی در بهترین فرم تاکتیکی
 خود در یک ماه اخیر -روزهای بحرانی-
نمی تواند فوتبالی منسجم در خطوط 
به اجرا بگذارد. در حالی که  سه گانه 
حمله  خط  و  میانی  خط  در  حدی  تا 
ع  ضا و ا ل  لهلا ا بل  مقا ل  ستقلا ا
باز هم  اما  امیدبخش جلوه کرد، 
شاهد اشتباهات مرگبار مدافعان در 
به  که  نقطه ای  بودیم؛  دفاعی  خط 
نظر می رسد به مانند یک پاشنه آشیل 
و  شده  استقلال  وپاشی  فر به  منجر 
شکست های پی درپی از همین خط 
سرچشمه می گیرد. شاید این برداشت 
به ذهن متبادر شود که با این تحلیل 
اوضاع استقلال در خط میانی و خط 
حمله ایده آل تر از عناصر خط دفاعی 
نقد  اما  باشد  شده  کشیده  تصویر  به 
مدافعان استقلال هرگز به منزله رو به 
راه بودن اوضاع فنی بازیکنانی نیست 
بازی  حمله  خط  و  میانی  خط  در  که 

می کنند.در واقع اینجا صحبت از میان 
بد و بدتر است و بی تعارف باید به این 
تأیید زد که استقلال در  واقعیت مهر 
یک ماه اخیر که بیشترین شکست های 
تاریخ این باشگاه را رقم زده، در همه 
جهات وضعیتی بغرنج و ناامیدکننده 
تا  الهلال  با  بازی  اما در  داشته است 
حدی عملکرد هافبک ها و مهاجمان 
نسبت به بازی قبل بهتر بود اما در خط 
مکرر  اشتباهات  شاهد  هم  باز  دفاع 
بودیم تا باختی دیگر در کارنامه استقلال 

به ثبت برسد.
از  گرفته  نشأت  بیشتر  وضعیت  این 
جذب بازیکنانی است که در قد و قواره 
این باشگاه نبودند. گرچه نباید از خطای 
مدیران باشگاه استقلال در سال های 
از دست دادن ستاره ها و  اخیر بابت 
خروج های نابهنگام سرمایه ها و تضعیف 
تیم به سادگی عبور کرد، اما به موازات 
هرگز  نیز  جدید  بازیکنان  جذب  آن 
اصولی و منطبق برنیاز و شخصیت تیم 
پیش نرفته و گزینه هایی به استقلال 
نام  از لحاظ فنی در حد  آمده اند که 
استقلال نبوده و به قول معروف پیراهن 
این باشگاه برای شان گشاد بوده است.
آن  استقلال  دور  چندان  نه  روزگاری 
قدر گزینه و مهره برای وارد کردن به 

ترکیب اصلی خود داشت که سرمربی 
دچار سرگیجه مفرط می شد اما اکنون 
وف  معر مثل  آن  یاد  به  استقلال  در 
غنیمت  ن  با بیا ر  د کفش  لنگه  یک 
کنونی  شرایط  با  که  می افتیم  است 
استقلال بی شباهت نیست و سرمربی 
این تیم را به چالشی سخت کشانده 
تا از میان انبوهی از بازیکنان ناکارآمد، 
ناآماده و دراوج بی مسئولیتی، 11بازیکن 
ترکیب  وارد  و  کرده  انتخاب  را  اصلی 
به  ز و ر  ، حسینی حسین  سید  : کند
 چشمی، سامان فلاح، ابوالفضل زمانی

)84 - ضرغام سعداوی(، میلاد زکی پور، 
 ، نگ و ند ا یه  ید د  ، نفس نیک  بیر  ز
- امیرعلی صادقی(،  گائل کاکوتا )84 
 رامین رضاییان )10 - علیرضا کوشکی(

جلال الدین  رمضانی(،  آرمان   -  69 (
ماشاریپوف و محمدحسین اسلامی.

کدام یک در حد واندازه نام و اعتبار 
استقلال بازی می کنند؟ حتی نمایش 
هی  گا یا  نگ  و ند ا ب تر  مطلو نسبتاً 
انتظارات  نمی تواند  نیز  ماشاریپوف 
از  انبوهی  با  استقلال  کند.  تأمین  را 
بازیکنان بی مایه مواجه است که انگار 
حتی اصول اولیه بازی فوتبال را چنان از 
یاد برده اند که از کنترل یک توپ ساده 

نیز عاجزند.

 پرسپولیس 
مهاجم قاتل می خواهد

تیم محبوب پایتخت ستاره می خواهد

استقلال زیرچکمه‌‌معمولی‌ها

  افقی:
 ۱ - رسانه خبری - سریالی از مجتبی 

 راعی )۱۴۰۲(
۲ - عقب و پس - موزیک نظامی - با »کبکبه« آید

3 - طایفه - گردشگاه شیراز - نقاش اسپانیایی
۴ - تیم بابل - کلمه شگفتی - نامی دخترانه به معنای 

آسمان - جشنواره فیلم
5 - قهوه - خانه - فرمانده سپاه فیل

۶ - خواستار، راغب - وام و قرض - از خود راضی
۷ - صوت شیوا - لابد - آستانه

8 - چکش بزرگ- مقنی - مقابل »عام«
۹ - ابزاری در نقاشی - اعلامیه - صاحب حق

۱۰ - گویشی در کشورمان - عنوانی برای حاکم یا 
فرمانروا در هندوستان - تضمین در برابر خطرات

۱۱ - این شهر رتبه اول تولید سیب مرغوب در کشور را 
دارا می باشد - صبر زرد - ویتامین مغز بادام

۱۲ - پشم نرم - نوعی بازی شبیه شطرنج - کاهن - به 
پایان رساندن

۱3 - کنجد کوبیده - نوعی ماده سفید کننده - حرکت 
باد

۱۴ - هواپیمای دربست - جمع نفس - یک تای کفش
۱5 - شباهت و تشابه - استاد دانشگاه

  عمودی:
۱ - مواد اولیه خوراکی - غذای سنتی ایرانی

۲ - برشته شده - امر به سپردن - خانه های ریز عکس
3 - مسابقه اتومبیلرانی - قالب معادله ریاضی - زنگ 

بزرگ کاروان
۴ - ساز شاکی! - بیهوشی - پیش شماره - بخشی در 

»نیویورک«
5 - باکتری دراز - وسیله حمل نوزاد - مرکز ایالت 

»بروتاین« فرانسه
۶ - گذرگاه - از قطعات خودرو - گردش دانش آموزی

۷ - دشت و صحرا - اثر اوحدی مراغه ای - بدون درنگ
8 - صف - لباس بر تن ندارد - فیلمی با بازی رضا 

عطاران )روی پرده سینما(
۹ - الگو - قاتل - مهارت فوتبالی

ع دینامیت - کم کردن ۱۰ - پیشه وران - مختر
۱۱ - محکم کردن - ارادتمند - گیاه خورشتی کاهنده 

قند خون
۱۲ - تارنما - صورت - بازنده شطرنج - پیچیدن

۱3 - آغاز - شور و غوغا - انس گیرنده
۱۴ - شهر سیمان - نصیحت کننده - تکرار سخنی

۱5 - خمیازه - قطب صنعت و صادرات در مازندران

  افقی:
 ۱ - قند مصنوعی - غذای محلی 

شهر اراک
۲ - واحد پول »قطر« - فیلم حادثه ای - دربه در

3 - مابین - شهر گیلان - فیلمی با بازی »نیکول 
کیدمن«

۴ - توقف مسافر وسط راه - نوشیدنی گوارا - از اعداد 
ترتیبی - حرف تمسخر

5 - منقار - روستایی از توابع لاریجان آمل - پیاپی 
وارد شدن

۶ - اسم دخترانه - کافر - منظره
۷ - بالاپوش خانه - از درجات علمی - ردیاب

8 - بی حرمتی - خرم و باطراوت - سراسر
۹ - هدهد - تاج - نغمه

۱۰ - یقه آهارزده - نام پسرانه - خارج ادبی!
۱۱ - تا آخر - سؤال کننده - دختر

۱۲ - گیاه ناژو - ظاهر بنا - شمار - ثلاثه دیدنی مصر
۱3 - زندانی - میز سخنرانی - قطب مثبت باتری

۱۴ - همنشین زن - آب باز - صمغی تلخ
۱5 - اکوسیستم - فیلم »پیر پریفل«

  عمودی:
ع خودرو ۱ - خالق »دن کیشوت« - مختر

۲ - نام یک برند ماءالشعیر در ایران - بسیار چیره - 
سبک صائب

3 - ذهن و یاد - درختچه ای در شمال ایران - بشقاب 
بزرگ

 ۴ - زائوترسان - ابر سرشانه - کچل - گرفتنی در 
جنگ

5 - شهر شمالی استان فارس - کبوتر دشتی - خمره 
بزرگ

۶ - گلی خوشبو - جلا دهنده کفش - زندگانی
۷ - آبمیوه پاکتی - چابک - خلاف میل کسی
8 - جوان - شهر و بندر »ترکیه« - صدای گربه

۹ - نانجیب - شباهت - پارازیت
۱۰ - پسر دوم سام بن نوح - خوشگل - توصیف

۱۱ - نوعی آش - شکر کننده - دهی حومه تالش
۱۲ - بنیانگذار علم روانشناسی بالینی - نفس 

سوخته دلان - میان برنامه - دو یار هم قد!
۱3 - سطل آبکشی - خاندان - اتومبیلرانی

۱۴ - استاندار قدیم - ذکر خدای قلندر - رود اروپایی
۱5 - مهاجم ملوان - یاری خواستن
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این یک اشتباه تایپی نیست
رده سوم لیگ برتر برای ناتینگهام  

ناتینگهام فارست به عنوان یکی از شگفتی سازان 
فصل لیگ برتر در حال حاضر در مقام سوم قرار 
دارد. تیم نونو اسپیریتو سانتو در حال حاضر با 
تنها یک باخت در ده بازی ابتدایی اش، فرا تر 
از انتظارات ظاهر شده و نشان داده که حتی 
می تواند خود را به عنوان مدعی  جدی در این 
رقابت ها مطرح کند. پیش از شروع فصل، 
در سایت های شرط بندی فوتبال انگلیس، 
ناتینگهام فارست را جزو یکی از تیم های مورد 
پایین تر  به دسته  برای سقوط  پیش بینی 
می دانستند، اما این تیم با عملکردی فوق العاده، 

این پیش بینی ها را نقض کرده است.
این تیم که به خاطر سیاست های نقل و 
انتقالاتش پس از بازگشت به لیگ برتر، بشدت 
مورد انتقاد قرار گرفته بود، هم اکنون یک 
استراتژی واضح را در پیش گرفته و خرید های 
اخیر آنها بسیار موفقیت آمیز بوده است. 
ناتینگهام فارست که در حال حاضر در مسابقات 
لیگ برتر در مقام سوم قرار دارد، نه تنها توانسته 
خود را از وضعیت بحرانی دور کند، بلکه به دنبال 

کسب موفقیت های بزرگ تری نیز هست.
فصل 2025-2024 لیگ برتر، برای ناتینگهام 
فارست همچون یک فصل تاریخی رقم خورده 
است. با 19 امتیاز کسب شده، این تیم در رده 
سوم قرار دارد و این بهترین شروع آنها پس از 

فصل 95-1994 محسوب می شود.
اما نقش اول این تغییرات کسی نیست جز مرد 

پرتغالی، نونو سانتو!
نونو اسپیریتو سانتو در دسامبر 2023 به عنوان 
سرمربی تیم منصوب شد، زمانی که ناتینگهام 
فارست در مقام هفدهم جدول قرار و تنها پنج 
امتیاز از منطقه سقوط فاصله داشت. علی رغم 
اینکه این تیم با کسر چهار امتیاز به دلیل نقض 
قوانین مالی فیرپلی لیگ برتر مواجه شده بود، 
آنها در پایان فصل گذشته با شش امتیاز فاصله 
از منطقه سقوط به کار خود پایان دادند. کمتر از 
یک سال پس از حضور نونو، اکنون این تیم در 
موقعیتی برای حضور در لیگ قهرمانان اروپا قرار 
گرفته است! فارست آخرین بار در سال 1998 این 

موفقیت را تجربه کرده بود.

دو ملی پوش پاراشنا  در کره جنوبی
دو ملی پوش جوان تیم پاراشنا برای حضور در 
کمپ تمرینی عازم کره جنوبی شدند. فدراسیون 
جانبازان و توان یابان با هماهنگی کمیته ملی 
پارالمپیک به منظور توسعه پاراشنای جوانان، علی 
مطلبی و ابوالفضل نگارستانی دو پاراشناگر جوان 
را با هدایت مهدی اکبرنژاد سرمربی تیم راهی 
کره جنوبی شدند. گفتنی است این کمپ تمرینی 
به مدت 10روز تا بیست وچهارم آبان ماه ادامه دارد.

اردوی بسکتبال در غیاب لژیونرها
تمرینات تیم ملی بسکتبال برای انتخابی کاپ آسیا 
دیروز در سالن زنده یاد مرحوم محمود مشحون 
با غیبت سه لژیونر استارت خورد. سوتیریس 
مانولوپولوس سرمربی یونانی تیم ملی 19 بازیکن 
را به دومین اردو دعوت کرد اما سه لژیونر غایب 
بودند. سالار منجی که روزهای درخشانی را با 
پیراهن تیم العربی در لیگ کویت پشت سر 

می گذارد، با سه روز تأخیر و از 18  آبان به جمع 
اردونشینان اضافه می شود. محمد امینی 
در تیم نانسی فرانسه و بهنام یخچالی 
در تیم رومراشتروم گلادیاتور تریر آلمان 

دست به توپ هستند و هر دو نیز عملکرد قابل 
قبولی را در ترکیب تیم های خود داشته اند، با 
تأخیری دوهفته ای و روز 28آبان به تمرینات تیم 
اضافه می شوند. بسکتبالی ها روزهای دوم و پنجم 
آذر به ترتیب مقابل قزاقستان و قطر در پنجره دوم 

انتخابی به میدان می روند.
 

وزنه برداری و کوراش، رکورددار دوپینگ 
وزنه برداری و کوراش با 3 تست مثبت دوپینگ از 
جمع 24 تست مثبت، در صدر دوپینگی ها هستند. 
سال قبل 45ورزشکار رشته های مختلف، 1018تست 
ادرار دادند که 24 تست مثبت شد و ستاد ملی 
مبارزه با دوپینگ 33تست خون هم از ورزشکاران 
چهار رشته گرفت که تست مثبت نداشت. 
اما دو رشته  وزنه برداری و کوراش هرکدام با 3 
تست دوپینگ مثبت، بیشترین تعداد ورزشکاران 
دوپینگی را دارند. البته از 24 تست دوپینگ مثبت 

۶ مورد سهم زنان و 1۷ نمونه به نام مردان بود.

تمجید از پاسور ایرانی تیم میناس
سرمربی تیم والیبال سانتاکاتارینا در لیگ برتر 
برزیل از پاسور ایرانی تیم میناس تمجید کرد. دو 
تیم سانتاکاتارینا و ایتامبه میناس در دور سوم لیگ 
برتر برزیل، دیشب در بلو هوریزونته به مصاف هم 
رفتند.  روبینیو، سرمربی سانتاکاتارینا پیش از بازی، 
جواد کریمی، پاسور ایرانی تیم میناس را یکی از 
نقاط قوت این تیم دانست: »مثل بقیه بازی ها، 
مسابقه سختی داریم. میناس، تیمی است که در 
هر 2 بازی قبلی خود 3-2 باخته و فقط برای پیروزی 
و جبران آن دو باخت به میدان می آید. میناس، 
یک پاسور ایرانی دارد که می تواند چهره و سرنوشت 
بازی را عوض کند. ما نیز توجه و تمرکز خاصی روی 
حرکات او و ضعف های تیم میناس داشتیم. برای 

شکست این تیم باید کاملاً هوشیار باشیم.«

اخبار

امیدهای قهرمانی آرسنال در لیگ 
برتر همین حالا کمرنگ شده و باید 
در بازی امشب لیگ قهرمانان مقابل 
اینترمیلان ناکامی های داخلی را هم 
جبران کند. توپچی ها این هفته با 
یک گل به نیوکاسل باختند اما تیم 
سیمونه اینزاگی که مثل میهمانش 
هفت امتیاز در اروپا به دست آورده، 
از یک آزمون سخت خانگی مقابل 

ونتزیا به سلامت عبور کرد.
تماشاگر  ماه  دو  اودگارد  مارتین 
بازی های آرسنال بوده و فکر می کرد 
به نیوکاسل  برای سفر  شانسی 
داشته باشد اما میکل آرتتا یکبار 
دیگر کاپیتان و موتور خلاقیت تیمش 
را در اختیار نداشت. در هفته ای 
اخیر گاهی نبود این نروژی به چشم 
نیامده اما داستان سنت جیمزپارک 
فرق می کرد و بوکایو ساکا و گابریل 
مارتینلی مقابل مدافعان سرسخت و 
باروحیه میزبان ناکام بودند. آرسنال 
کاملاً بی خطر بود آنطور که از این 
تیم انتظار نداشتیم و حالا با هفت 

امتیاز اختلاف نسبت به لیورپول 
صدرنشین حتی در منطقه کسب 
سهمیه لیگ قهرمانان هم نیست.

تیمی که سه بازی پیاپی در لیگ 
برتر نبرده باخبر شده ادو، مدیر 
ورزشی موفقش در حال جدایی 
است و آرتتا یکی از نزدیکترین 
متحدان خود را در زمانی که بیش 
از همه به آنها نیاز دارد، از دست 
می دهد. داستان اروپا اما فرق 
دارد و این تیم با پیروزی یک بر 
صفر مقابل شاختاردونتسک در 
هفته سوم هفت امتیازی شد و در 
رده نهم لیگ 3۶ تیمی قرار گرفت 

ضمن اینکه هنوز در لیگ قهرمانان 
گل نخورده است.

میزبان هم شرایط مشابهی دارد. 
اینتر اینزاگی به استحکام دفاعی اش 
شهرت دارد، نراتزوری در تکرار فینال 
دو فصل قبل، منچسترسیتی را بدون 
گل متوقف کرد و حالا به دنبال 
سومین پیروزی متوالی در رقابت های 
قاره ای است. بعد از برد چهار بر 
صفر مقابل ستاره سرخ بلگراد با 
یک گل بر یانگ بویز پیروز شدند 
با گل وقت های تلف شده مارکوس 
تورام هرچند داستان بازی یکشنبه 
تقریباً برعکس بود. اینتر با گل لوتارو 
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ــپری می کند و شاید به بازی سن سیرو برسد  ــازی را س اودگارد مراحل پایانی آماده س
هرچند آرتتا مثل همیشه خبر روشنی درباره وضعیت بازیکنانش نمی دهد. توپچی ها 
ــی و ریکارد  ــراه کایران تیرن ــت را به هم ــه اینتر اس ــو که مورد توج ــرو تومیاس ــا تاکهی ام
کالافیوری در اختیار ندارند اما بن وایت و گابریل ماگالیز بعد از طی دوران مصدومیت 
مقابل نیوکاسل بازی کردند. وایت دقایقی در زمین بود اما می تواند امشب در ترکیب 
اصلی باشد چون تجربه بازی توماس پارتی در دفاع راست موفق نبوده و این غنایی 

احتمالاً به خط میانی برمی گردد به قیمت نیمکت نشینی لئاندرو تروسار.

الساندرو باستونی ۲۰ دقیقه مانده به پایان بازی با ونتزیا مجبور به ترک زمین 
شد اما گفته می شود برای دیدار امشب آماده است بنابراین تنها غایب اینتر 
برای این دیدار کارلوس آگوستو، دفاع چپ برزیلی است که بعد از فیفادی 
ــت فدریکو دیمارکو  ــی اینتر برای این پس ــردد هرچند نفر اصل ــر برمی گ نوامب
ــانچس راهی اینتر  ــیس س ــه در معاوضه الکس ــخ مخیتاریان ک ــت. هنری اس
شد، بازیکن مهمی در خط میانی است که هاکان چالهان اوغلو یکبار دیگر 

جای پیوتر زیلینسکی را می گیرد.

اخبار 
تیمی

مارتینس از تیم در معرض سقوط ونتزیا 
پیش بود که در آخرین دقایق گل تساوی 
حریف به وسیله کمک داور ویدیویی مردود 
اعلام شد و نراتزوری جان سالم به در برد. 
با توجه به باخت ناپولی مقابل آتالانتا، 
اینتر تنها یک امتیاز از تیم صدرنشین 

آنتونیو کونته کمتر دارد ضمن اینکه هفت 
تا از هشت مسابقه آخرش در رقابت های 
مختلف را برده به استثنای دربی ایتالیا برابر 

یوونتوس که 4 بر 4 مساوی شد.
اینتر اگر امشب دروازه اش را بسته نگه دارد، 
برای نخستین بار در تاریخ لیگ قهرمانان/

جام باشگاه های اروپا چهار کلین شیت 
پیاپی به ثبت می رساند. دو تیم در مرحله 
گروهی لیگ قهرمانان فصل 2004-2003 با 
هم روبه رو شدند که اینتر در هایبوری 3 
بر صفر شکست خورد و تیم آرسن ونگر در 

سن سیرو به پیروزی 5 بر یک رسید.

اعلام فهرست تیم ملی وزنه برداری برای قهرمانی جهان

‌از‌بحران ‌فرار
ی  برا ی  ر ا وزنه برد تیم ملی  فهرست 
مسابقات جهانی بحرین اعلام شد. 
ر  د نی  جها ن  سیو ا ر فد لی که  حا ر د
اطلاعیه ای اعلام کرده بود همه کشورها 
فقط تا امروز برای معرفی ترکیب 
12نفره خود فرصت دارند، فدراسیون 
وزنه برداری هم دیروز ترکیب 
12نفره اش را معرفی کرد. 
از این جمع 12نفره، 
ه  خیر ذ نفر  و  د
1نفر  0 و  هستند 
هم ترکیب اصلی را 

می دهند. شکل 
ملی  تیم  فنی  ر د کا
وزنه برداری هفته گذشته 
رکوردگیری در اردوی تیم ملی 

انجام داد و خروجی این رکورد گیری خط 
خوردن محمدتوفیق پوزش، محمدمسعود 
ممیوند، عبدالله بیرانوند و ایلیا صالحی پور 
بود. رضا دهدار هم قبل از این به دلیل 
مصدومیت در رکوردگیری حاضر نشده بود 

و از ترکیب تیم ملی کنار رفته بود.
ایلیا صالحی پور از تیم جوانان به اردوی 
تیم ملی دعوت شده بود اما ایلیا که 
به دلیل رعایت نشدن بازه زمانی تست 
دوپینگ مسابقات جهانی جوانان اسپانیا را 
از دست داده بود، به این ترتیب از ترکیب 

تیم ملی هم خط خورد.
عالی پور،  علی  جوادی،  میرمصطفی   
ع، علیرضا  علیرضا معینی، ابوالفضل زار
نصیری، آریا پایدار، علیرضا یوسفی، علی 
داودی، حسین سلطانی، رضا باغی، مهدی 

کرمی و آیت شریفی وزنه بردارانی هستند 
که برای جهانی بحرین انتخاب شده اند. 
آریا پایدار هم از همان ۶نفری است که 
به دلیل رعایت نشدن بازه زمانی تست 
دوپینگ محروم شده بود ولی در ترکیب 
تیم ملی قرار گرفته و احتمالاً در بحرین 

هم وزنه می زند. 
ترکیب تیم ملی وزنه برداری به طور کلی 
با نفرات جوان شکل گرفته و فدراسیون 
امیدوار است که این جوانان بتوانند 
عملکرد خوبی داشته باشند تا یکی 
از پرمدال ترین تیم های ورزشی ایران 
دوباره بتواند یک گام بلند برای رسیدن 

به روزهای درخشان بردارد.
 نتیجه در این مسابقات برای تیم ملی 
وزنه برداری از نان شب هم واجب تر 

است. این تیم مدتی است در بحران به 
سر می برد و نتایج ضعیف صدای منتقدان 
را در آورده است. در جهانی سال گذشته 
عربستان مصطفی جوادی و علی داودی 
تنها مدال آوران ایران بودند که دو طلا 
و یک برنز به دست آوردند اما کادرفنی 
امید دارد که نفرات جدیدی مثل این دو 
مدال جهانی کسب  کنند.  مدال مسابقات 
جهانی بحرین، می تواند حال و هوای 
وزنه برداری را تغییر بدهد. به خصوص 
عملکرد تیم ملی جوانان در جهانی اسپانیا 
باعث شد تا فدراسیون وزنه برداری هم 
مورد انتقاد شدید قرار بگیرد. به همین 
دلیل موفقیت در جهانی بحرین می تواند 
این تیم را از بحران خارج کند و یک گام 

بلند برای رسیدن به آرامش باشد.

بغض بوکس ایران چند روز پیش در رینگ 
مونته نگرو با تاریخ سازی امیر ملک خطابی 
ترکید. درحالی که تیم ملی بوکس این روزها از 
اوج خود فاصله گرفته است، بوکسورهای جوان 
در مسابقات جهانی به ۲ برنز و 1 نقره رسیدند 
تا نشان دهند همچنان می شود به آینده این 
رشته امیدوار بود. رضا مهدی پور سرمربی تیم 
جوانان حالا بعد از درخشش شاگردانش در 

رینگ مونته نگرو، ایران را در جمع قدرت های 
دنیا می داند و معتقد است با این نسل طلایی 

می شود به مدال المپیک هم رسید.

در فینال چه اتفاقی افتاد که ملک خطابی نتوانست 
تاریخ سازی اش را تکمیل کند؟

ملک خطابی در فینال هر سه راند را برده بود، این 
را من نمی گویم و تمام مربیانی که در سالن حضور 
داشتند این موضوع را تأیید کردند. فیلم های 
مسابقه هم موجود است و همه کسانی که فکر 
می کنند ما داوری را بهانه کرده ایم می توانند 
زحمت بکشند آن را ببینند و خودشان قضاوت 

کنند. ازبک ها با نفوذی که در داوری دارند و 
باتوجه به رقابت شدیدی که با تیم قزاقستان 
برای قهرمانی داشتند هرکاری کردند تا به این 
طلا برسند و همین هم باعث شد تا حق ما به 

طور واضح خورده شود.
این نسل طلایی پتانسیل رساندن بوکس ایران به 

مدال المپیک را دارد؟
چرا که نه، حس و حال تیم و در کل بوکس ایران 
با این تاریخ سازی خیلی خوب است. بعد از این 
نتایج امیدوار شدیم که به جمع قدرت های دنیا 
اضافه شده و بعد از ناکامی در گرفتن سهمیه 
المپیک پاریس، این بار نه تنها سهمیه بلکه 

نتیجه ای عالی بگیریم چراکه حالا با این پتانسیلی 
که داریم توقع ما مدال المپیک است.

در روزهایی  که حال وهوای بوکس ایران خوب 
نیست، با این تاریخ سازی چقدر می شود به آینده 

امیدوار شد؟
 روح الله حسینی رئیس فدراسیون زحمات زیادی 
برای بوکس کشیده است و نتایج و موفقیت های 
رده پایه را مدیون او هستیم که توجه ویژه ای به 
رده های پایه داشت. تیم ملی هم نیاز به زمان 
دارد و قطعاً با پشتوانه سازی هایی که شده و چنین 
کارهایی که درحال حاضر صورت می گیرد در آینده 

نزدیک تیم ملی به روزهای اوجش برمی گردد.

 ازبکستان هرکاری کرد طلا به ما نرسد

مهدی پور: با این نسل به مدال بوکس المپیک می رسیم
فائزه زمانی

خبرنگار

 اسامی 
نفرات برای 

حضور در 
روسیه اعلام 

شده و باز 
هم از بین 
دستیاران 

رنگرز 
فقط نام 

حسین زاده 
دیده می شود 

و خبری از 
سه نفر دیگر 

نیست

اردوی تیم ملی کشتی فرنگی 
از 20 آبان برای حضور در دیدار 
دوستانه با روسیه شروع می شود 
اما هنوز خبری از دستیاران سابق 

رنگرز نیست.
بعد از بازی های المپیک یکباره 
دستیاران حسن رنگرز از تیم 
ملی کشتی فرنگی جدا شدند و 
این وضعیت هنوز هم ادامه دارد 
اما کسی پاسخ درستی دراین باره 

نمی دهد.
 مشخص نیست که آنها قهر 
کرده اند و یا به خاطر مسائل 
فنی از تیم ملی جدا شدند اما 
هرچه هست این مربیان دیگر 
کنار رنگرز دیده نشدند. نه به 
اردوهای تیم ملی که بعد از 

پاریس برگزار شد، دعوت شدند 
و نه به مسابقات جهانی آلبانی و 
جهانی اوزان غیرالمپیکی اعزام 
شدند. طالب نعمت پور، مجید 
رمضانی و فرزاد ایمانعلی زاده سه 
مربی ای بودند که به عنوان 
دستیار در کنار حسن رنگرز 
بودند. از روز اولی که رنگرز به 
عنوان سرمربی انتخاب شد این 
سه نفر کنارش بودند. حتی 
مجید رمضانی سال هاست که با 
حسن رنگرز رفاقت دارد اما بعد 
از بازی های المپیک به یکباره هر 
سه نفر از تیم ملی جدا شدند و 
با وجود گذشت چند ماه هنوز 
هم خبری از این مربیان نیست.

در جهانی تیرانا آنها کنار رنگرز 
نبودند و از کادرفنی حسن رنگرز، 
فقط حسن حسین زاده در تیم 
حضور داشت و حالا که اسامی 
نفرات برای حضور در مسابقه 
دوستانه با روسیه اعلام شده 
باز هم از بین دستیاران حسن 
رنگرز فقط نام حسن حسین زاده 

دیده می شود و خبری از سه نفر 
دیگر نیست. حسن رنگرز درباره 
غیبت این سه مربی در کادرفنی 
تیم ملی گفت: »هیچ بحث و یا 
مشکلی بین ما و مربیان نبوده 
اما در این مدت سعی کردیم که 
فرصت به مربیان سازنده بدهیم 
که آنها هم کنار تیم ملی باشند 
و در جهانی آلبانی هم ارغش و 
ده ملایی از مربیان سازنده به 
کادرفنی تیم ملی اضافه شدند. 
ا  ر تی  مد هم  قبلی  ن  بیا مر
استراحت می کنند. به هر حال 
مربیانی که حدود دوسالی کنار 
ما بودند، هم خسته شدند و هم 
کارهای عقب افتاده دارند و باید 

به آنها رسیدگی کنند.«
ی  ها ر کا و  حت  ا ستر ا ین  ا
عقب افتاده به هر حال روزی 
تمام می شود اما با تمام شدن 
اینها، طالب نعمت پور، مجید 
رمضانی و فرزاد ایمانعلی زاده به 
تیم ملی برمی گردند؟ حسن 
جواب  سؤال  این  به  رنگرز 

نعمت پور و رمضانی به تیم ملی کشتی فرنگی برنمی گردند

سرنوشت‌عجیب‌دستیاران‌رنگرز
گزارش یک

محسن وظیفه
روزنامه نگار

حال  »در  نمی دهد:  صریحی 
حاضر برنامه ما این است که 
مربیان جدیدی را به تیم اضافه 
کنیم. مثل مهدی علیاری که 
در جهانی آلبانی خیلی به ما 
کمک کرد. با همین برنامه جلو 
می رویم تا مسابقات قهرمانی 
آسیا اما بعد از آن کادرفنی را برای 

مسابقات قهرمانی جهان کرواسی 
» . یم می بند

این حرف های رنگرز حکایت از 
جدایی قطعی سه دستیارش دارد 
اما مشخص نیست که آنها هم 
همانند دستیاران محمد بنا بعد 
از المپیک لندن به خاطر پاداش 
قهر کردند و یا سختگیری های 

علیرضا دبیر آنها را فراری داده 
است. البته این هم حرف بدی 
نیست که بعد از دو سال مربیان 
جدیدی فرصت عرض اندام پیدا 
 کنند اما واقعاً کشتی فرنگی این 
توان را دارد که بتواند در بحث 
مربیگری سه مربی دیگر را معرفی 

؟ کند
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از گوشه و کنار ایران

حوادث جهان

گروه حوادث / دختر نوجوان که سودای 
بازیگری در سر داشت، وقتی ناآگاهانه دعوت 
یک مستندساز قلابی را برای بازی در یک فیلم 
پذیرفت و به خانه قدیمی قدم گذاشت، در دام 

سیاه مرد شرور گرفتار شد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، اوایل هفته 
گذشته، مردی با مراجعه به پلیس از ناپدید 
شدن دختر 15 ساله اش خبر داد. به دنبال این 
شکایت، تحقیقات برای یافتن دختر نوجوان 
به دستور بازپرس جنایی آغاز شد. درحالی که 
بررسی ها برای یافتن الناز ادامه داشت، مرد 
جوانی در حال عبور از خیابانی در جنوب تهران 
متوجه دختری شد که بی هوش و زخمی روی 

زمین افتاده است.
او بلافاصله با اورژانس تماس گرفت و دختر 
نوجوان به بیمارستان منتقل شد. در بررسی های 
اولیه باتوجه به پیدا شدن بسته خالی قرص 
داخل یکی از جیب های دختر نوجوان، به نظر 
اما  می رسید که او خودکشی کرده است، 
آزمایش های خون، این موضوع را تأیید نمی کرد 
و از سویی آثار کبودی روی بدن دختر نوجوان 

حکایت از شکنجه داشت.
دختر نوجوان تحت درمان قرار گرفت و با 
گذشت دو روز از بستری شدنش، پس از بهبودی 
هویتش را برملا کرد و مشخص شد وی همان 

دختر گمشده است.

دختر 15 ساله پس از بهبودی گفت: من عاشق 
بازیگری بودم و از آنجایی که چهره زیبایی دارم، 
تصور می کردم می توانم به هنرپیشه ای مشهور 
تبدیل شوم. در اینستاگرام با صفحه ای آشنا 
شدم که شخصی خودش را کارگردان و مستندساز 
معرفی کرده بود. او به من گفت باتوجه به 
چهره ای که داری، می توانی بازیگر خوبی شوی.

او ادامه داد: قرار شد من در یکی از فیلم هایش 
در نقش دختری ایفای نقش کنم که دست به 
خودکشی زده است. اما او به من گفت چون 
اولین بار است که می خواهی در فیلمی بازی 
کنی، باید برای این نقش پول بدهی من که 
پول زیادی نداشتم، مجبور شدم پنهانی طلاهای 
مادرم را بردارم و راهی محل فیلمبرداری شوم، اما 
زمانی که وارد لوکیشن که خانه ای قدیمی بود، 
شدم، ناگهان کارگردان در را قفل کرد و بعد هم 
مرا شکنجه و مورد آزار و اذیت قرار داد. او مرا تا 
حد مرگ کتک زد و در این میان سرم به دیوار 
اصابت کرد و بی هوش شدم. بعد از آن دیگر 
چیزی متوجه نشدم تا اینکه در بیمارستان به 
هوش آمدم. تصور می کنم بسته خالی قرص را 
همان مرد در جیبم گذاشته تا به نظر برسد که 

من خودکشی کرده ام.
به دنبال اظهارات دختر جوان، به دستور بازپرس 
جنایی، تحقیقات برای دستگیری کارگردان قلابی 

آغاز شد.

 رؤیای بازیگری
دختر نوجوان را تا یک قدمی مرگ کشاند

خودکشی مرد میانسال بعد از قتل همسر دوم
مرد میانسال که چند سال قبل همسر اول خود را کشته اما با رضایت اولیای دم 

بخشیده شده بود، همسر دومش را نیز به قتل رساند و سپس خودکشی کرد.
 سرهنگ حکمت اله شجاعی، رئیس پلیس آگاهی البرز گفت: این مرد ۶۳ ساله  در 
یکی از مناطق شهرستان کرج پس از مشاجره با همسر 5۷ ساله اش، وی را با استفاده 
از سلاح سرد از ناحیه گردن مورد اصابت قرار داده و کشته بود. پس از اعزام تیم جنایی 
به محل حادثه، مشخص شد متهم پس از قتل همسرش اقدام به خودکشی با مصرف 
دارو کرده و پس از انتقال به یکی از بیمارستان های کرج جان خود را از دست داده است. 
بررسی ها نشان داد این مرد قاتل چند سال قبل نیز همسر اول خود را به قتل رسانده 
اما با رضایت اولیای دم بخشیده و از زندان آزاد شده بود که این بار هم دست به قتل 

همسر دوم خود زده و پس از این جنایت اقدام به خودکشی کرده است.
 

شلیک های زن و مرد همسایه به دانش آموزان مدرسه
تیراندازی زن و مرد قائمشهری به دانش آموزان یک مدرسه منجر به اصابت گلوله به 
سر یک دانش آموز شد.  علیرضا درزی، سرپرست آموزش و پرورش قائمشهر گفت: 
یک زن و مرد که در ساختمان مجاور مدرسه بودند از طبقه سوم ساختمان دو تیر 
با تفنگ بادی به سمت مدرسه شلیک کردند که یک تیر به سر دانش آموزی اصابت 
کرد و خراش برداشت. وی به ایسنا گفت: دانش آموزان در حال برگزاری مراسم روز 
مازندران در یکی از مدارس قائمشهر بودند که ناگهان صدای تیراندازی شنیده شد. 
دانش آموزان با صدای تیر دوم و اصابت آن به یک دانش آموز متوجه شدند تیراندازی 
از ساختمان مجاور مدرسه انجام شده است. دانش آموز مجروح  به بیمارستان انتقال 
یافت و اقدامات درمانی سرپایی انجام شد و مشکل جدی ندارد. وی ادامه داد: با 
حضور نیروی انتظامی، این زن و مرد دستگیر و به مراجع قضایی تحویل داده شدند و 
همچنین شکایت و پیگیری قضایی از آنها در حال انجام است. اینکه نیت آنها از این 

تیراندازی چه بوده از طریق نیروی انتظامی در حال پیگیری است.

کشف 20 سکه تقلبی در کیف زن جوان
زن جوانی که قصد فروش تعدادی سکه تقلبی به یک طلافروش را داشت در عملیات 

مأموران انتظامی خمینی شهر دستگیر شد.
 سرهنگ »غلامرضا براتی« فرمانده انتظامی شهرستان خمینی شهر گفت: در پی تماس 
تلفنی یکی از طلافروشان شهرستان خمینی شهر با مرکز فوریت های پلیسی 110 مبنی بر 
اینکه زنی قصد فروش تعدادی سکه تقلبی دارد، بلافاصله مأموران کلانتری 15 در محل 
حضور یافتند و متهم را دستگیر کردند. در بازرسی از وسایل همراه این متهم، 20 عدد 
سکه بهار آزادی تقلبی کشف شد و در تحقیقات صورت گرفته وی به فروش سکه های 

بهار آزادی تقلبی اعتراف کرد. تحقیقات بیشتر در این پرونده ادامه دارد.

دیه را  از بیت المال می خواهنددیه را  از بیت المال می خواهنددختر و مادر مقتول  

گروه حوادث /مرد ثروتمند که به اتهام قتل دوستش 
محاکمه می شد وقتی در دادگاه قتل را انکار کرد قضات 
دادگاه ادامه رسیدگی را به جلسه دیگری با حضور شاهدان 

پرونده موکول کردند.
به گزارش »ایران«، شهریور سال 1402 مرد میانسالی با 
مراجعه به پلیس آگاهی از ناپدید شدن پسرش خبر داد و 
گفت: پسرم در کار خرید و فروش ملک در محدوده پردیس 
است اما از دو روز قبل ناپدید شده و تلفن همراهش هم 
خاموش است. با شروع تحقیقات پلیسی چند روز بعد 
جسد سوخته مردی در اطراف پردیس پیدا شد و در ادامه 

تیم جنایی دریافت وی همان مرد گمشده است.
با مشخص شدن هویت مقتول مأموران شناسایی عامل 
قتل را در دستور کارشان قرار دادند و با بررسی آخرین 
تماس های او و همینطور افرادی که با وی ارتباط کاری و مالی 

داشتند به مرد متمولی به نام کیوان رسیدند.
در تحقیقات به عمل آمده مشخص شد که تلفن همراه 
کیوان در زمان وقوع جنایت در همان محدوده کشف جسد 
آنتن دهی داشته است. همچنین مأموران دریافتند که وی 
با مقتول اختلاف مالی داشته است. همچنین همسایه های 
خانه کیوان نیز شهادت دادند که چند روز قبل او را دیده اند 
در حالی که کیسه بزرگ آبی رنگی را با خود حمل کرده و 
در داخل خودرواش گذاشته بود. از طرفی چند نفر هم در 
تحقیقات محلی در حوالی کشف جسد شهادت دادند که 
خودروی مردی را در حالی که کیسه آبی رنگی را بیرون آورده 
و با ریختن بنزین کیسه و محتویاتش را به آتش کشیده، 

دیده اند. به این ترتیب کیوان بازداشت شد و وقتی در 
برابر مستندات قرار گرفت لب به اعتراف گشود و در تشریح 

ماجرا گفت: من در کار خرید و فروش و ساخت و ساز املاک 
بودم و مقتول هم مدتی با من کار می کرد. 

تا اینکه او به مواد مخدر اعتیاد پیدا کرد و 
بر سر مسائل مالی به اختلاف خوردیم 
و ارتباط مان قطع شد. چند ماه بعد او 
دوباره با من تماس گرفت و خواهان 

ادامه همکاری شد. من ابتدا فکر می کردم 
او از کارش پشیمان شده اما بعد فهمیدم او با 

نقشه با من تماس گرفته بود. به من گفت مالک یک 
خانه برای فروش ملکش عجله دارد و از من خواست هم 
پول نقد و هم سکه و ارز ببرم و هرجوری شده ملک را معامله 
کنیم. فردای آن روز من با پول و سکه و دلار به دنبال او رفتم 
تا با هم به سمت ملک موردنظر برویم اما بین راه دو نفر را 
دیدیم که مقتول گفت دوستانش هستند و از من خواست 
تا آنها را سوار کنیم و به عنوان شاهد سر معامله ببریم. من 
هم آنها را سوار کردم اما چند دقیقه بعد آن دو نفر تسمه ای را 
از پشت دور گردنم انداختند و با جسمی سخت هم به سرم 
کوبیدند و پول و دلار و ارز و دسته چک و چند قولنامه ای که 
در کیفم بود را برداشتند و رفتند. متهم اضافه کرد: من آن 
زمان شکایتی نکردم. فقط تصمیم گرفتم خودم انتقام 
بگیرم و در نهایت هم او را کشتم. با اعتراف صریح متهم 
و تکمیل تحقیقات، پرونده برای رسیدگی به شعبه 5 دادگاه 

کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

 گروگان
 2 میلیارد تومانی

آزاد شد
گروه حوادث /دو متهم که به خاطر 
در  را  نی  جوا مرد  لی  ما اختلافات 
تبریز ربوده و 2 میلیارد تومان پول از 
خانواده اش خواسته بودند از سوی 

پلیس دستگیر شدند.
سردار علی محمدی فرمانده انتظامی 
استان آذربایجان شرقی گفت: با اعلام 
خبر ناپدید شدن مردی 4۳ ساله در 
تبریز رسیدگی به موضوع در دستورکار 
ویژه کارآگاهان اداره مبارزه با جرایم 
جنایی پلیس آگاهی قرار گرفت. پس از 
بررسی، تحقیقات محلی و بازبینی فیلم 
دوربین های مدار بسته مسیر حرکتی 
مرد جوان مشخص شد وی توسط 2 نفر 
ناشناس با یک دستگاه خودروی سواری 

ربوده شده است. 
وی مطرح کرد: پس از مدتی فرد ربوده 
شده با خانواده خود تماس گرفت و 
درخواست مبلغ 20 میلیارد ریال پول کرد. 
با تحقیقات تکمیلی کارآگاهان مشخص 
شد آدم ربایان با انگیزه اختلاف مالی 
قبلی این مرد را ربوده و به شهرستان 
شهرری استان تهران منتقل کردند. 
کارآگاهان با بررسی دقیق سرنخ های 
به دست آمده از تحقیقات هویت اصلی 
متهمان و محل اختفای آنها را شناسایی 
و پس از صدور نیابت قضایی، ضمن 
دستگیری 2 نفر از متهمان موفق شدند 
فرد ربوده شده را از چنگ آدم ربایان 

کنند.  آزاد 
وی در خاتمه خاطرنشان کرد: متهمان در 
مواجهه با ادله مستند و مستدل پرونده 
ناگزیر به جرم خود اعتراف کردند و 
در نهایت به مرجع قضایی دلالت و با 
صدور قرار تأمین کیفری متناسب روانه 

شدند. زندان 

خودکشی پسر دانشجو به خاطر کاشت ریش
پسر جوان بعد از اینکه کاشت ریش هایش 
خوب از آب درنیامد، دچار شوک شد و دست 
به خودکشی زد. متیو لاتور، 24 ساله، دانشجوی 
فرانسوی مدتی قبل برای کاشت ریش خود به 
ترکیه و شهر استانبول سفر کرده بود. هزینه 
انجام این نوع عمل زیبایی در ترکیه بسیار 
کمتر از فرانسه است. به همین دلیل این 

دانشجوی رشته بازرگانی به ترکیه رفت.  به گفته پدر متیو، پسرش پیش از انجام عمل 
زیبایی کاشت ریش، به کلینیکی در استانبول که مورد تأیید وزارت بهداشت ترکیه بود، 
هزار و 82 دلار پرداخته بود. قرار شده بود از پشت سر متیو، 4 هزار تار مو برداشته و به 
صورت او پیوند زده شود که نتیجه این عمل فاجعه بار بود. پزشک متخصص زیبایی در 
روند انجام کار، هزار تار موی سر متیو را گم کرده بود. وقتی موهای ریش متیو شروع 
به رشد کردند، دقیقاً شبیه تیغ های جوجه تیغی و غیرقابل کنترل بودند. درضمن درد 
ناشی از عمل کاشت مو، بسیار آزاردهنده بود و جلوی خواب راحت شبانه متیو را گرفته 
بود. پس از مدتی یک متخصص از نروژ پس از بررسی موهای سر و ریش متیو گفت که 
بخشی از پوست سر او که از آنجا مو برداشته شده است، دیگر ترمیم نمی شود. متیو به 
این خبر واکنش خوبی نشان نداد و به شوک عمیق پس از سانحه و همین طور اختلال 

خودزشت انگاری شدید مبتلا شد و در نهایت دست به خودکشی زد.

پس از قتل زن جوان و خودکشی شوهرش

 گروه حوادث 
 کامران علمدهی:
 اولیای دم یک خانم وکیل 
که با شلیک 3 گلوله از سوی 
همسرش به قتل رسیده با 
مراجعه به دادگاه در حالی 
تقاضای دریافت دیه از صندوق 
ح کردند که   بیت المال را مطر
پدر خانواده پس از این جنایت 
با شلیک یک گلوله به زندگی 
خودش نیز پایان داده بود.

به گزارش »ایران«، پانزدهم بهمن سال 1401 
گزارش یک تیراندازی در غرب تهران به مرکز 

فوریت های پلیسی اعلام شد.
پس از آن مأموران به محل اعزام شدند و بعد از 
ورود به خانه ای که در آن تیراندازی صورت گرفته 
بود با جسد زن جوانی در پشت فرمان خودرو 
و همچنین پیکر خونین مردی در کف پارکینگ 

شدند. روبه رو 
اجساد با دستور قضایی به پزشکی قانونی منتقل 

و تحقیقات درباره این پرونده آغاز شد.
در بررسی های اولیه مشخص شد که قربانیان 
زن و شوهر بوده اند و از مدت ها قبل با هم 
اختلافات شدیدی داشته اند. مأموران با بررسی 
دوربین های مداربسته دریافتند که مرد پیش از 
حضور همسرش به داخل پارکینگ رفته بود و 

انتظار او را می کشید تا اینکه زن با خودرو وارد 
پارکینگ شده و پس از جر و بحث شدید ناگهان 
مرد با کلتی که از پشت کمرش بیرون کشید 
یک گلوله به همسرش شلیک کرد و سپس در 
خودرو را باز کرده و دو گلوله دیگر هم به او شلیک 
می کند. بعد از آن هم اسلحه را روی سر خودش 

گذاشته و با یک گلوله خودکشی می کند.
با مشخص شدن این موضوع دختر خانواده 
با حضور در دادسرا اعلام کرد حالا که پدر و 
مادرم هر دو کشته شده اند خواهان بستن 

هستم. پرونده 
اما چند ماه پس از این ماجرا دختر جوان بار 
دیگر به همراه مادربزرگش در دادسرای جنایی 
تهران حاضر شد و اظهار داشت خواهان دریافت 

دیه مادرش است.

بعد ازاین شکایت رسیدگی به پرونده به شعبه 
11 دادگاه کیفری یک استان تهران سپرده شد.

در این جلسه دختر جوان به قضات گفت: من 
روزی که رضایت دادم نگفتم دیه نمی خواهم بلکه 
فقط گفتم در مورد کاری که پدرم انجام داده رضایت 
می دهم. آن هم به خاطر این بود که پدرم از دنیا 
رفته بود و من در آن روزها حال و روز خوبی نداشتم 
و به اعمالم مسلط نبودم. اما با گذشت چند ماه 
از این ماجرا در حال حاضر با مادر بزرگم زندگی 
می کنم و به لحاظ اقتصادی بشدت دچار مشکلات 
مالی هستم هم من و هم مادربزرگم درخواست 

دریافت دیه از صندوق بیت المال را داریم.
پس از اظهارات این دختر و تأیید آن از سوی 
وارد  رأی  صدور  برای  قضات  رگش   مادربز

شور شدند.

  سقوط مرگبار یک کوهنورد در شاهرود
سقوط یک طبیعت گرد در کوه های تپال شاهرود منجر به مرگ وی شد.

حسین درخشان، مدیرعامل جمعیت هال  احمر استان سمنان گفت: 
غروب دوشنبه سانحه سقوط طبیعت گرد در کوه های تپال شاهرود به 
هال احمر گزارش شد و بافاصله عوامل امدادی، اورژانس، نیروی انتظامی 
و آتش نشانی به محل حادثه اعزام و برای یافتن این مرد ۴۷ ساله بسیج 
شدند. در این عملیات از یک فروند بالگرد نیز کمک گرفته شد و گروه های 
امدادی موفق به یافتن مرد گمشده شدند اما وی بر اثر شدت جراحات جان 
باخته بود.  وی افزود: توصیه ما به طبیعت گردها این است که از صعودهای 

انفرادی بجد پرهیز و از تجهیزات مناسب استفاده کنند.

فرانسه

جست وجو برای یافتن قربانیان سیل
امدادگران اسپانیایی با گذشت یک هفته از وقوع سیل، همچنان در حال 
جست وجوی گاراژهای آب گرفته در »والنسیا« برای یافتن اجساد پس از سیل 
ویرانگر اخیر هستند. به گزارش الجزیره، منابع رسمی تاکنون تعداد قربانیان این 
حادثه را 21۷ نفر اعلام کرده اند. سرویس ملی هواشناسی اسپانیا پایان وضعیت 
اضطراری والنسیا را اعلام کرد اما بخشی از منطقه »کاتالونیا« را در بالاترین هشدار 
قرمز برای باران سیل آسا قرار داد. در پی صدور هشدار قرمز در کاتالونیا، حرکت 
قطارها متوقف شد و برخی از پروازها نیز با تأخیر انجام شدند یا تغییر مسیر 
دادند. در همین حال، هزاران سرباز، افسر پلیس، نیروهای امدادی و آتش نشانان 
ششمین روز را به توزیع کمک و پاکسازی گل و لای و آوار برای یافتن اجساد سپری 
کردند. اما اقدامات امدادی چند روز پس از این فاجعه تنها به برخی شهرها 
رسیده است و در بسیاری از موارد، داوطلبان اولین کسانی بودند که غذا، آب، 
وسایل بهداشتی و تجهیزات نظافتی را برای افراد آسیب دیده فراهم کردند. 
نیروهای امدادی جست وجوی خود را برای یافتن اجساد گمشده در گاراژها و 
یک پارکینگ طبقاتی در شهر »آلدایا« متمرکز کردند که قابلیت نگهداری هزاران 
وسیله نقلیه را دارد. این طوفان افراد زیادی را در وسایل نقلیه شان در جاده ها و 

فضاهای زیرزمینی مانند پارکینگ ها، تونل ها و گاراژها گرفتار کرد.

اسپانیا

 

 

گروه حوادث /علت مرگ دختر 11 ساله 
کاشمری در خانه پدر و مادر خوانده اش ضرب 

و شتم اعلام شد.
حجت الاسلام اسماعیل بلوچ زاده، دادستان 
عمومی و انقلاب کاشمر به ایرنا گفت: براساس 
تحقیقات اولیه صورت گرفته علت فوت 
دخترخوانده 11 ساله ای که ۹ آبان در این شهر 
درگذشت، ضرب و شتم و نبود مراقبت های 
لازم از سوی پدرخوانده و مادرخوانده وی بوده 
است. هم اکنون پدرخوانده و مادرخوانده این 
نوجوان با قرار تأمین کیفری در بازداشت 
هستند و البته هنوز نتیجه قطعی تحقیقات 
پزشکی قانونی در خصوص علت تامه فوت 
این دخترخوانده، که اصالت نیشابوری دارد 
مشخص نشده است. در خصوص واگذاری 

این نوجوان به خانواده یاد شده و همچنین 
نظارت بر واگذاری و سرپرستی این نوجوان، 
تحقیقات برای مشخص شدن احتمال قصور 
یا تقصیر  یا سهل انگاری و ترک فعل ادارات 

مربوطه ادامه دارد.  
دادستان عمومی و انقلاب کاشمر بیان کرد: در 
صورت اثبات و احراز هرگونه قصور و کوتاهی  یا 
سهل انگاری در این خصوص، قطعاً با متولیان 
امر و مسئولان مرتبط در زمینه فرزندخواندگی 
این نوجوان برخورد قانونی انجام خواهد شد.  
این دختر 11 ساله  سه ماه پیش به صورت 
فرزندخوانده به این خانواده کاشمری سپرده 
شده بود که روز ۹ آبان با بدنی کبود و آثار 
شکستگی به مرکز درمانی منتقل می شود 

اما فوت می کند.

 با مرگ دلخراش دخترخوانده 11 ساله
زوج کاشمری بازداشت شدند

در ابتدای جلسه اولیای دم درخواست قصاص کردند. سپس متهم به جایگاه رفت اما ضمن 
رد اتهامش گفت: من کسی را نکشته ام. قاضی سؤال کرد: اگر شما او را نکشته ای چرا در 
مراحل بازجویی با جزئیات قتل را گردن گرفتی؟ متهم جواب داد: من بیماری زمینه ای دارم 

و باید داروهایم را مصرف می کردم اما در پلیس آگاهی این امکان برایم فراهم نبود و من تحت 
فشار روانی ناچار به اعتراف شدم. با پایان اظهارات متهم، قضات وارد شور شدند و مقرر کردند 

تا در جلسه بعد شاهدان این پرونده به دادگاه احضار شوند و درباره آنچه که دیده اند شهادت دهند 
تا بعد از آن در مورد صدور حکم تصمیم گیری شود.

در دادگاه چه گذشت
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گزارش خبری

پای صلح به تهران رسید
قانون  امسال  افشین فر-  سمیه 
ــل اختاف  جدید شوراهای ح
به اجرا در آمده است. بر اساس 
ــای  ــوراه ــون در کنار ش ــان این ق
ــاه باید  حل اختاف تا پایان آذرم
دادگاه های صلح تشکیل شوند که 
در بیشتر استان ها تشکیل شده 
است. این دادگاه ها در تهران هم با 
حضور حجت الاسام حمزه خلیلی 
معاون اول قوه قضائیه، معتمدیان 
ــدار تهران، القاصی مهر  ــان ــت اس
ــهران و  رئیس کل دادگستری ت

مسئولان قضایی افتتاح شد. 
معاون  خلیلی،  حجت الاسام 
اول قوه قضائیه با ابراز امیدواری 
از فعالیت دادگاه های صلح در 
ــت، اظهار  ــدال ــای تحقق ع ــت راس
ــا در کنار  ــت: این دادگاه هـ ــ داش
دادگاه های عمومی، حقوقی و 
کیفری یک گونه از دادگاه است. 
خلیلی با تأکید بر ضرورت توسعه 
ــزود: در کنار هر  این دادگاه ها، اف
دادگاه صلح باید شوراهای حل 
ــود داشته باشد تا  اختاف وجـ
بتوان از ظرفیت های شوراها برای 
صلح و سازش استفاده کرد که این 
توانمندی های  ظرفیت در قالب 
ــردم در راستای تحقق عدالت  م

تجلی می یابد. 
رئیس کل دادگستری تهران نیز با 
بیان اینکه بیش از سه هزار ساعت 
جلسات هماهنگی و برنامه ریزی 
برای راه اندازی دادگاه های صلح 
در پهنه استان تهران با وضعیت 
موجود با کمترین هزینه و مشکل 
ــت: ۱۲  ــف ــت، گ ــ ــده اس برگزار شـ
در  صلح  محاکم  قضایی  مجتمع 
۱۰۰ شعبه  سطح استان در قالب 

فعالیت خود را آغاز می کنند.
علی القاصی مهر با اشاره به اینکه 
 ۹۵ پرونده های ورودی  میانگین 
ــوده، افزود: با  هزار و ۱۵۶ فقره ب
توجه به برآورد مبتنی بر پرونده های 
سال قبل، ایجاد ۵۴۴ شعبه صلح 

در تهران مورد نیاز است.

ایرنا: محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت برای نگه داشتن نخبگان و کادر درمان و ممانعت از مهاجرت آنان 
پیشنهاد داد: باید استادان و دانشجویان را در جای مناسب و به موقع جذب کنیم و نگذاریم زحماتی که برای 
آموزش آنها کشیده  شده با مهاجرتشان ضایع شود. وی درباره صدمات افزایش ظرفیت ها و شکایاتی از کاس هایی 
که با ظرفیت ۶۰ نفری که ۱۲۰ دانشجو دارد، افزود: باید یک بازنگری در بخش افزایش ظرفیت ها صورت گیرد و 
زیرساخت ها فراهم شود. در پذیرش رشته پزشکی مشکاتی داریم؛ وقتی رتبه ۸۰ کنکور در رشته پزشکی قبول 
نمی شود فکرمی کند در آینده جایی در مملکت ندارد و مهاجرت می کند. باید درس خواندن در حوزه پزشکی را 

آسان کنیم تا سبب دلزدگی نشود.

جذب نخبگان مانع مهاجرت

ایران:  حجت الاسام علی جعفری معاون فرهنگی کمیته امداد در 
همایش مدارس همدل با اشاره به شناسایی ۶ هزار بازمانده از تحصیل 
درسال گذشته گفت: ۳۵۰۰ دانش آموز را به مدارس برگرداندیم. 
امسال هم بنا داریم آمار بازماندگان از تحصیل در کمیته امداد را به 

برسانیم.  صفر 
احمد محمودزاده، رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی وزارت 
آموزش وپرورش هم گفت: تاکنون ۱۰۰ هزار دانش آموز در قالب 
طرح ایران همدل در مدارس هیأت امنایی و غیردولتی ثبت نام و از 
خدمات آموزشی رایگان بهره مند شده اند. همچنین علیرضا کاظمی 
وزیر آموزش وپرورش با تأکید بر فعالیت های درخشان کمیته امداد 
گفت: نوع نگاه به تعلیم وتربیت تغییر کرده و درست همین است. 
حضور مؤثر این دانش آموزان در عرصه های گوناگون مؤید این نگاه 

خاص به مقوله تعلیم و تربیت است. 

ایران: شهروندان تهرانی همواره درگیر مسأله پیدا کردن جای 
پارک در خیابان های شلوغ پایتخت هستند. معاون فنی و عمرانی 
شهرداری تهران با اشاره به ساخت پارکینگی ۱۱ طبقه در محدوده 
ولیعصر، ونک به »ایران« می گوید: عملیات ساخت تا آبان  سال 

آینده به پایان می رسد. 
هادی حق بین، درباره ساخت پارکینگی در مجاورت پردیس 
سینمایی ملت و بزرگراه نیایش، توضیح می دهد: در منطقه ۳ 
نبود جای پارک کافی به معضلی برای شهروندان تبدیل شده 
است. پروژه ساخت پارکینگ طبقاتی جزو تکنیکی ترین پروژه ها 
است چراکه به روش بالا به پایین اجرا شده است، این پارکینگ 
با ظرفیت ۱۲۸۷ خودرو در زیربنای ۵۳ هزار متر مربعی در دست 
ساخت است و بر اساس پیش بینی ها و زمان بندی های انجام 

شده حدود یک سال دیگر ساخت آن به اتمام می رسد. 

پارکینگ نیایش تا یک سال دیگر افتتاح می شودبازمانده از تحصیل صفر می شود

قانون حمایت از خانواده و جوانی جمعیت آبان ماه ۱۴۰۰ تصویب و 
گزارش

محدثه  جعفری
خبرنگار

به نهاد های مختلف بویژه وزارت بهداشت اباغ شد. در سه سال 
گذشته اقداماتی برای تشویق خانواده ها به فرزندآوری صورت 
گرفت اما به گفته مسئولان، هنوز با اهدافی که در این قانون 
مشخص شده، فاصله داریم و نیاز است برنامه های جدید و 
مؤثری، اجرایی و تکالیف دستگاه ها به درستی انجام شود. اگر 
همه مسئولان کشور، جوانی جمعیت را اولویت قرار دهند، قطعاً 
می توانیم روند کاهش رشد جمعیت را معکوس کنیم اما اکنون با نرخ رشد جمعیت کنونی، در ۳۰ سال آینده 
از هر سه ایرانی، یک نفر سالمند خواهد بود. این امر در حالی گزارش می شود که به گفته معاونت بهداشت 

در برخی استان ها میزان باروری کلی به کمتر از ۱.۵ درصد رسیده که خطرناک است.

گزارش »ایران« از ضرورت توجه به فرزندآوری 

جمعیت را نصف نکنید!

10 میلیون نفر در سن ازدواج قرار دارند

وی با اشاره به اینکه مشکل کاهش جمعیت جوان فقط مختص ایران نیست، می گوید: کشور های 
اروپایی هم درگیر این معضل هستند، اما مسیری که در آن قرار دارند به آرامی صورت می گیرد، این در 

حالی است که شیب کاهش جمعیت جوان در ایران بسیار عجیب پیش می رود. 
اکنون ۵ میلیون زوج معادل ۱۰ میلیون نفر در کشور داریم که در سن ازدواج قرار دارند، اما هنوز ازدواج 
نکرده اند که باید تسهیات و پیش نیاز های آنها مانند شغل و مسکن فراهم شود. معاون بهداشت وزیر 
بهداشت ادامه می دهد: معضل بعدی تک فرزندی است، به طوری که با سالمند شدن والدین، فرزند 
بین تشکیل زندگی و مراقبت از پدر و مادر باید یکی را انتخاب کند و میان این دو گزینه قرار می گیرد 

که زنگ خطری برای آینده است.

شهردار تهران همزمان با دویست و هفتاد و هفتمین جلسه شورای 
اسامی شهر تهران برای پاسخگویی به پرسش ۲ نفر از اعضا در 

صحن شورا حضور یافت.
به گزارش »ایران«، روز گذشته علیرضا زاکانی شهردار تهران به 
پرسش های ۲ نفر از اعضای شورا در خصوص »علل عدم انجام و 
پیشرفت عملیات ساخت ۲۰۰ هزار واحد مسکونی در سطح شهر 
تهران« و »ابهامات مربوط به واگذاری و بهره برداری از خودروهای 

تاکسی ون واگذارشده از سوی وزارت کشور« پاسخ داد.
شهردار تهران با اشاره به اینکه قرارگاه جهادی مسکن را از دو سال 
پیش تشکیل دادیم، گفت: خانم نجفی علت تأخیر در برگزاری 
قرارگاه را جویا شده بودند در حالی که شهرداری تعهدی در این زمینه 
ندارد و ما مسئول تسهیلگری هستیم. ۲۸۵ هزار واحد مسکونی در 
مرحله عملیات قرار گرفتند. بخشی از آنها در کمیسیون ماده ۵ مجوز 

گرفتند و بخشی تا صدور پروانه پیش رفتند.
وی افزود: بخشی دیگر که نیاز به صدور پروانه برای شروع ندارند اما 
مبتنی بر تفاهم با وزارت کشور، می توانند سفت کاری انجام دهند و از 
ما چهارچوبی را دریافت می کنند هم آغاز به کار کرده اند. عمده این 

واحدهای مسکونی هم در کمیسیون ماده ۵ مجوز گرفتند.

در جلسه شورای شهر تهران اتفاق افتاد

پاسخ شهردار به سؤالات پاسخ شهردار به سؤالات 
اعضای شورای شهراعضای شورای شهر

مهسا قوی قلب
خبرنگار

گزارش خبری

خطر کمبود نیروی جوان با کاهش زاد و ولد

دکتر علیرضا رئیسی، معاون بهداشت وزیر بهداشت در گفت و گو با »ایران« با بیان اینکه تا ۳۰ سال 
آینده از هر سه ایرانی، یک نفر سالمند است، به ضرورت توجه به فرزند آوری و جوانی جمعیت اشاره 
می کند و می گوید: اگر روند کنونی رشد جمعیت ادامه داشته باشد جمعیت ایران در سال ۱۴۸۰ به ۴۲ 
میلیون نفر می رسد و از کشوری که روزی جوان بود و نیروی کار داشت به ایرانی پیر تبدیل می شویم.

به همین جهت موضوع جوانی جمعیت از اهمیت فراوانی برخوردار است و باید از همه ارکان کشور 
بویژه هنر برای آگاهی جامعه نسبت به این موضوع استفاده کنیم و در آثار سینمایی و فیلم ها به 
موضوعات مهم کشوری همچون توجه به جوانی جمعیت پرداخته شود نه اینکه آسیب های اجتماعی 
را با هنر در ذهن جوانان پایه گذاری کنیم. اکنون هنر می تواند به اولویت های وزارت بهداشت توجه 

کند و به این مسائل بپردازد.

  30درصد سهم شهرداری پرداخت شده است
زاکانی با بیان اینکه سازمان شهرداری ها و دهیاری ها دو روز است 
که برای ما در خصوص ون ها تعیین تکلیف کرده، در پاسخ به سؤال 
تشکری هاشمی، رئیس کمیسیون عمران و حمل و نقل شورای 
اسامی شهر تهران گفت: تعدادی از این ون ها در اربعین استفاده 
شده بود و تعدادی از آنها حتی سانحه دیده بودند که ما آنها را تعمیر 
و بازسازی نکردیم تا تعیین تکلیف صورت گیرد. ما با تعیین تکلیف 

دو روز پیش نمی توانیم کاری کنیم و باید قرارداد جدیدی ببندیم.
زاکانی با بیان اینکه عدم پرداخت حق وزارت کشور بر اساس عدم 
تأمین ارز بوده و بر اساس آن نتوانست تعهد خود را نسبت به 
شهرداری انجام دهد و این خارج از اختیار ماست، یادآور شد: با 
توجه به اینکه وزارت کشور نتوانست رقم ۷۰ درصد را تأمین کند، 
 ارقام ۳۰درصد سهمی که ما پرداخت کردیم برای کل ون های دریافتی 

محاسبه شد.
وی درخصوص موارد مطرح شده مبنی بر مفقود شدن ون ها در سفر 
اربعین، یادآور شد: کل ون ها در اختیار ما قرار گرفته شده و همان طور 
که گفتیم تعیین تکلیف شده و با شتاب و سرعت بیشتری در آینده 
نزدیک خدمات رسانی به شهروندان را انجام خواهند داد. به عبارتی 

فعالیت شاتل سرویس با شیوه جدید بزودی انجام می شود.

گفتنی است پس از پاسخ های شهردار در جلسه روز گذشته شورای 
شهر ، هیچکدام از پرسشگران در شورا قانع نشدند و خواستار  

بررسی های تخصصی بیشتر هستند.

پاسخ شهردار به سؤالات 
اعضای شورای شهر
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برپایی نمایشگاه آثار 
نقاشان برجسته معاصر 

»طبیعت  نقاشی  نمایشگاه 
بی جان« با آثاری از هنرمندان 
برجسته معاصر روز جمعه در 
گالری کاما افتتاح خواهد شد.

در این نمایشگاه آثاری از آیدین 
آغداشلو، سرژ آواکیان، فرح 
ابوالقاسم، رضا الحسینی، حجت 
امانی، علی اصغر پتگر، واحد 
خاکدان، گارنیک درهاکوپیان، 
حسین علی ذابحی، ایرج زند، 
شهرام کریمی، حسین محجوبی، 
بهمن محصص، احمد مرشدلو، 
فرهاد مشیری، منوچهر معتبر، 
مهتا معینی و منوچهر یکتایی به 

نمایش گذاشته خواهد شد.
این نمایشگاه تا ۲۹ آبان برپا 
علاقه مندان  و  بود  خواهد 
می توانند هر روز از ساعت ۱۴ 
الی ۲۰ به گالری کاما به نشانی 
تهران، بلوار نلسون ماندلا 
)جردن سابق(، خیابان دیدار 
شمالی، کوچه کیش شرقی، 
پلاک۲۰ مراجعه کنند. /ایرنا

یکی از زبده ترین شاگردان 
شهریار به دیار باقی شتافت

سکی  ر فند میر ضا  ر محمد
فعال  و  شاعر  خوشنویس، 
فرهنگی از درگذشت محمدرضا 
طاهری شاعر و نویسنده خبر داد.

ی  طاهر رضا  محمد د  ستا ا  
متخلص به »حسرت«، شاعر، 
نویسنده و استاد محقق متولد 
۱۳۲۵تبریز از زبده ترین شاگردان 
مرحوم محمدحسین شهریار بود 
که دیروز پس سال ها تحمل رنج 
بیماری در بیمارستان آریا تهران 

چشم از جهان برگشود.
سیدمحمدرضا طاهری )حسرت( 
در طول زندگی خود پیوسته با 
شاعران مطرح و هم دوره خود 
استاد محمد  نظیر مرحوم 
قهرمان، مرحوم حسین آهی، 
زنده یاد هوشنگ ابتهاج و 
 شفیعی کدکنی همنشین بود.

/ایلنا
 

معرفی برگزیدگان ششمین 
دوسالانه بین المللی 

کارتون کتاب

برگزیدگان ششمین دوسالانه 
بین المللی کارتون کتاب در سه 
بخش آماتور، شایستگان تقدیر 
و برگزیدگان در بخش حرفه ای 
عصر روز دوشنبه ۱۴ آبان در 
اختتامیه این رویداد معرفی و 

تقدیر شدند.
علی پاک نهاد از استان همدان، 
کسوسانتو لیوسویا از کشور 
اندونزی و ایزابلا کوالسکا از 
کشور لهستان به ترتیب به 
عنوان برگزیدگان اول تا سوم 
ششمین دوسالانه بین المللی 
کارتون کتاب در بخش حرفه ای 
معرفی شدند. جوایز برگزیدگان 
این بخش به ترتیب ۱۰۰۰، ۷۰۰ و 

۵۰۰ یورو است.
ششمین  ه  یژ و بخش  ر  د
دوسالانه بین المللی کارتون 
»کتاب،  عنوان  با  کتاب 
فلسطین و مقاومت غزه« نیز 
اکبر تراب پور از استان همدان، 
سید محمد جواد طاهری از 
استان مازندران و محمدعلی 
اصفهان  استان  ز  ا رجبی 
شایسته تقدیر شناخته شدند 
که به هر یک جایزه ۸۰ میلیون 
ریالی تعلق گرفت. ششمین 
دوسالانه بین المللی کارتون 
کتاب، به دبیری سیدمسعود 
شجاعی طباطبایی با شرکت 
۶۵۰ هنرمند از ۷۴ کشور برگزار 

شد./روابط عمومی

فرهنگ

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در آیین پایانی 
جایزه البرز دانش آموزی:

مرحوم البرز از پرچمداران 
جدی بازگشت به وقف 

علمی است

 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در 
آیین پایانی شصت ودومین سال 
جایزه البرز دانش آموزی گفت: 
جایزه البرز یکی از نمادهای 
حرمت ایران و ایرانی به علم 
است و آقای البرز فرصتی را برای 
دور هم جمع شدن به منظور 

پاسداشت دانایی فراهم کرد.
صالحی با تأکید بر اینکه بخشی 
از جهاد مالی که در طول تاریخ 
تمدن اسلامی رخ داده در حوزه 
وقف علمی است، تصریح کرد: 
پیشران حرکت علمی در تاریخ 
و تمدن ایرانی اسلامی وقف 
بوده است. اگر به تاریخ ایران 
و اسلام بنگریم، اوقاف پیشران 
حرکتی است که در ۱۴ قرنِ بعد 
از اسلام، در پیشرفت علمی 

داشتیم.
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با 
بیان اینکه چگونه مسیر تمدن 
اسلامی تا قرن ۴ و ۵ هجری 
پیش رفته است، گفت: نزدیک 
به همه آن سهم اوقاف علمی 
بوده است. به قدری این سهم 
قابل توجه بوده که پس از 
ساخت نظامیه ها عده ای از 
بزرگان به دلیل دولتی بودن آنها 
حاضر نبودند در آن حضور یابند. 

 
 سهم وقف

در تمدن ایرانی اسلامی
وی با بیان اینکه علم بر پایه 
مردم استوار بود و دانایی در 
تمدن اسلامی با مشارکت عامه 
رخ می داد، افزود: سهم وقف در 
مسیری که تمدن ایرانی اسلامی 
در ۱۴ قرن گذشته داشته قابل 
توجه است؛ یکی از نمونه های 
عالی آن در وقفنامه ربع رشیدی 
دیده می شود، این وقفنامه 
۳۲۸صفحه دارد؛ اولین شهر 
دانشگاهی جهان خودش را در 
این وقف نشان می دهد و وقف 
مهمی است. صالحی تصریح 
کرد: زبان های فارسی، عربی، 
چینی، یونانی و سایر زبان ها در 
این شهر دانشگاهی زبان علمی 
تدریس بودند. این شهر همه 
اقتضائات یک شهر دانشگاهی را 
داشت و غیر از اماکن آموزشی؛ 
از بیمارستان، کتابخانه، کارخانه، 
باغ های دارویی و... نیز بهره 

. می برد
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
گفت: اینها نشان می دهد زمانی 
که در مسیر تمدن اسلامی 
گرفتار ایستایی نشده بودیم 
چگونه به وقف علمی به عنوان 
پیشران توسعه نگاه می کردیم.

دو پیشنهاد برای کمک به 
جریان وقف علمی

صالحی با تأکید بر اینکه بال 
دوم قدرشناختن دانشمندان به 
صورت مادی و معنوی است و 
جایزه دوم البرز برای تحقق این 
امر پیش بینی شده است، گفت: 
برای کمک به جریان وقف 
علمی دو پیشنهاد دارم تا جریان 
وقف علمی تاریخ خود را بهتر 
بیابد؛ دوره ای شکوفا و درخشانی 
در وقف علمی داشتیم و در دوره 
ممتد تاریخ اسلامی-ایرانی علم 
بر اساس وقف حرکت کرده 
است اگر باز هم بخواهیم به آن 
دروه بازگردیم باید سهم وقف 
در علم را جدی تر گیریم که 
طلیعه های آن در حال آشکار 
شدن است. گفتنی است، در 
پایان این آیین از پوستر جایزه 
البرز نخبگانی ۱۴۰۴ توسط وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی رونمایی 
شد. شصت  ودومین دوره جایزه 
البرز که باسابقه ترین جایزه 
علمی کشور است، توسط 
زنده یاد حسین علی البرز با 
وقف تمامی اموال خود در بنیاد 
فرهنگی البرز پایه گذاری شده 
و در طول بیش از شش دهه، 
بیش از ۶۰۰۰ نفر از برترین های 
علمی کشور توسط این بنیاد 
شناسایی و مورد تشویق قرار 
گرفته اند. این جایزه هر سال 
به برترین های علمی کشور از 
سطح دانش آموز تا دانشجو، 
طلبه و دانشمند اعطا می شود.

محمدحسین عطارچیان 
درگذشت

پژمان بازغی در تدارک نمایش ویژه 
فیلمی از ایران و ترکیه

 بزرگداشت ۱۰۰ سالگی راج کاپور
در جشنواره هند

محمدحسین عطارچیان، هنرمند پیشکسوت 
خوشنویسی و از اساتید خط شکسته صبح دیروز ـ 
سه شنبه ۱۵ آبان ماه ـ بر اثر بیماری در سن ۸۱ سالگی 
درگذشت. او عضو مؤسسه هنرمندان پیشکسوت 
نیز بود. این پیشکسوت خوشنویسی خط شکسته 
در پی بیماری در ماه اخیر چندین مرتبه مورد 
عمل جراحی قرار گرفت و به رغم مرخص شدن و 
بهبودی نسبی، مجدداً به دلیل عفونت شدید ریه 
در بخش مراقبت های ویژه بیمارستان بستری شد. 
عطارچیان متولد ۱۳۲۲ در تبریز و دارای نشان درجه 
یک هنری در خوشنویسی شکسته از وزارت فرهنگ 

و ارشاد اسلامی است./ایسنا

دارد  قصد  هند  فیلم  جشنواره  امسال 
بزرگداشتی ویژه به مناسبت ۱۰۰ سالگی راج 
کاپور، یکی از بزرگ ترین و تأثیرگذارترین 
چهره های سینمای هند برگزار کند. بنا بر 
اعلام ورایتی، شرکت ملی توسعه فیلم و آرشیو 
ملی فیلم هند، کار بازسازی فیلم »آواره« با بازی 
کاپور جوان را انجام داده اند  تا این اثر کلاسیک 
را به کیفیت بصری اصلی خود بازگردانند. این 
مراسم با هدف بزرگداشت نقش برجسته و 
ماندگار راج کاپور در سینمای هند و جهان و 
همچنین گرامیداشت میراث فرهنگی و هنری 

وی در عرصه سینما برگزار می شود./صبا

فیلم سینمایی »ترانه ای عاشقانه برایم بخوان« 
به کارگردانی مهرداد غفارزاده و تهیه کنندگی 
امیرشهاب رضویان، طی یک برنامه ویژه نمایش 
داده خواهد شد. این برنامه روز جمعه ۱۸ آبان ماه 
ساعت ۱۷ در سالن سینماتوگراف موزه سینما 
برگزار می شود. این مراسم به همت پژمان بازغی 
و با حضور چهره هایی همچون حدیث فولادوند، 
متین ستوده، سلمان فرخنده و بازیگران و عوامل 
فیلم و همچنین هنرمندان سینما برگزار خواهد 
شد. »ترانه ای عاشقانه برایم بخوان« اولین فیلم 
 مشترک ایران و ترکیه پس از انقلاب است.

/روابط عمومی

و  ئل  مسا ز  ا یکی   / یی طبا وحید 
دغدغه های اجتماعی که بالطبع در 
فضای فرهنگ و هنر نیز تأثیر می گذارد، 
سرمایه اجتماعی است. اینکه سرمایه 
اجتماعی چه ویژگی هایی دارد و از منظر 
فرهنگی  مطالعات  و  جامعه شناسی 
در حکمرانی چه نقشی دارد، موضوع 
میان رشته ای در علم سیاست و علوم 
انسانی است. هنرمندان ، نویسندگان و 
فعالان رسانه ای در ترمیم گسست های 
جامعه بسیار مؤثرند. آمد و رفت های 
دولت ها و تنوع دیدگاه هایی که در 

بخش های فرهنگی دولت بر سر کار 
می آیند، رابطه مستقیمی با فعالیت 
اهالی هنر و فرهنگ و محصولات فرهنگی  
و همچنین حضور فعالانه آنها در عرصه 
اجتماعی دارد. جامعه شناسان در این 
سال ها از روند فزاینده کاهش سرمایه 
اجتماعی صحبت کرده اند و یکی از 
راهکارهای برون رفت از این معضل را 
همیشه در فرهنگ و هنر جسته اند. 
در روزهای گذشته با انتصاب نادره 
رضایی به عنوان معاون هنری وزارت 
فرهنگ و ارشاد، حرف و حدیث هایی 

در رسانه ها و محافل فرهنگی و هنری 
مطرح شده و درباره چند و چون پیشینه 
کاری وی صحبت کرده اند. از شایعات و 
اخبار کذب عبور کرده و با استناد به 
صحبت های معاون هنری جدید در 
مراسم معارفه به نکاتی اشاره می کنم. 
نادره رضایی به عنوان دانش آموخته 
سطح دکترای جامعه شناسی، از دو منظر 
به مسأله سرمایه اجتماعی در سخنرانی 
روز معارفه اش نگاه کرده است. نخست 
از دریچه جامعه شناسی به گشایش های 
تازه در این عرصه با بازگرداندن اعتماد 
عمومی و همچنین اعتماد هنرمندان بویژه 
به تهدیدهای پیش رو در عرصه مناسبات 
جامعه و هنر اشاره کرد. نخستین موضوع 
روند فزاینده کاهش سرمایه اجتماعی 
و سپس تهدیدهای کاهش دینداری و 
مسأله تعلق خاطر به ایران است که از 
منظر ایشان با بهره گیری از ظرفیت های 
فرهنگ و هنر می توان به افق گشایی های 
مؤثر اندیشید. مهم ترین مسأله از نظر 
نادره رضایی در جایگاه معاون هنری 
وزارت فرهنگ، افزایش سطح امیدواری 

با بکارگیری ابزارهای نو در عرصه فرهنگ 
و هنر است. این مسأله که اعتماد باید 
بازگردانده شود یا افق های تازه گشوده 
شود، روی کاغذ و در حرف بسیار آسان 
است اما در عمل با مسائل پیچیده جامعه 
هنری و اجتماع روبه رو هستیم. در این 
مقطع به نظر می رسد که مسأله اقتصاد 
هنر و گشایش در معیشت هنرمندان از 
جمله مسائل اساسی است. نادره رضایی 
در این بخش با اتکا به تجربیات علمی و 
عملی در زمینه کسب و کار برنامه هایی را 
ارائه کرده است. به نظر می رسد وی با 
صحبت هایش در روز معارفه، افق روشنی 
را در زمینه اقتصاد هنر می تواند فراهم 
کند. به تعبیری ارتباط مؤثر و مستمر 
فرهنگ و هنر با فضای صنعتی و اقتصادی 
در جامعه و توجه نهادها و مجموعه های 
اقتصادی به هنر و استفاده از ظرفیت 
فرهنگ و هنر برای جلب اعتماد مردم به 
مجموعه های اقتصادی و از همه مهم تر 
هنر اندیشه ورز در مقابل ابتذال رایج 
و پخش شده در عرصه فرهنگ و هنر، 
موضوعی است که ارزش افزوده برای 

نهادهای اقتصادی و نیز  مجموعه فرهنگ 
و هنر دارد. نکته مهمی که در سخنرانی روز 
معارفه معاون هنری جدید مطرح شد و در 
این سال ها در ادبیات بسیاری از مسئولان 
در حد حرف باقی مانده بود، توجه به 
زیست بوم فناوری و فضای مجازی و 
ضرورت تحولات تکنولوژیک است که در 
برنامه های نادره رضایی به طور جدی 
مطرح شده است. همه می دانیم که 
بخش مهمی از زیست نه فقط نسل جوان 
بلکه نیمی از جامعه در فضای مجازی 
است و بهره گیری از پلتفرم ها و استفاده 
از این امکان برای رسیدن به خواسته ها 
راه دور از دسترسی نیست که با برنامه ریزی 
و توجه به اصالت های ذاتی جامعه در 
تمدن و فرهنگ ایرانی امکانپذیر است. با 
برنامه های نادره رضایی امیدواریم که با 
ارائه برنامه های تحول خواه و بهره گیری از 
گفتمانی مؤثر در روابط هنرمندان و جامعه 
و حاکمیت به عنوان یک مثلث مهم در 
عرصه تأثیرات فرهنگ و هنر، وی بتواند 
بخشی از مشکلات را از طریق فرهنگ و 

هنر مرتفع کند.

سرمایه اجتماعی و ظرفیت های فرهنگ و هنر
درنگ

هنرمند، به طور عام و در سراسر جهان، 
معمولاً خارج از سیستم دولتی قرار دارد 
و فرآیند تولید هنری غالباً نمی تواند در 
سیستم اداری بگنجد و نمی توان آن را از 
مدل کارهای اداری دانست، برای همین 
تمایل هنرمندان به گریز از نظام دولتی 
است، بویژه آنکه هنر در تطور خود تلاش 
کرده رویکردهای اجتماعی داشته باشد و در 
این رویکرد، نقش منتقدانه را هم پذیرفته 
است، از این رو در این نقش، هنرمندان 
در تقابل با دولت ها قرار می گیرند و از 
اینجا چالش های مدیریت هنری شروع 

. د می شو

تقابل یا حمایت
با همه تقابل ها اما همیشه این توقع 
یا نگاه وجود داشته است که دولت و 
حاکمیت باید حامی و پشتیبان هنر و 
هنرمندان باشند، اما اصلاً دولت ها با این 
توسعه هنرها، چقدر توان دارند و به چه 
میزان می توانند حمایت داشته باشند. 
با این گونه وسعت یافتن فعالیت ها، این 
مبحث شکل گرفته است که دولت ها به 
طور محدود و گزیده از هنر و هنرمندان 
حمایت کنند و با این رویکرد حمایت 
گزیده ای، نوعی چالش دیگری به وجود 
می آید که سبب دسته بندی هنر و 
هنرمندان می شود. دولت باید کدام هنر 
و هنرمند را حمایت کند؛ هنری که باب 
میل او است را یا انواع هنرهای مقابل 
و مخالف را هم باید حمایت کند و آیا 
هنرهای همسو با نظام حاکم، تبدیل به 
هنر سفارشی و تبلیغاتی نمی شود؟ آیا هنر 
همسو می تواند هنری فاخر باشد و اصلاً 
در رویکردهای جدید هنری می توانیم از 
ارزش گذاری هایی مانند هنر فاخر و هنر 
ارزش گرا صحبت کنیم و چنین پسوندها 
و صفت هایی با رویکردها، فعالیت ها و 
نظریه های هنری در تعارض و تقابل قرار 
نمی گیرند؟ این خود فصل دیگری از 
چالش در نظام مدیریت هنری را به وجود 
می آورد که سبب شکاف های جدی شده 
است و تأکید هر دو سو بر باورها و نظریات 
خود، می تواند این شکاف را عمیق تر کند.

توسعه هنرها و ساختارهای اداری
بر همه چالش های فوق باید تحول 
اشکال هنری را نیز افزود که مرزهای 
دسته بندی پیشین هنر را بر هم زده است، 
اما ساختارهای اداری سازمان های هنری 
همچنان با نگاهی از گذشته، هنرها را 
دسته بندی می کنند و هر کدام از ادارات 
خود را متولی یک حوزه تعریف شده 
می دانند. ساختارهای اداری به یک امر 
روزمره و تکرارشونده تبدیل می شوند که 
معمولاً تلاش می کنند فرآیندها را ساده 
و کوچک کنند ولی این ساده سازی و 
روزمرگی از توسعه فرهنگی جا می ماند و 
نمی تواند اقسام هنری جدید یا نوگرایی 

مدیریت 
هنری در حوزه 
دولتی، امروزه 

با باری سنگین 
روبه رو شده 

که تحرک آن 
را می گیرد و 
آنقدر حجم 

مطالبات آن 
را زیاد کرده 

است که دیگر 
نمی تواند 

به همه آنها 
پاسخگو باشد 
و پاسخ ندادن 

یا انجام نشدن 
برنامه های 

تکراری، 
انبوهی از 

انتقادها و 
مخالفت ها 

را به همراه 
خواهد داشت

در فرم های هنری را با خود هماهنگ سازد؛ 
اما تحولات و اقسام جدید یا هنرهایی را که 
بر مرزهای مشترک هنری قرار گرفته اند، 
باید چگونه در این نظام هنری جای داد. 
در این راستا باید به تغییر رسانه های جدید 
هم اشاره کرد که همین رسانه ها بر هنر 
تأثیر گذاشته اند. این تأثیر هم بر فرآیند 
تولید هنری و هم عرضه هنری و دسترسی 
بر آثار هنری است. تولید آثار هنری در 
مدیاها و فضاهای سایبری جدید نیز اشکال 
نویی را پدید آورده و از نظام رسمی اداری 
پیشین پیروی نمی کند. فضاهای سایبری 

و دیجیتال، فضای عرضه و دسترسی به 
هنر را از سیطره فضاهای رسمی خارج کرده 
است. این تغییر دسترسی و عرضه هنری، 
نظام های هنری مانند کاربری اماکن هنری 
را دگرگون یا فضاهای جدیدی را ایجاد کرده 
است. از نقشی که گالری های تجسمی 
یا تالارهای موسیقی در گذشته داشتند 
تا فضاهای عرضه هنری در نظام سایبری 
جدید، همگی بر گستره هنر افزوده اند.

کدام نقش و کدام وظیفه؟
باید در نظر داشته باشیم که در گذشته ای 

کمتر از چند دهه پیش ، مالکیت فضاهای 
عرضه هنری یا ابزارهای تولید هنری و حتی 
مراکز آموزش هنر با دولت بود و همانند 
یک مجموعه تولیدی و عرضه بزرگ عمل 
می کرد اما کم کم با گسترش بخش ها و 
فضاهای خصوصی تولید هنری، آموزش و 
عرضه آن، هژمونی گذشته دولت شکسته 
شده است و حتی دیگر دست بالاتر را 
هم ندارد. در واقع اگر در گذشته دولت 
یک مجتمع بزرگ هنری چند منظوره بود 
که وظیفه آموزش عمومی هنری یا تولید 
هنری را بر عهده داشت اما در حال حاضر 

این گونه نیست زیرا اگر در کنار گسترش 
مراکز آموزش عالی هنر به مراکز خصوصی 
هنری نگاه کنیم، می بینیم که دیگر نیازی 
نیست دولت مثل گذشته نقش آموزشی را 
ایفا کند یا حتی دیگر نمی تواند مهم ترین 
مشتری آثار هنری باشد چراکه بازارهای 
متعددی برای هنر در داخل و خارج کشور 
شکل گرفته است اما این به معنای آن 
نیست که دولت نباید هیچ نقشی در این 
زمینه ها داشته باشد؛ بلکه این تغییرها 
نشان می دهد باید به تناسب اتمسفری 
که اکنون در حوزه هنر وجود دارد، نقش 
خود را بازتعریف کند. دولت در حال حاضر 
با مجموعه ای از وظایف و دارایی های 
انباشته در حوزه هنر روبه رو است؛ وظایفی 
مانند جشنواره هایی که زمانی با ایده های 
خلاقانه یا به تناسب نیاز زمانه ایجاد شدند 
اما در تکرار خود، دیگر نه آن کارکرد پیشین 
را دارند و نه کارکرد جدیدی برایشان تعریف 
شده است اما بخش قابل توجهی از هزینه 
و توان اجرایی مدیریت هنری صرف آنها 
می شود. هم اکنون این رویدادهای مکرر 
و وظیفه شده از یک سو به یک بحران 
جدی در حوزه مدیریت هنری تبدیل 
شده  و از سوی دیگر به نظر می آید از 
ساختار و رویکردهای برنامه ای در دهه های 
پیشین نیز جا مانده اند. بر این موضوعات، 
پروژه های نیمه کاره حوزه هنر در سطح 
ملی را بیفزایید که به آرزوهای ناکام محلی 
تبدیل شده اند و حتی به دلیل طولانی 
شدن پروژه ها نمی توانند نقش اولیه زمان 

طراحی خود را به عهده بگیرند.
مدیریت هنری در حوزه دولتی، امروزه 
با باری سنگین روبه رو شده که تحرک 
آن را می گیرد و آنقدر حجم مطالبات آن 
را زیاد کرده است که دیگر نمی تواند به 
همه آنها پاسخگو باشد و پاسخ ندادن یا 
انجام نشدن برنامه های تکراری، انبوهی 
از انتقادها و مخالفت ها را به همراه خواهد 
داشت. مدیریت هنری وارث رویکردهای 
مالکیتی، نظارتی، حمایتی، جریان ساز و 
تولیدگرا از گذشته است اما هر کدام از 
این رویکردها در زمانه ای به وجود آمده  و 
مانده اند در حالی که شرایط پیرامونی و 
درونی تغییر کرده است، از این رو حوزه 
مدیریت هنری نیازمند یک جسارت برآمده 
از بازنگری و بازتعریف مدیریت هنری و 
ترسیم وظایف و کارکردهای امروزی و 

متناسب با شرایط زمانه است.

هنر اگرچه امری است که حاصل خلاقیت و تولید فردی محسوب می شود، اما همواره در طول تاریخ این فرآیند تولید با 
حاکمیت مرتبط بوده و رابطه های متعددی برای تولید هنری با حاکمیت ها ایجاد شده که در ادوار متأخر با رویکردهای 
مدیریت هنری از آن یاد شده است؛ اما مدیریت هنری همیشه با چالش هایی روبه رو بوده که متأثر از ذات فعالیت هنری و 

خاصیت مدیریت دولتی بوده است. 

گزارش

رضا دبیری نژاد
کارشناس فرهنگی

چالش های مدیر  یت هنری در میانه رویکردهای متضاد

هنرمند را تبدیل به 
»کارمند« نکنیم 

رضا معطریان/آژانس عکس ایران



امام صادق)ع(: 
هنگامى که روز قیامت مى شود، خداوند آنچنان رحمت اش را مى گستراند که حتى ابلیس 

در رحمت او طمع مى کند.

الأمالی الصدوق، ج۱، ص۲۰۵
سخن روز

فضای مجازی

اقدام پسندیده استاندار خوزستان
کار جالب استاندار خوزستان در دیدار با مردی که در زمان انتخابات، پدرش را بر دوش 

به محل صندوق رأی برده بود در فضای ایکس مورد توجه کاربران قرار گرفته است.
مولی زاده استاندار خوزستان در دیدار با آقای محمدی مرد بختیاری که پدر ۱۲۰ساله اش 
را بر دوش حمل و به محل اخذ رأی برد، دیدار کرد و با تشکر از حماسه سازی این پدر 

و پسر بختیاری، پیام و سام گرم دکتر پزشکیان را به آنها رساند.
 

ماجرای خداحافظی فرامرز قریبیان از دنیای بازیگری
صحبت های فرامرز قریبیان با مجله »فیلم امروز« درباره خداحافظی اش با دنیای 
بازیگری و سینما مورد توجه کاربران فضای مجازی قرار گرفته است. قریبیان گفته »پس 
از بازی در فیلم خروج ابراهیم حاتمی کیا احساس کردم دیگر جای کار من در سینما 
نیست. تصمیم گرفتم با فیلم دیدن و کتاب خواندن اوقاتم را بگذرانم. من سینمای 

ایران را می شناسم و می دانم برای بازیگران سنین بالا گنجایش کار ندارد.
 

جواد عزتی دیگر در سینمای ایران
بازیگر نوجوان فیلم سینمایی باغ کیانوش درباره دنیل دی لوئیس و جواد عزتی 
حرف های جالبی زده که در فضای مجازی پربازدید شده است. دانیال جعفری گفته 
من دوست دارم که در آینده سینمای ایران جواد عزتی دیگری باشم، ایشان را خیلی 
دوست دارم اما متأسفانه هنوز نتوانسته ام او را ببینم. امیدوارم روزی یکی از مصاحبه های 
من را ببینند و واکنشی نشان دهند. در سینمای جهان هم دوست دارم مانند دنیل 
دی لوئیس باشم زیرا او یک اسطوره است. من سعی می کنم حداقل هر هفته یکی از 
فیلم های این بازیگر را تماشا کنم و از او در کارهای بعدی الگوبرداری کنم. برای من به 
عنوان یک بازیگر مهم است که بدانم بازیگری که ۳ جایزه اسکار دریافت کرده است، 

چطور بازی می کند.
 

اذان متفاوت درباره غزه
اذان متفاوتی درباره غزه در شبکه های اجتماعی پربازدید و مورد توجه کاربران قرار 
گرفته است. یوسف یاسین شهروند امریکایی عرب تبار که این قطعه را در قالب اذان 
خوانده در اقدامی خاقانه برای جلب توجه بیشتر، در اذان که به معنی آگاه کردن است، 
تغییراتی ایجاد و پس از گفتن شهادتین، می گوید: شهادت می دهم که زنان و فرزندان 
و کودکان ما در غزه ذبح می شوند. شهادت می دهم که علما و مشایخ امت اسامی 
چشم پوشی می کنند و درنگ می کنند. شهادت می دهم که بزرگان و رجال سیاسی 
ما پنهان کاری می کنند. شهادت می دهم که یاران علی وفادار و مخلصند. او در این 
اذان »شجاعت بهتر از خواب است« و »دفاع از کودکان بهتر از نماز است« را جایگزین 

»الصاة خیر من النوم« در اذان صبح اهل تسنن کرده است.

از دوران رکود تا رونق سینما
سعید مستغاثی، منتقد سینما با انتشار تصویری از شورای پروانه ساخت و مراسم تولد 
منوچهر شاهسواری در دی ماه سال گذشته از پایان فعالیت اعضای این گروه نوشته 
است. در متن یادداشت او آمده: »حدود ۳8۰ فیلمنامه خواندیم که تقریباً نزدیک به ۳۰۰ 
فیلمنامه، پروانه ساخت دریافت کردند که فیلم های شان ساخته شد و بر پرده رفت یا 
درحال تولید هستند. شاید در فرصتی دیگر درباره کم و کیف فیلمنامه ها هم بنویسم 
اما در دوران پس از کرونا و تعطیلی تقریبی سینما، سعی کردیم کمی به سینما تنفس 
مصنوعی بدهیم و فیلمنامه هایی پروانه بگیرند و کار تولید فیلم دوباره راه بیفتد، ولی 
تا آمدیم از آن دوران خارج شویم، به ماجراهای پاییز ۱4۰۱ برخوردیم که فیلمنامه دادن و 
فیلم ساختن در آن شرایط، کاری کارستان بود! روزهای سختی گذشت )که بازهم نوشتن 
درباره اش و ناگفته های آن روزگار را به زمانی دیگر وامی گذارم( تا به دوران رونق سینما 
در سال ۱4۰۲ رسیدیم که این عکس و آن جشن تولد مربوط به دورانی است که دیگر 
چرخ سینمای ما مجدداً به چرخیدن افتاده بود و حکایت لبخندی که بر لبان همه 
می بینید، )افزون بر تولد منوچهرخان( حکایت همین چرخش چرخ است! دیگر کسی 
برای فیلمنامه نوشتن و ارائه به شورا، فحش نمی خورد، دیگر کسی به خاطر تعطیلی 
زورکی سینما، بیکاری و بی پولی نمی کشید، دیگر جلسه فیلمبرداری فیلمی را به هم 
نمی ریختند، دیگر...« او در بخش دیگر این متن آورده است: »در این ۳ سال با خیلی 
از فیلمسازان و فیلمنامه نویسان جوان از یک طرف و سینما گران قدیمی و با تجربه 
از سوی دیگر، جلسات متعدد داشتیم تا فیلمنامه های شان برای تولید، رنگ و بوی 
سینمایی تری بگیرد. سعی مان این بود که سینمایی خوش ساخت ، استاندارد، سالم و 
با هویت ایران و ایرانی به منصه ظهور برسد. در این میان البته فیلم ها و فیلمنامه هایی 
هم به قول معروف از زیر دستمان در رفت. اما همه تاش خودمان را به کار گرفتیم، 

ان شاءالله مفید بوده باشد.«

عکس نوشت

فرشبافی در منطقه 
خوی به گفته 
مورخان از قدمتی 
۷۰۰ساله برخوردار 
است. داشتن 
پیشینه طولانی در 
فرشبافی و نزدیکی 
آن به بازار ترکیه و 
اروپا جایگاهی ویژه 
برای صنعت فرش 
خوی به وجود آورده 
است ولی متأسفانه 
افزایش قیمت مواد 
اولیه در بازارهای 
داخلی، نوسانات 
نرخ ارز، افزایش 
دستمزدها، عدم 
بازاریابی مناسب 
برای این صنعت در 
کنار مشکل بیمه 
قالیبافان ازجمله 
مشکاتی است که 
روند تولید و فروش 
فرش این منطقه را با 
مشکل روبه رو کرده 
است. فرش ریز 
ماهی خوی در سال 
۱۳88 ثبت ملی 
شده و در سال ۱۳۹۲ 
نیز به ثبت جهانی 
رسیده  است.

عکس :
عرفان کوچاری

تسنیم

در دنیای امروز، جایی که فرهنگ و هنر به عنوان منابع 
کلیدی در اقتصاد جهانی شناخته می شوند، ما باید به 
دنبال راهکارهایی باشیم که این ظرفیت ها را به خوبی 
شناسایی و از آنها بهره برداری کنیم. هنرهای ایرانی - 
اسامی با تنوع و غنای خود، می توانند به عنوان محرکی 
برای توسعه پایدار، اشتغالزایی و جذب گردشگران داخلی 

و خارجی عمل کنند.
هنرهای اصیل ما نه تنها نمایانگر تاریخ ، فرهنگ و تمدن 
کهن این سرزمین هستند، بلکه به عنوان ابزاری مؤثر برای 
رشد و توسعه اقتصادی و اجتماعی نیز عمل می کنند. 
از این رو، لازم است تا با ایجاد بسترهایی مناسب برای 
هنرمندان و فعالان فرهنگی، زمینه های لازم را برای رشد و 
شکوفایی این هنرها فراهم آوریم. بنابراین هدف نه تنها 
معرفی هنرهای ایرانی - اسامی به جهان، بلکه ایجاد یک 
اکوسیستم حمایتی است که به هنرمندان امکان دهد 
تا آثار خود را خلق کرده و در بازارهای ملی و بین المللی 
عرضه کنند. نکته اساسی در این راستا، نقش مسئولان 
است که بسیار حائزاهمیت است. به طوری که آنها با 
تدوین سیاست های حمایتی، تأمین زیرساخت ها و 
ایجاد مشوق های مالی می توانند به شکوفایی این حوزه 
کمک کنند و به ایده های کارآمد به نفع منافع ملی 

بخشند. تحقق 
در این میان همکاری کارآفرینان فرهنگی با مسئولان است 
که می تواند کلید راهگشای این میدان باشد و منجر 
به ایجاد یک فضای مساعد برای نوآوری و خاقیت در 
هنرهای ایرانی- اسامی، معرفی هنرمندان و ایجاد بازاری 

کارآمد در جهان شود.
با این مقدمه، در ادامه می توانیم اشاره ای کوچک به 
بررسی ظرفیت ها و فرصت های موجود در حوزه هنرهای 
ایرانی- اسامی داشته باشیم و با تأکید بر نقش مسئولان، 
راهکارهایی برای ادغام این هنرها در برنامه های کان 
اقتصادی کشور ارائه دهیم. به امید اینکه با همکاری تمامی 
ذینفعان، بتوانیم آینده ای روشن تر برای فرهنگ و هنر این 

سرزمین رقم بزنیم.
اگر اقتصاد فرهنگی را به معنای بهره برداری از منابع 
فرهنگی برای تولید و توزیع کالاها و خدمات فرهنگی، 
هنری در نظر بگیریم و این حوزه را به صنایع خاق، 
فرهنگی، هنر، رسانه ها، گردشگری فرهنگی و هنری 
بخش بندی کنیم، با توجه به غنای فرهنگی و تاریخی 
ایران، ظرفیت های زیادی برای توسعه اقتصاد فرهنگی 
وجود دارد که می تواند به رشد اقتصادی و اشتغالزایی 

کمک کند.
هنرهای ایرانی- اسامی دارای ظرفیت ها و ویژگی های 
منحصر به فردی هستند که آنها را به یک منبع اقتصادی 

جذاب در کشور تبدیل می کند.
تنوع و غنای فرهنگی هنرهای اصالت محور و هویت بنیان 
نظیر خوشنویسی، سفالگری، فرش بافی، موسیقی 
سنتی، صنایع دستی و… نمایانگر تاریخ و فرهنگ غنی 
ایران هستند که این آثار هنری و فرهنگی می توانند به 
عنوان جاذبه های گردشگری هم مورد توجه قرار گیرند 
و با شیوه هایی با جذب گردشگران داخلی و خارجی، 
درآمدزایی کنند. اهمیت دادن به توسعه و ترویج هنرهای 
ایرانی- اسامی می تواند به رشد صنایع فرهنگی، صنایع 
خاق، صنایع دستی، هنرهای سنتی و اصیل کمک کند 
که این امر به اشتغالزایی و حفظ و پاسداشت میراث 

ناملموس فرهنگی کشور منجر خواهد شد.
 برنامه ریزی کان برای توسعه هنرهای ایرانی- اسامی به 
عنوان نقشه راه بسیار مورد نیاز است. برای بهره برداری 
از پتانسیل ها و ظرفیت های موجود در هنرهای ایرانی- 
اسامی، نیاز به یک برنامه ریزی کان و جامع وجود دارد 
که دولت باید با حمایت مالی و تخصیص بودجه های 
مناسب به پروژه های هنری و فرهنگی، زمینه های رشد 

این حوزه استراتژیک فرهنگی را فراهم کند.
از موضوع های مهم و زیرساختی این حوزه، اهمیت به 

آموزش و پرورش کودکان ، نوجوانان و جوانان است که 
توجه به ایجاد دوره های آموزشی در مدارس و دانشگاه ها 
برای آموزش هنرهای ایرانی- اسامی به جوانان، می تواند 
به حفظ و ترویج این هنرها کمک کند. بازاریابی و تبلیغات 
نیز از ارکان مهمی است که در استفاده از آن کم توجهی 
شده، چرا که استفاده از روش های نوین بازاریابی برای 
معرفی هنرهای ایرانی- اسامی به بازارهای جهانی و داخلی 

ضروری است.
برگزاری نمایشگاه ها، جشنواره ها و رویدادهای هنری 
با تأکید بر هنرهای اصیل و تمدنی ایرانی- اسامی نیز 
می تواند به افزایش آگاهی عمومی درباره این هنرها و 
همچنین به ایجاد شبکه های حمایت کننده کمک کند 
که نیک می دانیم تشکیل شبکه های حمایتی برای 
هنرمندان و کارآفرینان فرهنگی می تواند به تبادل تجربیات 

و همکاری های مشترک ملی و بین المللی منجر شود.
 تأثیرات اقتصادی حمایت و توجه به هنرهای ایرانی- 
اسامی، می تواند تأثیرات اقتصادی مثبتی در میان 

هنرمندان این حوزه و جامعه هنری داشته باشد.
افزایش اشتغالزایی از تأثیرات مؤثر و حیاتی در جامعه هنری 
است که با توجه به صنایع خاق و هنری، فرصت های 
شغلی جدیدی برای هنرمندان و جوانان ایجاد خواهد 
شد که در کشور، جامعه ای با تعداد نفرات قابل توجهی 
هستند. همچنین با رونق گردشگری فرهنگی و هنری و 
با صادرات محصولات هنری، درآمد ملی افزایش خواهد 
یافت. تحقق قانون بودجه سال ۱۳۹۰ و اختصاص یک 
دهم درصد از بودجه عمرانی به خرید آثار هنری، گامی 

مؤثر در رونق و ترویج هنرهای ایرانی- اسامی است.
 این قانون نه  تنها به حمایت از هنرهای اصیل و هویت 
بنیان فرهنگی کشور کمک می کند، بلکه به برند سازی 
این هنرها و هنرمندان و کشور عزیزمان ایران اسامی در 

سطح جهانی نیز می انجامد.
با خرید آثار از گالری ها و نمایشگاه ها و تحویل آنها به 
موزه ها و مراکز فرهنگی، می توانیم نه تنها منافع ملی 
را تأمین کنیم، بلکه زمینه ساز شکوفایی و توسعه پایدار 
هنرهای ایرانی- اسامی در عرصه بین المللی نیز باشیم. 
این اقدام، سرمایه گذاری در فرهنگ و هویت ملی است که 
می تواند به ارتقای جایگاه ایران در دنیای هنر منجر شود. 
در این میان موضوع بسیار قابل تأکید و اهمیت، موضوع 
کمک به تحقق توسعه پایدار است که می دانیم اقتصاد 
فرهنگی به عنوان یکی از ارکان توسعه پایدار شناخته 
می شود. بنابراین سرمایه گذاری در این حوزه می تواند به 

تقویت انسجام اجتماعی و هویت ملی کمک کند.
توجه به هنرهای ایرانی- اسامی باید به عنوان یک اولویت 

در برنامه های کان اقتصادی کشور قرار گیرد.
 با بهره برداری صحیح از ظرفیت های موجود، نه تنها 
فرهنگ و هنر کشور رونق خواهد یافت، بلکه اقتصاد 
فرهنگی نیز به عنوان یکی از ارکان اصلی توسعه پایدار 
در کشور شناخته خواهد شد. مسئولان باید با همکاری 
کارآفرینان فرهنگی هنری، هنرمندان و نهادهای آموزشی، 
زمینه های لازم را برای رشد این حوزه فراهم آورند تا از 
غنای فرهنگی خود بهره برداری کنیم و آینده ای روشن 
برای نسل های آینده بسازیم. در نهایت کارآفرینان 
فرهنگی هنری هستند که به عنوان موتور محرک اقتصادی 
می توانند با حمایت دولت ها، تحقق رشد و توسعه اقتصاد 

فرهنگی و هنری در کشورها را رقم بزنند.
 به عنوان یک توسعه گر فرهنگی و کارآفرین فرهنگی هنری 
در کشور، همواره دغدغه ام حفظ و ترویج میراث غنی 
فرهنگی و هنرهای اصیل و تمدنی ایرانی- اسامی بوده 
است و سال هاست که در این عرصه فعالیت می کنم 
و با تمام وجود به اهمیت هنرهای ایرانی- اسامی در 
شکل دهی هویت ملی و تقویت پیوندهای اجتماعی باور 
دارم و بر اساس این طرز تفکر، نگارخانه تخصصی هنرهای 
ایرانی- اسامی ترانه باران را تأسیس و راه اندازی کرده ام تا 
بتوانم گام های مؤثری برای تحقق آنچه روایت شد، بردارم.
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تجسم

هنرهای کاربردی و خلاقیت هنری
الزام »کاربری« تا چه اندازه قوه خاقه هنری 
را محدود می کند؟ مثاً اگر سازنده ای مجبور 
باشد از چوب و سفال، ابزاری برای نوشیدن 
آب درست کند، حتماً در فرم و جزئیات و 
تکنیک و... دچار محدودیت های عملیاتی و 
اجرایی می شود که مستقیماً بر دامنه اعمال 
خاقیت اثر می گذارد. حتی رنگ چنین 
ظروفی ممکن است برخاف سلیقه خراط و 
سفالگر، تابعی از کاربری آن باشد. در مقابل آیا گاهی همین کاربری 
می تواند انگیزه و سرچشمه بروز و توسعه خاقیت و تداوم اثر 
خاقیت باشد؟ آثار هنری در برایند این دو امکان، به چه سرنوشتی 
دچار می شوند؟ بدیهی است در این بحث »ارزش های محتوایی« 
هم که معمولاً از اهداف اصلی هنر و نوعی از کاربرد هنر است، زیر 

عنوان خاقیت هنری به شمار می آید.
در حوزه هنر، »کاربری« می تواند معنای پیچیده ای داشته باشد. 
اگر چه در محدوده صنایع دستی به راحتی می توان از کاربری 
و مصداق های آن گفت، اما در »هنرهای مدرن« موضوع ابعاد 
مختلف و گاه غیرقابل درکی پیدا می کند. به نظر می رسد برای 
فهم کامل تر این بحث، معماری و تزئینات وابسته به معماری را 
هم باید در این فهرست هنری جای داد. بدون در نظر گرفتن 
کاربری های ساختمانی یک بنا، شکل و کالبد یک اثر معماری 
چگونه خواهد شد؟ اگر هنر را ـ چنانچه در دوره معاصر ـ مرتبط 
با کانسپت های ذهنی تعریف کنیم، معماری چه نسبتی با هنر 
خواهد داشت و نسبت آن با الزامات کاربری و جاذبه های خاقیت 
چگونه می تواند باشد؟ آیا وضعیت این مثال اغراق آمیز را می توان 
به هنرهایی مثل نقاشی و مجسمه سازی و عکاسی و خوشنویسی 

و گرافیک و... هم تعمیم داد؟
آیا تعهد اجباری یا خودخواسته به قواعد عمومی زیبایی و وجوه 
تزئینی، تأثیرات روحی و روانی تا موضوعات درمانگری هنر، سرگرمی، 
نقش رسانه ای، تاریخ نگاری و ثبت وقایع به شیوه های مرسوم 
هنری، انگیزه های سیاسی و اجتماعی و فرهنگی و مذهبی، تفاخر، 
توجه به اقتصاد و بازارهای هنر و... را می توان نوعی کاربری اثر هنری 
تعریف کرد که می تواند به همان ترتیب صنایع دستی، در جنس 
و حدود خاقیت هنری مؤثر باشد؟ آیا اصولاً می توان اثری خلق 
کرد که ـ زیر عنوان مرسوم هنر برای هنر ـ خالی از همه این وجوه 
به ظاهر کاربردی باشد؟ نمونه هایی از معماری های آرکائیک ]حتی 
تمایات سیاسی به تفکرات افراطی آلمان[ در معماری دوره پهلوی، 
یا گرایشات شدید مذهبی در بعضی هنرهای کاربردی ـ که ترکیب 
توأم کارکردهای مستقیم و اشاعه دیدگاه های فرهنگی و اجتماعی 
و... است ـ همواره پاسخ قطعی به این سؤالات را با تردیدهای 

جدی روبه رو می کند.
آیا نقاشی فرسکو معروف »آفرینش آدم« اثر میکل آنژ روی سقف 
کلیسای سیستین را باید صرفاً یک اثر هنری ]قائم به ذات و تابلویی 
قابل انتقال به موزه[ محسوب کرد یا باید برای آن اصالت کاربردی در 
تزئین معماری و تبلیغ مذهبی و... قائل شد؟ و چه میزان پایبندی 
نقاش به این فرض کاربردی، موجب خاقیت بوده و تا چه اندازه 
خاقیت هنرمند را محدود کرده است؟ آیا اثری مشابه این نقاشی 
در دوره معاصر هم می تواند جایگاه هنری و اجتماعی مشابهی 
داشته باشد؟ چنین مفاهیمی را چگونه می توان با جنبش های 
کاماً متناقضی مثل مینیمالیسم و نئوکاسیسیم و باروک تطبیق 
داد؟ تابلوهای گچ و آینه هنرمندی مثل منیر فرمانفرمائیان را چطور 
می توان با سطوح بزرگ آینه کاری در بناهای دوره قاجار مقایسه کرد؟ 
این آثار هر کدام به لحاظ کاربری و آزادی خاقیت، چه نسبتی با 
هنر پیدا می کنند؟ یا تمام آنچه به طراحی قالی منجر می شود یا 
در قالب نگارگری برای تصویرسازی داستان های کهن مورد استفاده 
قرار می گیرد، نقوش تزئینی و تذهیب در حاشیه کتاب ها و...

می تواند در قالب یک اثر هنری تزئینی روی دیوارهای نگارخانه های 
هنری عرضه شود؟ آیا می توان نقوش اتفاقی آبگینه های رنگی و 
لعاب های سفالی، پیچ و خم های اسلیمی کاشی های صفوی یا 
گبه های روستایی و عشایری را با معیارهای نقد و تحلیل نقاشی های 
آبستره دوره مدرنیسم و هنر مکتب نیویورک، مقایسه و بررسی کرد؟
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